霹靂大爆炸

－無邊的蒼穹、永恆的無言

令我心悸(法、巴斯卡) 

李宜堅

　科學家對宇宙及生命的創生(生成)問題，自古即懷有極高的興趣。但是對著那些遙遠(約一百五十億年前)的事實探索，他們既不能像玄學家、宗教家、文學家能以浪漫的情懷，恍如作夢般的創意，開展出許許多多「不可思議的場景」，所謂上窮碧落下黃泉，兩處茫茫皆不見(長恨歌)。如中國民間信仰，從居天之中的凌霄寶殿下轄卅三層天。眾仙各有職守，亦有休閒消遣，胡鬧情挑，謫仙連連，下凡吃人渡日。又如道教張道陵受感(示)太君，妙演一氣化三清的故事，做為立教的印記，並詳述諸仙往來洞天福地，食則瓊漿玉液，衣則綾羅綢緞，住則高樓玉宇。又興起則食人間煙火，平民信眾若供奉不虔，則立降薄懲，活靈活現，有如小說情節。基督教亦復如是，如耶穌在加利利海受洗，天為之大開(裂天)，並有話語傳來：「看哪！祂是我的獨生子！…」用以證實三位一體的基督原理要義，聖經創世紀並能將上帝六天創造萬物(包括光)及人的細節逐一記載，好像是現場實錄。佛陀則從母親右肋處出生(道教李耳則從左肋出世，相互映，傳為美談)並即能指天凸地說：「天上人間，唯我獨尊！」(國內有大和尚解釋“我”指的是佛性，不是佛陀。新解！)另外耶穌是處女生子更是不可思議！

　　同時，又不能如哲學家、邏輯者，苦思冥索，坐禪內省，省之又省，直至形容枯槁。然後在羊奶滋潤下，開示體悟，妙演宇宙與萬物的「空無」之性(自性，本質)，教導人們唯有知了「物之不可執，方能涅槃証空(佛)」。用一個最簡單，可自証自明的本根道理(如1+1=2或本質為空)推至無窮盡的，宇宙天地的存在空性，並做出應出脫永生的羈絆的結語。此「均一」理論的邏輯性，似亦不可撼動，除非邏輯前題假設不周延，或中小前提論證過程失則，否則必為真(理論上)。如大前提：人皆會死。小前題：柏拉圖是人，結語：故知柏拉圖必死。不過論(倫)理之為真與事實之真的相關性，亦為人類最感興趣的課題之一，只是這追根究底的興趣並不會作為對邏輯家主要的要求。

　　因為科學家應遵守科學規則，推理論証，並且論證(據)需有事實根據，或有足夠的檢証工具(如驗證設計，觀察…)，才能獲得認證(科學有時亦會被推翻，因為有新證據！)，而免除所謂「科學巫師」(如弗洛伊德)的揶揄。但邏輯學者則只要言之成理，持之有故，大約便能說服群眾，尤其在科學方法未普遍運用之前，哲學家好發言論又常結合道德教誨，更顯示他的雄辯威力，至於所議論如是人間經驗所無法辨識者，所謂佛家十二無記，都可以不必詳談論述。因為多談無益。但人們仍然會信仰知者、覺者的體悟。然則，科學家不能，科學家未有事實證據，斷不能折服於人。

　　因此，人類對萬物與自身的「自性或源起」探索，進度並不理想。歸納而言，其原因應是受到「嚴謹學科」定義的要求。科學沒有玄學家優雅不經的、舖地蓋天的論述自由，亦沒有宗教家訴諸，不食人間煙火高渺不能及的神秘威權，他的選擇空間其實是有限的很。第二則為研究方法與工具的限制(一直到培根時代，才發展出歸納法，大工具)，第三是欠缺科際整合、融通等互為發明與刺激的激勵，致無法一窺學問的全貌，如過去通生物者，不一定知化學，現在則有生化科。過去宇宙論專論宇宙天文，並予人文解釋，甚至夾雜很多科學意見，但今則有宇宙學(Cosmology) 運用天文學與內宇宙學(次原子)的學問，並結合傳統物理、量子理論、相對論、生化科學…等等整全探索宇宙及生命的生成過程，同時提供各種假設及驗證。又解釋的原理亦從牛頓的傳統物理，到愛因斯坦相對論，量子物理等開發，甚至近期大一統理論的努力：宇宙四大作用力－重力、電磁力、強核力、弱核力，用以解決宇宙古今行為，是尚待發展與運用的大工具。

　　這些可徵的研究法，被人類真正拿來當作主流的技術，不過是最近三百年來的事，並且這三百年來，科學必須在宗教及政治壓迫之下，小心提報研究結果。(其實有時還要自我推翻，如伽利略)所以有人說，人文社會學者，只知道問題的形式，並作浮面的臆測，根本什麼事都不知道，而科學只知道本門的知識，不知整合的關照，沒有融通，結果是什麼事根本都不知道。前者是哲學的嫡子，但只會依樣畫葫蘆，是小子不如老子！而后者是哲學、宗教的庶出，心中只有事證，沒有老子(權威)，簡直是逆子或敗家子!何況那個不言不語的蒼天，不曾一瞬的敵視著，使得科學往往被譏為狹窄、部落、淺碟解說等等，對哲學婢女所使用的不屑語(氣)來做評論。(即見樹不見林的…)科學雖不自誣，但亦少有反對的本領。不過自二十一世紀以來，局面為之大變(易)。

　　科學家從假說建構為理論的完整歷程，必包含著假說驗證的工作。這是科學的責任，這些驗證最重要的是事實，或者是實驗設計的驗證表達，當然也有其他配套協助，如學理佐證、專家意見證辭、邏輯倫理…。然後並提供可重複試驗的機制，以及理論預測之保證，即「有求必應」的能力。簡單講就是條件A．若予催化作為B．其結果必為C．非常清楚的因果機械論，縱有例外，亦是在某種客觀因素，不為控制所致(測不準原理)。其實，中國民間信仰，所引頸企盼的，正是如此。只是靈驗難得，只好另行再加上「自求多福」聊以自慰！道教則更以符咒具體化、書面化(靈驗保證)詔告天下(結果如何，大家都知道！但至少有膽量表示法力承諾)，佛教則因釋尊勘破萬有，而成就「因果論」，但小信的徒眾，竟將其改為因緣論！謂因果之間另有「緣」的作用力在，這看起來似較有迴旋的空間，可「緣」橫跨三世，誰能解得其中秘？因緣論之惡，使佛教失去最偉大的邏輯，甚或為哲學科學的大位！總之，科學對事理的確認方式是有異於其他哲學、宗教、邏輯論者等等不同學門。所謂有幾分證據，就說幾分話，以避免名實不符的忌諱。千百年來，科學家對宇宙與生命原始，亦有提供相當多的「虛無假設」，並努力予以實證，只是宇宙生命之發生，既邈遠又深奧，其所遺留的證據，又只如蛛絲馬跡，殊難收集重建與運用，結果當然大部份的假設被拒絕。然而，因為科學實事求是的方法與態度，卻亦能獲得宇宙片面知識、自然律。甚至社會科學理論與技術，亦頗多可觀，對當代及後代的研究，累積了極為重要的資訊。

　　一九三○年比利時勒梅特神父(Georges Lemaitre, 1894－1966)提出太古原子論後，到一九五○年理論敵對者，英國BBC廣播公司霍耶在討論宇宙系列中，提出挪揄宇宙學者所謂「宇宙霹靂大爆炸」為止，在歷經相關研究與論證後，科學家多數公認解釋宇宙及生命的誕生及生成，最有希望的理論及技術應該是(一)大爆炸假說(二)達爾文演化論(三)DNA生命譜的解讀。大爆炸假說從本根探索，提供宇宙從「創生」後10－43秒後的宇宙行為，敘說宇宙可能有一奇異點，並且經由大爆炸，啟動並展開宇宙建構，包括星辰日月的「成住壞空」，而致粒子、原子出現，恆星、行星間穩定關係及各「作用力」參與建構物質，一直到生命的產生。此假說可稱之為複雜度(Complexity)的生成。這是近百年來，天文學結合次原子原理所得到最震撼、最偉大的成就！而演化論表述，承續生命出現後的生物種種演化現象，合理交代生命之河的起落，及其中之物種「起始」與存活及滅絕。他所使用的研究法，大多為觀察、解剖等標準科學作業。事證可謂確鑿，且一百五十年來不斷接受驗證，結果證據愈見堅實。美國最高法院於一九八七年判決確定，學校可將其列為生命創生教材！至於五○年代開始的新生命科技，其中最重要的便是「生命最奧秘」的內層探索，尤其華森和克拉克率先發現的DNA組織架構，及其後的遺傳資訊圖譜。事實上，這不僅由染色體的ATCG排列，支持演化論的論證，更提出生命樹枝突間的親疏關係，如人與巴諾布猿的DNA內涵有98.4%相同，並說明祖先DNA的威力與生命之目的、任務、價值等等信息！由此可見，科學家很負責任的，將接替人類過去以臆測與神秘解析生命及其命運的功能，我們相信新時代即將來臨，同時也相信科學家的解說，必可超越其他學門的意見。

　　當然， 弗洛伊德的泛性論，亦可稱為心理學的演化論。其基本論述，猶如生理學的泛性論(達爾文演化論)。只是為工具所限，其中所論現象與解析仍甚多臆測，如他調查並推論人有奧底帕斯戀母情節，便被近期科學研究，所謂「馬克效應」所推翻（幼兒在前卅個月內所接觸的他人，日後將發展出與之斷絕或拒斥的「性愛」慾望）。不過，他臨床的研究經驗，卻仍提供了科技融通的可能，又他據以外推的道德法則與壓抑說，對人類行為的神仙、老虎、狗的表達（Id、Ego、SuperEgo），是很正確的動物存活，必要行為解。開闢了心理學研究的新蹊徑，拓展了人類自性真相新視野！是功不唐捐。又近十年來的大腦研究，運用所謂的核磁共振造影的技巧，捕捉腦功能的細胞活動，一如電影情節使心思意念盡曝眼底，比起過去所用的靜態大腦偵測，(腦斷層掃描)不知要增加千百倍的研究能量，更不要說與從前使用猜測，推論的社會科學方法，相差以千萬里，可比擬了！相信日後人類的行為發生，其背後的動機，醞釀思考判斷一等等的內心世界一覽無餘，而潛藏的故事必然會真相大白。

以下將分別介紹上述人類三種生命的智慧。

大霹靂假說

　　四○年代末期，俄裔科學家加莫夫(George Gamow,1904－1968)逃難赴美。而後帶領美籍研究生艾佛(Ralph Alpher)與赫曼(Robert Herman)嘗試運用一般物理學理論，來描繪宇宙早期擴張的樣態。因為從愛因斯坦廣義的相對論精算結果：「推論」宇宙確有動態之解(1922,弗利德曼)，即使宇宙真存有所謂愛氏的宇宙常數，亦不能阻止宇宙不斷膨脹的可能性。又其後，天文學家哈伯(1926)的星光「紅移」觀察「確認了」宇宙不斷向無邊蒼穹擴展的事實。因此根據這個科學事實，加氏及其學生依哈伯定律（Hubble's Law）外推：「宇宙既會擴張，則必有一未擴張的起始點，且依理論若宇宙溫度一定，則起始點，必有一極高之溫度。同理其亦必有一無限高的密度」。綜合而言，宇宙應有一起始(奇異點)，且該點之溫度與密度均極高，若此推論不錯，則宇宙必會爆炸，爆炸之後在某一降溫之下，物質自會產生微粒子或粒子，並進而發生粒子運動或融合，於是宇宙中會充滿原子核、原子(光子、電子)…等等此概稱為宇宙行為。再從現代物理知識中，得知宇宙間有作用力(重力、電磁力及強核力、弱核力)故其必產生原子核、原子、分子…星球、星系…。而物質的生存週期亦是為成住壞空等歷程所規範。故以當物質及元素經「重力」共構為星體時，新增星體則猶如過冷現象(Supercoolimg)迅速連鎖，彼此拒斥而為星系，但仍依重力原理，互為運作輝映，所謂天行健，一刻不失恆，不言的大信，悠悠經過億萬年歲月，直至星體自燃壽終，爆炸殞落死亡。並將其核爆釋出之原子遍灑宇宙…，而其中之氦、氮、碳、氧、矽…等元素，在某一機率之下奔向日月及地球。而太陽放射那無限的和煦之光，溫暖了粒子原子羽化之夢，於是夢裏因緣成熟水道而渠成，地上(球)生機點點…終至宇宙之子思索那孕我的先組！證實了，古印度哲人所說：「石頭，我的兄弟啊！」(因為石頭的基本組成元素與動植物無異！)

　　為證實上述宇宙爆炸的假說，科學家便開始追蹤探測宇宙中，是否有如加氏所描繪的宇宙歷史之地理圖譜！以便驗證該假說，而決定是否予以拒絕。一九四八年赫曼與愛弗計算出，大爆炸後宇宙中所殘留爆炸餘燼，(溫度或其造成之噪音！)則經過一百五十億年及宇宙擴增，其溫度降至今日，應在凱氏溫五度左右。為此，物理學家開始設計，捕捉餘燼溫度之研究，一九六五年美國兩位電波工程師潘佳斯(Arno Penzias,1933－)與威爾森(Robert Wilson,1936－)偵測到有一種在天空中，各個方向強度皆同的微波噪聲(noise)，引起物理學家狄基(Robert Dicke, 1916－)推證，認為此噪音即為大爆炸所產生之遠古輻射，且其溫度應為凱氏2.7度至3度之間。後來這個被證實的輻射正式命名為「宇宙微波背景輻射」(Cosmic microwave back ground radiation)簡稱為「宇宙背景輻射」。

　　為確認這些微波噪音，便是大霹靂爆炸的宇宙餘燼，即前所述之宇宙背景輻射，於是科學家從地表上，地底下設置不同的偵測器，進行精密測量，但受限於其他可能干擾因素，人類無法辨析其確切溫度，其後始有天空如U2飛機天空測量，太空精測等等設計。一九八九年美國航空暨太空總署（NASA）所發射的探索衛星，傳回的未受干擾的餘燼輻射資料，更增強了狄基的確認證據！後來科學家藉這些資料，更建構了天空大餘絃（The Great Cosine in The Sky）互為印證，最後在一九九二年宇宙背景探索，確認了宇宙的擴張幾乎是均向的（isotropic）！這時本大爆炸理論主題驗證工作，幾乎己是確定了。

　　這個理論試圖將大爆炸後的「宇宙行為」重建起來。因為宇宙學家建立宇宙學模型(cosmological model)是用來囊括所有宇宙歷史與結構的細節，也就是利用宇宙間現存的元素、輻射、光子…等等億萬年前存有之「類化石」，如同生物考古學家，一片片地拼湊，以還原當年的宇宙活動情節，而且必須有相關的證據，才可以說出當年開天闢地的故事(過往的真實！)，自不可向小說家自編感人，不實的心理故事集(不存在的往事！)。總之，從本理論預測所求得的證據，可證實本理論的重點，約有下列數端：

(一)有大爆炸的事實。

　　證據一：有宇宙背景輻射存在。且該輻射為黑體輻射（black_body radistion）代表此輻射不是發生在部份宇宙中，而是宇宙的初始狀態。

　　證據二：為該輻射是均勻的分布，且溫度為凱氏三度，合乎理論推測。

(二)宇宙從大爆後有暴漲且不斷擴張。

　　證據一：哈伯的「紅移」星系光的測得，光譜證明宇宙向無邊擴張，星球亦彼此遠離。合乎理論的要求。

　　證據二：輻射強度隨方向的變化方式，正好和理論所預測的餘弦函數相符。

　　證據三：愛因斯坦廣義相對論的推證為正確（動態宇宙）即使加入宇宙常數，仍有動態解。

　　證據四：宇宙不斷擴張，則其熵的容攝量因之大增，才使宇宙的亂度不增反減，使宇宙永遠避開熱死寂。

　　證據五：愛因斯坦假設宇宙間的物質為零，結果對理論的推演無妨，可見宇宙尺度已大得無窮大，同時也解決靜態宇宙（穩態說）的誤謬。

(三)奇異點必然存在。

　　證據一：潘洛斯等人證明：如果宇宙中存在足夠的物質，而物質所產生的重力必定是引力的話，那麼於重力的效應，某些光線不可能向過去無限的回溯及光之始必有一點，此為起始或太初。（奇異點定理，葉李華譯，採自天下文化大霹靂頁64）

（四）太初(Primordial)大爆炸時，宇宙所發生之狀態，現存之蜘絲馬跡可推論者，皆符合理論假設。

　　證據一：宇宙中的微子只有三種，證實大霹靂爆炸模型與天文觀測結果一致。

　　證據二：宇宙大爆炸後，溫度決定質子與中子的豐存度，符合理論推斷。

　　證據三：質子與中子的數量比例，符合爆炸後宇宙溫度下降原理。

　　　　　　（即在熱平衡的態中，溫度就可以準確地決定各種粒子與輻射的相對豐存度）。

　　證據四：粒子理論學證實當溫度與能量上升的時候，某些交互作用反而會變得更微弱、更簡單也就是所謂的「漸進自由」(asymptotiv freedom)符合理論描述。

　　(以上根據巴路Fohn D.Barrow　講話整理）

歸納大爆炸的假說如下：

　　宇宙特性為永恒向無邊的蒼穹擴張，將來密度、溫度及熵度均應下降，故知宇宙越有組織系統，且不會熱死寂。
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大霹靂、掌上明珠假說示意圖

　　霹靂大爆炸闡述了，宇宙萬物與生命的生成，是科學家醉心想證實的本根問題，這個宇宙學如若成功，將使人類文化做基本的改變。影響所及，可能比大爆炸的理論，更具大爆炸性。對以上的圖說，所應特別論列的，亦有如下要點：

　　(1)宇宙「源頭」尚未能解，且大爆炸后，所有宇宙大信息是誰預為設計？亦尚不得而知。

　　(2)大爆炸可能在150億年前發生，距離宇宙生成最近時間應為10－43秒，最多則不知。(可以想像宇宙在未爆炸前，有如上帝手中的小玻璃珠，能以把玩宇宙自娛，而後藝術創作波瀾而起！)

　　(3)宇宙不斷均向對無邊蒼穹擴張，故不會出現熱寂狀況，即宇宙愈來愈冷。

　　(4)宇宙之建構力為作用力，包括重力（引力及斥力），電磁力，強核力，弱核力及可能的第五種力。

　　(5)星球來自重力的作用，星球中有不斷燃燒的原子，有一天會薪盡原子傳於宇宙中。

　　(6)維持失衡的穩定力是生命源起的作用力，太陽與地球的運動安排了生命發生的環境。

　　(7)無邊的宇宙從地球為中心，擴大有太陽系，再有銀河系（團）到無數類似銀河系，人類從科學的發現，擴張了眼界，直到無限大，增加尋找上帝的困難度（比臨界宇宙更大！）

　　(8)日月星辰等均受「成住壞空」的自然律規範。不過近日發現銀河系，建構星球的速度趨緩，每年約只有二顆，此表示昔在、今在、永在的禱告詞是不精確的。

　　(9)地球可能建構在五十億年前，經過約十億年才出現生物，最早的可能是藍綠藻及病毒。在地球裏可徵的細菌化石，約在卅六億年前。（科學家的量尺不知是否可靠）

　　(10)生命的產生是因為星球大爆炸，將原子投入宇宙中，又因星系（團）的成立，動力（作用）使太陽系的太陽（不斷燃燒氦、氫…）放射日光（約在八分鐘到地球）使地球上能孕育生命。當粒子與光子結合後，機率、偶然力、因果力相繼登場，並合作而後出現會思考宇宙生命何來何去的人類大腦！

　　(11)生命發生從結構上分析則為「粒子→原子核→原子→小分子→大分子→細胞→原核→植物→動物」（植物是否演化為動物，事證似未確鑿，唯依達爾文及新達爾文的理論，應該是。近日又由動、植物的DNA相容度偵測，已提高了可能性）這個發展秩序，科學家稱為複雜度。

　　(12)依大爆炸理論生命來自原子而死亡後又，回歸為原子（元素）。人類大腦是地球上構造最複雜的生物演化結果。

　　(13)萬物及生命的歸宿可能是「法有性空」。即宇宙萬物不斷有新增，是宇宙存有的法，則是已經有的物件，可能會消失。如新星球會產出，舊星球會壽終（太陽再經五十億年後會死亡，那時人的地球不知會變成什麼樣？）也就是說舊有物質會趨向空（無）。但依質量不滅定律，則形變自為可能解！落花不是無情物，落土又護根！

　　(14)生物學家應從天文學、生化科學等途徑，研究或證實「礦物→植物→動物」演化程序的事證。生物學家說人腦是碳基成品，而電腦則為矽基產物，將來如何填平其間鴻溝？是個新領域！

　　(15)生命來自原子的組成，死則歸回原子，就是塵歸塵，土歸土的意思。

　　(16)圖說中的確證，即今日科學的成就，推証則是科學理理論的邏輯推演「理當如此！」但仍等待事證。（如理論上說大爆炸必有餘燼凱氏五度左右，經探測果然是有三度存在！可視為確認；事証未足者稱為推証。）

　　宇宙大爆炸假說，依從一般物理學（牛頓）及粒子物理學等自然律，偵測到宇宙存有的各種元素或其他物質，似乎能建構爆炸瞬間後的「宇宙行為」。此一假說如同宗教假說（神創造、因緣論、偶然論、氣化論…）邏輯設詞（如性善、性惡…）等等，均可做為解釋宇宙與生命的太初( Primordial)狀況。只是因學門不同，宗教要求信仰應大於理論（論證），邏輯則普遍推證重於個別事證，而科學則從事證到推證最後才產生信仰。

　　霹靂理論雖由物理學展開論證，但其中仍須聚合生化學、數學、邏輯，甚至宗教哲學、美學等等之合作。這種新的宇宙學代表著人類學問的融通。就我國言，目前表現最重要的，應包含榮陽團隊在內的學術單位。因此，此次研習會，特別安排從科學家的立場，來探索宇宙及生命的源起，藉以嚐試用科學確認所謂自性（本質）的問題。周成功教授無疑是國內最佳研究者之一。去年五月榮陽團隊曾經告訴國人，我國對解讀人類第四號基因鹼基定序圖譜的行動，已積極展開，並大底獲致成果並對該基因與肝癌的相關，已漸有清楚的研析。這項基因判讀能力，使我國擠入先進生物醫學國家之列，周教授固一方面為研究員，更令人敬佩的，他熱心教導國民，願意抽空前來為各位教師，講解與宇宙與生命的種種知能及其啟示，期盼我們能吸取較有事證的知識，以便涵泳一種正信的態度，藉以開展我們的生死觀，作為教導學生的參考。

　　宇宙大霹靂的假說，論述宇宙起始之後的種種「宇宙行為」，包括宇宙不斷的膨脹使宇宙火？度（亂度）可容量增大，解除宇宙陷入極度混亂無序可能：又說明日月星辰等星系、星團的成住壞士，如何在宇宙四大作用力（也許有五大，仍待研索中）逐一經過生死的歷程，其中星球之「死」（形變），使宇宙中充塞「星燼，原子傳（播散）」的原子，並將被釋放，喜槳的部分原子帶來到地球，藉由這些埋在土裡的福氣（種子）孕育生命，經約十億年終於綻放出生命的花朵，即藍綠藻和病毒等。（又據美國研究當2002.7.12指出：發現有一古老星球（系）約在一百卅億年前形成，可能含有生命的跡象。將來如被證實，也許除了地球以外，會有外太空人的存在！）一舉突破達爾文演化論的極限，解決生命的由來的假說（兩種科學假說共同處理：生命的由來（起始）及生命演化），這個理論雖然自身對上帝手持的玻璃珠前的一段，如怎麼會有玻璃珠？尚仍無法予以說明這個原頭。不過這些努力，能讓科學參與「宇宙本體」論述，已經有了一個最基本資格條件。科學的前途或許日見光明，然而，若在發現宇宙或生命實相時，我們仍然期望對人類本來具有的好，奇神祕的初級動機，應有其他學問，做為更好、更必要的配套。免得因發現自我真相卻失去喜樂！
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