心靈密碼

李宜堅
科學仍有義務否證心靈唯一實體…
　　大約在七百萬年前，人與巴諾布猿從生命之河分叉而行，而且漸行漸遠，依演化論者所預測，人、猿將不僅不能復合，且人性與獸性(畜牲)永隔，獸性永無法跨越過日已深化人獸鴻溝。因為大腦結構生機設計不同，一個有成長的空間，一個則否。

　　分手後，猿與人彼此的大腦成長，益發加大區隔，即人腦對應於獸腦，近代地質學家、生物學家等檢視結果，人類大腦近三百萬年來，明顯新增了新皮質（neocortex），且重量加重四倍，平均約達三英鎊(愛因斯坦大概是2.7英鎊)。而巴諾布猿之腦容量變化極少，幾乎沒有成長，人腦由基礎的動物之腦(含只攜帶密碼的神經系統生物)增加高級判斷與指揮的新皮質，但獸腦則守護原有心中之王，使之不增一分、不減一錢！人類大腦是宇宙學所假設的「複雜度」(complexity)中最高級的演化成品。換句話說，它被確認為人類文明的結果與未來發展所寄託者。因為大腦特別是新皮質主導人類行為及其創造、思考、綜合判斷等研究與發明，即便就道德行為，它也是一個最後的裁判所，也就是我們所討論的「良知」或是「自律」。

　　近期，「科學」更不知天高地厚，竟有宣言"大腦（Brain）便是靈魂（Soul）"。把大腦的地位提高到「自性」的地位－大腦就是一口靈氣，沒有另外一個叫做靈魂的，住在腦海（松果腺）之中。這個比美國獨立宣言強度，更高千百倍的言辭（或夢囈！），無可回旋地，即將面對，指控數那萬年來，以神為本的人類文化體系，是猜想、虛偽與愚妄等轉手的問題。這個即要扮演反派的角色，又不要神秘和溫情的過程直指問題核心的鐘樓怪人，其作為自不待結果揭曉，就知會展現極大的文化破壞力，一如原子彈之於日本廣島。研究結果，果如科學所言，則人類固可得「真相大白」的本質冠冕，而重新地整全地促使人類再思考未來的前途，但更可能要人類在未獲益之前，便因此付出極大的慘痛代價。演化是和緩地改變，只帶來一點點地不便，但科學突飛猛進地異化，有可能帶來災難！料想這些不慚的大言與行動，將掀起人類另一波文明之爭，也就是說從前哲學婢女是否能鳩佔鵲巢，庶子入繼大統，扮演新世代的「心靈」代言及解釋者的角色！

　　人類的優勢來自「完全的」直立變異。所謂「完全的」所指的，便是直立用兩腳著（落）地行走，用兩手持物，脫離付出攀爬「行走」的代價，而將雙手置於完成大腦設計的實踐者地位，其中大拇指的獨立物理機能，改變了宇宙萬物間的文化與命運。直立人生理上使婦女骨盤及子宮縮小、子宮縮小，進而使嬰兒頭殼（腦）發育不完備時，便要離開母體，以便順利「用小腦袋安全通過生命之道」而提高生存（存活）的機率。在這樣的「人之設計」下，使得人與獸（以最高級的猿做代表）有截然的發展區隔。兩相比較，我們可以歸納約有下列數端：

(一)人的存活率大於獸類。猿猴及其他哺乳動物，因頭殼生長完成後，才探頭想望世界，致使媽媽無法承受其必要之重，而造成難產，且縱順利生產，其受傷機會亦大。須知有生命才有一切，即便是馬爾薩斯的糧食不足妄言，生命亦能克服，此所謂生生為大德。

(二)人腦的成長過程中在出生之後，其最頂尖有能力最重要的發展環節，有複雜文化參與，所以有提升無限智慧的可能，包括發明（現）宗教及神祇！人類出生時腦大約長成十有七八，之後的十之一二的發展便由先天及環境共同掌握。科學家發現，腦神經及其鏈結的複雜度與文化息息相關，亦即文化刺激大者，必可促發腦結構與功能相對提升。（受教權原理）

(三)手腦併用，製造器皿節省精力，以便有餘裕時間掌握高品質的工作機會，創獲新生活。如可以從刀槍狩獵器一直到原子、粒子能量之釋放，均能由巧手或利用其他力量完成。（實踐行動）

(四)神秘氣氛，營造無限可能的機會，包括對愛情與未來的憧憬，以及道德行為之行動與評價。這是出自於男女性愛隱密性的要求，演化論者以人類生長期過長，需要父母保護與教導，非一般生物所可比擬，故設計父母互相吸引的機制，即神秘與猜想。此種能力，以後更發為各種科學、藝術、制度等創發，甚至神祇的創立與崇拜。（恥感與道德文化）

　　大腦是否等同靈魂，則科學應提供一些等同的條件並且予以證實，以求得相對的可信度。如大腦神識死亡，則靈魂的神識也併同完畫，再也沒有一個靈魂飛出體外，繼續作祟或表達意見。或大腦死亡，也沒有一個儲藏是非善惡思維與行為的第八意識業袋存在，或人的生命起於受精，而不是成胎後，有一靈魂轉世投胎成人或有一仁波切亡盡在遙遠的西班牙找到一個東方式的孩子等等。並且這些等同條件及其相應所涉的現象，科學家在作業上亦應逐一證明等同間的關係。這可以說是一件相當複雜與困難的工作，有人說這種學問也許是介於社會學與生理學之間綜合科目。讓我們像期待宇宙學一樣，有一天人類亦能發展出「靈魂學」。如說不完那對宗教信仰會更提升她的品質。

　　事實上，到目前為止，人類對建構靈魂學的基礎工作，已經展開了很大的計畫，同時也取得相當的成就。從上述解析腦意識(心靈、靈魂？)的研究法，由腦細胞，腦傳輸，激素判斷比達等四大結構與作用的解剖與觀察(利用核磁共振造影技術)，大致已朝著打開腦的黑箱作業及過去對腦研究的進程：猜測、推論、試驗、裂腦、屍腦、斷層解讀到腦功能驗證。因此累積下來的腦知識，似已能解決某些層次的人類不知，而用神秘的解說問題，如幻想、幻聽、幻覺…等精神病(神經病)，變態行為、憂鬱症、自殺、同性戀、頂庫(價值混亂)、離群索居(集體價值或制度錯亂！)，當然，若要真正進入解答人類本質、自性靈魂的問題尚待以時日。

　　為此，本次研習會，我們邀請了高醫黃俊仁醫師為我們提供心理衝突的防制方法，相信黃醫師將提供比去年的知能，更為寬廣。同時，又邀請施佩華醫師來指導解決輔導學生行為的策略。施醫師聰穎過人，年輕而有成就，特別她將從大腦解剖以上的腦功能解析行為的必然性問題，因為它是很重要的核子科的醫師。核子科的醫師屆核磁共振的現場觀察，顯能解釋過去醫學的臆測，清除對醫知識的盲點。兩位醫師本次所談論的也就是腦等同靈魂研究的其他事項，是基礎的探索，我們也希望能得到一些啟發。

　　心靈與腦是二元還是一元呢？儘管科學家在一九九○年起勇敢地揚棄心身二元論(Mind_Body dualism)，可是仍無法確認以生理為基礎的腦神經元或其他物質建構原理。由其複雜的意識判斷的形成機制。然而，從腦神經個別活動的線索，科學家將原本討論的架構轉移到新的思考上。(Edwardo. Wilson,Consilience_融通)他們採用(A)神經細胞(B)神經傳導物質(C)激素上升和(D)再發性神經網路等語言，來描述即
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A所有射線的點集合，B為表達網路傳輸，+C代表激素上升激發，-C代表激素下沉壓抑，D為心靈中和表達，D1為心靈溫暖表達，D2為心靈冷靜表達。D及D1D2總稱為心實表達或心靈。

　　這個解說從「什麼樣的細胞」創造心靈移轉到「細胞什麼樣的活動」構成心靈。科學家這種新思考的轉變負除了看不到，摸不著的靈魂奧秘假說，代之而為眼見為憑的靈魂解剖與證驗。採取這種「腦神經」解剖來解析「腦精神」的研究法，成功就會極大，但仍有冒「精神是否即為靈魂即心靈表便是心靈」的風險，這個風險也就是教宗所呼籲宗教和解，以解決他所憂心的環與箭對決「外」，的部份。

　　和宇宙大霹靂一樣，科學家提出虛無假設之後，便應該找出支持此種假說應有的現象或原理，並試圖一一回答，方能論證其為理論，最後再予事實做最後的確定。靈魂的問題一徑列為科學議題，除了遵守上述的原則外，更因為其特殊性及獨有性，故其可接受的失誤應為零，否則仍無法除去「信者恆信，不信者恆不信」之宗教巢就。因此，我們相信，縱使人類有很好的工具如電腦、腦掃描、腦核磁共振造影...等技術，但單就「人類基因解讀，便要花費時年光陰，卅億元美金以上的資源」的經驗，將來仍應則靈魂研究花費不貲地，並且要結合各科學共同朝著這個議題而努力，才有機會成功。
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