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佛學：

皈依天台宗耆宿樂果老和尚，虔修佛法。承老和尚親自教誨「金剛經」、「彌陀經」及「愣嚴經」，並為師整理「金剛經釋要」初稿。與華梵大學創辦人曉雲法師相識數十年，濡染佛陀無我的胸懷。自任校長以來，肩負曉雲法師所揭示「覺之教育」之薪傳，任重道遠。

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
著作：

除發表專業及有關教育論文外，著有「塵沙掠影」、「晴空星月」、「大崙勉學」、「覺教揚帆」等書。留德時譯作「莊子的剖析」由漢學家馬漢茂先生(Helmut Martin)在德國波鴻大學岀版。

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1、 宗教藉口、戰火延燒

2、 何謂宗教、岀自佛典

3、 正信宗教、必備條件

4、 宗教理論、世界準繩

5、 這是個什麼時代?

6、 永久經營、因果為鑑

宗教倫理與時代精神

馬遜

　　人類已邁入二十一世紀，科技的進步與物資的豐沛，顯然無法帶來心靈的安祥和滿足，我們常會懷念五十年代那種胼手胝足、知足常樂的台灣社會。當時的物質生活雖然並不豐富，但是人與人之間的和樂融洽，以及對親情、友情的珍惜，感恩惜福的生活態度，不知何時，彷彿已經不存在了。

壹、宗教藉口、戰火延燒

　　近些年來，許多國家飽受戰爭之苦，翻開歷史，我們看到，不論文明如何演進，每個時代都有野心家蠢蠢欲發起戰爭，為了建立個人霸業，不惜將人類推入戰爭和滅亡。我們看到伊巴戰爭、塞爾維亞與波士尼亞、波灣戰爭，以及911以後，美伊之戰。漢亭頓的文化衝突一書，很明白的點出問題的核心。而今恐怖活動已經波及全球各地，且持續進行中，美伊戰爭雖然結束了，但是人類卻得不到和平。諷刺的是導致戰爭的雙方，竟是勸人向善、追求人類福祉的宗教為藉口。

　　當然宗教的本質絕非如此，任何宗教教主都不會讓信徒頂著他們的名而戰。聖經有：「愛你的鄰人」，耶穌說：「有人打你的右臉，就連左臉也給他打。」伊斯蘭教也是提倡和平共存的宗教。但是千年來西方宗教間幾乎不可化解的仇恨，讓全世界的人們陷入不安與恐懼中。當然這一種仇恨，不是單純是宗教的，其中也有政治、經濟、文化的因素在內。我們看到，宗教中也存在著邪惡勢力，藉著宗教之名，行反宗教的事，神棍之詐財歛色也時有所聞。

　　因此，所謂相信宗教的人不一定能夠實踐宗教的教義，因為宗教宣導的是：「捨己為人」的菩薩精神，卻有人反其道而行。我覺得今天的宗教應彼此融通、發揮積極功能影響世人，實踐宗教所提供給人類的方法，為人類創造幸福。

貳、何謂宗教，出自佛典

　　宗教是人類千古以來的信仰，由於人類天生脆弱，生命並不完美，身心都需要有所依靠，在生命遇到危難時，即思有所寄託。西方宗教以一神教為主要信仰，相信創造天地萬物、無所不在、無所不能的宇宙真神，而東方宗教卻以天人合一的觀念，啟發人最高智慧為宗旨。宗教也分世界宗教和地域性的宗教，如佛教、基督教、回教都是世界性的，而印度教、道教等卻比較具有民族性色彩。

　　宗教的英文是religion，但religion是對一位創造宇宙萬物真神的信仰，佛教並不存在這種理論，所以西方人並不認為佛教是宗教，甚至部分佛教徒也不明就理的同意佛教不是宗教，其實這真是大錯特錯。「宗教」這一名詞，最早就出現在佛教的經典，辭典中對「宗教」二字的詮釋：「佛教以佛說為教，佛弟子所說為宗，合稱宗教。」後人將英文religion譯成了宗教而已。

參、正信宗教，必備條件

　　所謂宗教，必須具備一定的宗旨和教化，如基督教講信望愛，佛教講慈悲智慧、淨化人心。正信的宗教，具有安定人心，導正人心的功能。經得起時間和歷史的考驗，我今歸納正信的宗教，必須具備下列條件：

　　一、正信的宗教，必然有一位創教的「教主」如佛教的釋迦牟尼佛，基督教的耶穌基督，他們抱持犧牲奉獻的精神，捨棄世間榮華富貴，以拯救天下蒼生為目的，而非為自己牟利，釋迦牟尼佛捨棄王位，雪山苦行修成正覺，基督則為人類釘死十字架。

　　二、正信的宗教，有一個中心思想，即是「教義」，如佛教的生命觀是覺，相信「人人有佛性，人人皆能成佛」，只因無始以來的妄想執著不能證得，若能消除無明煩惱，則能開悟而證果；基督教則是「信上帝得永生」。

　　三、正信的宗教，有其依循的經典論述，佛教的經藏(三藏十二部)是所有宗教中最為豐富的，基督教則以聖經為修學的基礎。

　　四、正信的宗教，必然有一個「教團」，為傳道士或是僧侶們共同修習的團體。他們生活在一起，遵守嚴謹克己的生活方式，奉行一定的戒律。

　　五、正信的宗教，都有靈修的方法，如祈禱、靜坐、念佛、誦經、持咒等，也有其信徒所堅守的生活方式，就是持戒。

肆、宗教倫理，世界準繩

　　倫理與道德其實有著不同的意義，道德是律己，而倫理則是人際關係。人文社會的基礎就是道德倫理，根據謝林(Schelling)的解釋：「道德是對個人的要求，只要求個人人格的完美，倫理則是針對社會的要求，必須社會全體遵行。」黑格爾(Hegel)則說：「道德只針對個人主觀意向，而倫理則是針對家庭、社會、國家的客觀精神。」生活在二十一世紀，我們所標榜的是民主時代，孟德斯鳩在「法意」一書中提及：「民主必須以道德為基礎。」如果只講民主而不重視道德，民主只會被濫用而形成災難，民主更須有法治為基礎，同時還要尊重容忍。人類若能以道德倫理作為心靈導航，加強教育、文化、經濟、環保等實質有利民生的方法，淡化意識爭端，和平共榮才有保障。

　　談到倫理學，當然是著重對人的尊重，中國人相當重視倫理，所謂天、地、君、親、師。面對二十一世紀社會價值混淆的今天，「倫理」更為重要。其實，作為現代人，也應重視自然環境和生態維護，這也是另一種倫理。繼李國鼎先生提倡第六倫(人與社會)後，王洪鈞教授更提出第七倫(人與生態)、第八倫(資訊社會傳播倫理)，值得我們深入探討。

　　德國神學家孔漢思(HansK?hn)於1993年8月3日的世界宗教議會(CouncilfortheParliamentofWorldReligions)上，提倡「全球倫理」，並獲得全球6500位各宗教人士通過該宣言，共同遵守其中四項準則：

　　一、建構非暴力及尊重生命的文化

　　二、建構團結一致且具公正經濟秩序的文化

　　三、建構互相包容及具有真誠生活的文化

　　四、建構兩性之間具有平等和夥伴關係的文化

　　該四項準則的內容，與佛教所信守五戒中的前四戒(殺、盜、淫、妄)相通。戒，是消極的止惡防非，對於具體可見的罪行，法律才會予以制裁。該四項準則以現代文字對「全球倫理」作出積極正面的呼籲，值得支持與肯定。

　　慕尼黑大學宗教學院院長布洛克教授Dr.Michaelvon Br?ck在「第十一屆佛教教育研討會」的Keynote Speech提出「Prajnaand Karunaas Basis for a Global Social Ethics」即是「以智慧和慈悲作為全球社會倫理的基礎」。

　　曉雲法師提倡「覺之教育」，為生命實踐的佛教哲學，佛教主張解行並重的，「覺」，是覺悟、覺察的意思，「覺」有三層意義，所謂「自覺、覺他、覺行圓滿」，是智慧與慈悲的實踐。簡單而言，「覺之教育」就是提倡「智慧慈悲」，「智慧」是對內開拓的，就是「自覺」，而「慈悲」是對外在眾生的，就是「覺他」，二者融通的最高境界，就是「覺行圓滿」。

　　「覺之」二字，若當作動詞解釋，含有教化和啟發的意思。儒佛思想甚多通融之處，如大學篇：「大學之道，在明明德，在親民，在止於至善。」所謂「明明德」即「明心見性」，相當於「自覺」；「親民」是「化度眾生」，相當於「覺他」；而「止於至善」即「成等正覺」，亦即「覺行圓滿」的境界。

　　因此，覺之智──啟發潛能，開拓慧命；

　　覺之仁──培養慈悲，化度眾生；

　　覺之勇──大仁大義，無畏精神。

　　「覺之」以智、仁、勇，就是將智、仁、勇當作「教育」的內容，啟發受教之人。儒家有「智者不惑，仁者不憂，勇者不懼」。子曰：「好學近乎知，力行近乎仁，知恥近乎勇」。蕅益大師註四書時更有解釋云：「智、仁、勇為真修，好學、力行、知恥為緣修，因但云近也」。

　　佛家以智慧與慈悲為修學之本，智慧為「體」，慈悲為「用」，在今複雜多變的濁世中，以大無畏的勇猛精神，行於正道，排除險難，此之謂「覺之教育」。

　　2004年「第三屆世界宗教議會」在西班牙巴塞隆納隆重召開，全球有各國宗教領袖高達一萬餘人出席。此一盛會提出四個議題，第一是清淨的水資源，二是難民問題，三是免除第三世界的債務，四是消除暴力，尤其是由反對宗教間所引起的暴力。

伍、這是個什麼時代？

　　宗教因人而生，是解決人類的問題，而人的問題會因著環境而變遷，所以宗教必須具備時代精神。二十一世紀是個什麼樣的時代？

科技時代、資訊時代、生化時代、奈米時代、民主時代、知識經濟時代，其實我們處在一個多元價值的時代。

　　記得狄更斯在「雙城記」第一頁，盡寫著這是個怎樣怎樣的時代，在此引述一段：「那是個最美好的時代，也是個最惡劣的時代，是個智慧的時代，也是個愚蠢的時代；是個信仰的時代，也是個懷疑的時代；是個光明的季節，也是黑暗的季節；是充滿希望的春天，也是使人絕望的冬天，我們的前途充滿了一切，但什麼也沒有，我們一直走向天堂，也一直走向地獄。」

　　我們面臨的問題比十九世紀的英國更複雜，佛教依照釋迦佛滅度後分為三種時代，佛滅度後第一千年稱為正法時代，其中又以第一個五百年稱之為解脫堅固，第二個五百年為禪定堅固。佛滅度後的第二個一千年稱為像法時代，像法時代的前五百年稱為多聞堅固，後五百年為塔寺堅固，再其後一萬年則稱為末法時代，末法時代則為鬥爭堅固。今天國與國之間沒有和平、種族與族群間沒有容忍、家庭存有衝突矛盾、甚至人與人之間互相猜忌、有人對自己也不忠誠，顛三倒四、表裡不一，鬥性堅強，這就是問題的根由。

　　所有問題都是人心出問題，一切的社會亂象終歸來自人心，「心病還須心藥醫」，宗教家呼籲我們回歸心靈，找尋精神上的依靠寄託。身處複雜多變的都市叢林，盲目追求的結果，卻是吃虧上當。人類應該理性的追求心靈一片安祥自在的天空。

陸、永久經營，因果為鑑

　　隨著醫學的進步，人類壽命愈活愈長，了解基因結構，可以解決全球糧食不足的問題，還能為特殊疾病製造新特效藥，減輕病人痛苦。但是貧富懸殊問題愈來愈嚴重。世界上還有許多國家的人們，仍然生活在水深火熱之中，忍受貧病戰火的煎熬。人類生而平等，因此國際間應當彼此扶持，讓不分種族的人共享健康均富的人生。

　　佛教所講的生命觀，建築在「因果律」的基礎上。所謂「因緣生法」，一切世界法，皆為因緣所生。所謂「種豆得豆，種瓜得瓜」，如果種下動盪不安的種子，所得到的必然是災難的果實。每個國家的命運是掌握在該國人自己手中，共同的命運佛教稱之為「共業」。不論共業是好或壞，該國人中也有少數不受此業力影響，所謂「共中有不共」，禍福因個人業力所創造。因此，人類應不分宗教種族，應心存善念，共同打造一個和平非暴力，無污染，富而好禮的明天。

　　人人都可以做幸福快樂的園丁，散播尊重、誠心、善意、愛心、包容、團結、禮讓、寬恕和平等的種子，懷抱樂觀喜悅的心情，勤懇耕作。當收成季節來臨時，就是共享幸福日子的時候了。

　　人所企望的是一個和諧、安定、優質、富裕的生活，為了幸福美滿、安和樂利的生活，為了優質社會和兒孫福利，要淨化心靈和環境的無污染。應當回歸心靈，所謂「心淨則國土淨」，而「國土淨則心淨」，彼此互為因果，自然對心靈淨化有著必然的影響。天地大自然都是好老師，時時為講說宇宙人生的真理，但是有幾個人會傾心去聽呢？在自然的陶冶中，人類很容易恢復本具的善良心性。因為人與自然是一體的，應當懂得感恩惜福，加強環保。

　　每個人都可以從愛物惜物、簡樸生活開始，減少製造垃圾，使用環保碗筷，回收資源。做到「人人有共識，家家做環保。」才可保「青山常在，綠水常流」。當然優質生活離不開文化，曉雲法師說：「不必人人都做藝術家，但是人人都應該具備三分藝術情操。」提高欣賞能力，要多推廣藝文活動，民眾氣質及品味也會自然隨之提高。

　　為了建設一個穩定、非暴力、安和樂利的家園，必須發揮宗教的教育功能，以善導及淨化人心。使人人心誠意正，重視仁孝禮義，多與人溝通，彼此尊重，愛惜資源，以公益、公利和公德心為優先，美好的世界村之夢才能實現。世界上有許多宗教，既然都是為了締造人類幸福，宗旨相通，就該精誠合作，宗教間溝通對話，相互學習，我衷心期盼，各宗教的領袖都能展現宗教精神：

　　一、宗教教育家們的心態必須open_minded，對於不同的信仰，絕對不可心存蔑視，充分交流對話，異中求同。各宗教的一些基本理念，或許不盡相同，但是信仰不是靠辯論就可以征服對方，要互相尊重。

　　二、宗教不是政治，更不是選戰，對不同理念就大加鞭伐，視作異端邪說。宗教要以超越世俗的觀念，重視一切人類的需要，對於一切人都寄予人性關懷。

　　三、宗教對科學的發展，應該包容尊重，不必太過預設立場，作條件性的限制。過去如地圓說、進化論都曾遭受到教廷一些阻力。在今天這個時代，科學的發展已不容許過多的限制。

　　四、另一方面，在道德倫理的規範和考量下，宗教應發出正義的吼聲：如複製人，墮胎，都是踐踏人的尊嚴和生命，此外，以動物做科學實驗，也是十分殘酷的行為，世界上許多人道團體反對捕殺稀有動物，其實對於殘忍的烹調動物肉食的方式，似任何宗教都應該反對，不能流於世俗而作妥協。

　　在宗教合作無間、相互尊重下，人類才會找出最終的生命意義和發揚人性中真誠的普世價值，和平非暴力的日子才會來臨。










































































































































































































