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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------六祖惠能大師：『不修即凡夫，修即聖人』。我們要訓練身和語，一切所做的，就在這一顆「心」中，即是「人人有個靈山塔，好向靈山塔下修」。從這顆「心」中，開發覺智便能鬆懈對世間的一切緊執。

人人有個靈山塔

釋玄慧

　　著名學者馬斯洛說：「心若改變，你的態度就會跟著改變；態度改變，你的習慣跟著改變；習慣改變，你的性格跟著改變；性格改變，你的人生跟著改變。」強調說明「心」是人的主宰。禪宗六祖惠能大師開悟見性的偈頌：「菩提本無樹，明鏡亦非台，本來無一物，何處惹塵埃？」是宗門極響亮的教法，千百年來無論是否佛教徒，都會朗朗上口，跟著傳頌。菩提自性，即是佛性，是人人具有的智慧覺性，本來都是清淨的，因眾生一念不覺，緣慮妄境，妄執分別，染著塵垢，遂致蒙蔽覺性，不見自性的本來面目，不能證得如來智慧德相。由此可知眾生與佛的不同，只在一心，心若背覺合塵即是眾生，心若背塵合覺即是佛。所以《六祖壇經》開宗明義說：「菩提自性，本來清淨，但用此心，直了成佛」。點出了菩提自性只要向心尋覓，「一切萬法不離自性」的真理。（本來面目：即自己的自性。離開一切的煩惱、染污，就是自己的本來面目。）

　　佛在哪裡呢？佛在我們的心中，人人心中有個靈山塔，需要我們自己迴光返照，照見自己的佛性（覺性），認識自己的本來心。把自己的心修好，自己心靈的自性佛就會現前，所以說：「佛在靈山莫遠求，靈山只在汝心頭；人人有個靈山塔，好向靈山塔下修」。迷即眾生，悟即佛，聖凡只是迷悟的分別。無論凡夫或聖賢，本體上、佛性上統統是一樣平等的。釋迦牟尼佛在金剛座上菩提樹下證悟時，就喊出了他的宣言：「奇哉！奇哉！大地眾生，皆有如來智慧德相，只因妄想、執著，不能證得」。然而，為什麼我們與佛很疏遠呢？佛已經明白地指示，因為，「妄想、執著」，使我們勞碌不休的奔波，心外攀緣五欲六塵，背覺合塵，擾亂自己清淨的心靈；愚迷不悟，如烏雲遮日，所以不識真如佛性。若能快快息下自己動亂的心，一切煩惱塵勞常能不染於心，佛性自會從心靈顯現。回歸到清淨的真心裡，就是自己的佛性現前了。

　　衷心希望大家努力修行，不要虛度光陰過一生。但要如何修行呢？對於修身養性的方法，有一首偈頌這樣說：「修自修他修人我，修身修口修佛心；修時修地修密行，修禪修淨修福慧。」必須先修養自己，才有能力幫助他人、普渡一切眾生，然後要修三輪體空，破除人我之執著，即是沒有施者、受施者及施物的罣礙，如《金剛經》說：「如是滅度無量無數無邊眾生，實無眾生得滅度者…菩薩於法，應無所住行於布施…菩薩亦如是布施不住於相。」這就是不著所修之行。

　　「修身修口修佛心」，心、佛、眾生三無差別，只因凡夫根塵交織，為煩惱所遮，不見佛性。我們的罪業都是從身、口、意三業、六根不淨而來的，現在不僅要停止造惡業，還要用身、口、意修善業。從身體不造殺、盜、淫；口不犯妄言、兩舌、惡口、綺語；心不存貪、瞋、痴之十善業中修，修持的方法有多種：誦經、念佛、拜佛、禮懺、打坐，都有助於清淨眼、耳、鼻、舌、身、意六根。把凡夫不清淨的心行修正轉變成清淨的心行；清淨三業，便見佛性。

　　「修時修地修密行」，無論何時何地，時時刻刻都要攝受身心，我們在行、住、坐、臥中，應該以正念來守護及觀照住這顆心，尤其在別人看不到的地方或內心深處，更不能放逸隨習，儒家也提示「慎獨」的重要，在單獨行動時至心密慮，正是靜中攝心，動中也攝心；此時就在我們的內心中聽到佛的開示，但那並不是久遠以前的佛陀來開示我們，而是自己的佛性，覺智現起，這心就變得明亮了！

　　「修禪修淨修福慧」，無論是禪修法門與念佛法門，都必須解行並重、福慧雙修至福慧圓滿。所以修行不是穩遯到深山裡，不食人間煙火，才叫做修行。所謂：「佛法在世間，不離世間覺；離世覓菩提，恰如求兔角。」一般人多誤說佛法是「出世間法」，以「隱身巖壑，木食草衣，遠離塵俗，獨自修行」為尚；卻不知佛法是「世出世間」，就在世間裡，不須離開世間求取正覺。如果離卻世間做人本分去尋覓菩提（覺），那就等於向兔頭上求覓角；求不到兔角一樣。《維摩詰經》說：「隨其心淨，即佛土淨」，迷悟在心，不在於境。世出世間，同此一心；若執要離開世間去求菩提，正如尋覓兔子角，可說並無其事。

　　佛是人格的完成者，太虛大師說：「仰止唯佛陀，完成在人格，人成即佛成，是名真現實。」人成即佛成，所以成佛之前，先要建立健全的人格，而人格的健全，需要用發菩提心來培養；先當捨除自私自利的心，不為自己求安樂，但願眾生得離苦。釋迦牟尼佛成道以來，已歷二千五百多年，經過無數人效法佛的慈悲大願行，悲智雙運，宏揚傳承，才得於使後代的我們同霑法益。如果沒有前人無私的奉獻，把佛法落實在世間，使大部分人在生活中受益，又怎能流傳至今呢！

　　佛陀的言教，是從佛陀的無漏清淨慧中所流露出來的，句句都是為了使令眾生開示悟入佛之知見。佛陀如是修行成道，於是告訴我們：每位眾生皆有佛性。我們現在仍是種子因位上之佛性，經過如是地信、解、行、證，才能證得成佛之果位。所以六祖大師說：「不修即凡夫，修即聖人」。我們要訓練身和語，一切所做的，就在這一顆「心」中，即是「人人有個靈山塔，好向靈山塔下修」。從這顆「心」中，開發覺智便能鬆解對世間的一切緊執。貪、瞋、痴等煩惱會變得愈來愈輕，直到最後正道摧毀煩惱，我們的生命就不僅僅是隨波逐流而已，而是變成了覺醒的「佛性」。









































































































































































































