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「永續發展」的定義：

「世界環境與發展委員會」：「能滿足當代的需要，同時不損及未來世代追求其需要之發展」。

「關心我們的地球」書：

「在自然維生體系可承載的範圍內，改善人類的生活品質」。

「二十一世紀議程」：

「改善維護人類生態系的共同福址」。

永續發展所提出的觀點是在自然環境體系可持續的前提下，發展或改善人類的生活才得以實現。

何謂「永續發展」?

環境倫理的發展

新環境典範
永續發展與環境倫理

　　近幾年來，政府與民間團體積極推動與「永續發展」有關的各項計畫，舉例而言，社區營造以「永續家園」為號召，教育部則鼓勵學校在環境改造和課程規劃上符合「永續校園」的理念，此外如「永續利用」、「永續經營」等標題，可見「永續」這個詞已廣泛出現於各種形式的用語。然而，永續性這個概念的核心意涵，必須從幾個國際環境會議文件對於「永續發展」(sustainable development)的定義、相關的學理基礎、以及該名詞被提倡的起源和背景來探討。

　　回溯人類社會發展與演進，自工業革命以來，經濟與人口的成長和科技文明的進步，這種追求「發展」（相當於進步與成長）的意識形態，直接、間接的衍生出許多環境的問題（王從恕，2001），而人類也相對地為這些環境問題付出了代價，自然的反撲，造成人們生命財產的損失，雖然改善環境的科技不斷研發精進，卻仍抵不過「發展」所造成的破壞。發展與環境之所以衝突對立，追根究底在於人類的態度和價值觀的問題。人是如何看待這個提供我們維生條件的環境？又認為與大自然的關係應該是如何？長期以來，「自然」這個名詞已被視為人以外的客體，一個非人為或與人類生活無關的生物生存的地方，人將自己排除於自然環境之外，卻又以凌駕操控的心態改變著它，凡事以人類利益福祉為價值判斷的依據。而此價值觀的問題則牽涉到倫理道德的層面，這也是本文欲探討的環境倫理主題，其中包含了人類與大自然間的道德規範應如何訂，定以及人類的環境責任又將為何。

　　最後以新環境典範為題，從環境倫理學的觀點詮釋永續發展的理念，而另一個角度則是從永續發展所衍生的行動，探討當今人類所應具備的環境知能與態度，以及所應擔負的環境責任。

何謂「永續發展」？

　　永續發展的想法納入全球議題，可回溯至1972年聯合國在瑞典斯德哥耳摩召開的「人類環境會議」，在當時的環境行動中，已逐漸重視開發中國家與工業國家之間，因環保認知上的差異而產生的爭執，因而將社會經濟正義與環境保護同列為國際會議討論的焦點。1982年由國際自然資源保育聯盟(IUCN)所起草的「世界自然憲章」(World Charter for Nature)中提及：「自然塑造了人類的文化，並影響所有藝術和科學的成就；與自然協調一致的人類生活，將賦予人類在開發創造力和休閒娛樂方面的最佳基礎。」並強調：「人類必須獲得知識，以維持和增強其在自然資源利用方式上的正確能力，這種方式必須確保為當代和後代的利益而保存下珍貴的物種及其組成的生態系統。」其中內容亦揭櫫了永續發展的概念。

　　一般認為，「永續發展」一詞被正式提出，是在1987年聯合國「世界環境與發展委員會」(World Commission on Environment and Develop, WCED)所發表的「我們共同的未來」(Our Common Future)報告書中，對永續發展的定義是：「能滿足當代的需要，同時不損及未來世代追求其需要之發展」。後續在1991年IUCN、UNEP、WWF出版的「關心我們的地球」(Caring for the Earth)一書中，將永續發展定義為「在自然維生體系可承載的範圍內，改善人類的生活品質」。而在1992年巴西里約熱內盧召開地球高峰會議(The Earth Summit）中通過「二十一世紀議程」(Agenda 21)，各國政府同意共同推動永續發展的未來，以謀求「改善並維護人類和生態系的共同福祉」。從這些國際文件中不難看出，永續發展所提的觀點是在自然環境體系可持續的前提下，發展或改善人類的生活才得以實現。

　　雖然永續發展的詮釋與理解，受到不同國情與社會文化背景而有不同，也因此有不同的標準和實踐方式。然而，我們必須回顧這個名詞的原始意義，才能擬定正確的實施方案。永續一詞在韋氏辭典中定義為一種資源的管理策略：「將全部資源中合理的一部分加以收穫，使資源不受破壞，新成長的資源數量足以彌補所收穫的數量。」等同於生態學者所提出的「生態永續性」(ecological sustainability)，其說明自然生態和其人類發展程度間的平衡關係，採行合理的資源利用而不使資源枯竭。我國古代即具備永續發展的概念，早在西元前1122年周朝已設山虞林衡之官以管理森林，如「周禮」中「令萬民時斬材有期日」，即在制度上落實永續性；西元前600～300 年春秋戰國時期，亦有保護正在懷孕與產卵的鳥獸魚鱉，以及封山育林定期開禁的規定，以利永續利用；儒家思想中，如《孟子》〈梁惠王〉篇：「不違農時，榖不可勝食也；數罟不入洿池，魚鱉不可勝食也；斧斤以時入山林，林木不可勝用也。」意指人應順應自然萬物的時序，則可使資源不至於枯竭殆盡。

　　永續發展乃是對現今的經濟發展正快速破壞生態環境及社會進步的反省，所涵蓋的要點包含社會、經濟、環境等三個面向（如圖一），亦即強調經濟有效、社會公平、生態平衡。在「二十一世紀議程」中更闡述了，永續發展是在不會威脅生態和社會系統之生存能力的前提下，對所有的人提供基本的環境、社會和經濟服務的發展。這個理念形成了一個針對地方與全球經濟改革的行動計畫，其訴求則是不斷進行內部和外部變革，透過三個面向發展過程中，所有利害關係者(stakeholders)的協商，在資源利用中為保育與開發之間的衝突尋找解決之道。
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圖一：永續發展涵蓋的三個面向

(圖片來源：http://www.regiona.net/wasistregiona/wasistregiona.html )

環境倫理的發展

　　環境倫理是探討人與環境間的相互關係時，人類對自然環境所具有的觀點、態度與行為模式。「倫理學」是研究道德的一門學問，環境倫理即是在確立人與環境的正當行為關係，指示人應遵守的道德原則；環境倫理的研究就是對人類和環境之間的道德關係，予以系統性和全面性的解釋（王從恕，2001；楊冠政，1996）。而其中所謂的「環境」之範疇為何也值得探討。中文辭源將之定義為「環繞全境或周圍境界，涵括了所有自然條件與社會條件」，英文的字根有包圍和環繞的意思，解釋為「環繞某物的事物與情境」(美國韋氏辭典)。從人類的觀點看環境，則包括自然環境（水、空氣、土壤等物理因素和生物因子）和社會文化環境（社會現象和結構、制度、政治、經濟等）。

　　從人類對大自然的價值取向來看，大致上可分成三種類型：第一，人類屈從於自然，為強有力的大自然所支配；第二，人類凌駕於自然，支配、利用和操控自然；第三，人是自然的一部分，如同動物、植物和山川一樣，應與大自然和諧共處（黃朝恩，1991；Kluckhohn & Strodtbeck, 1961）。在筆者近期的研究中(Liu, 2003)，從受訪者對於人與自然關係的觀點，分析出四個類型：利用厚生、共存共榮、和諧共處、尊重謙卑。持尊重謙卑觀點者與前述的第一種價值取向類似，雖然多數人指稱人類應與自然和諧共處，然而有些受訪者則偏重於談論資源經營利用，其餘則以生態平衡或美學的角度思考，仍有人抱持著人定勝天的觀點，相信科技發展能解決人類所有問題。從這一群小樣本的調查中，即可看出價值取向的差異。
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圖二：資源利用者的生態考量的層面（譯自Kilbourne, 1995）

　　環境倫理的研究即是從人們對於自然的價值觀著手。對於自然資源利用的主張，參考Kilbourne (1995)的圖（圖二），可從軸的兩極端：以人為中心(Anthropocentric)和以生態為中心(Ecocentric)的觀點思考，而中間的平衡點則為人類福祉。人類中心的思想是認為人類處於自然萬物之上，擁有支配操控自然之權利，萬物之存在價值由人決定（楊冠政，1996）；由於人是所有價值的源起，當人類的利益與其他生物與非生物利益衝突時，當以人類利益為優先。人類中心論者同樣提倡保育自然環境，但是基於維護後代人類利益為考量（莊慶信，2002）。生態中心論者則認為自然萬物有其內在價值，而生態系統有其自然的運作方式，如果依人類有限的知識去管理或干預其運作，可能反而造成生態的破壞。整體而言，這兩個極端觀點的爭論，所根基的問題在於人在大自然中應扮演什麼樣的角色？若不以人類福祉為訴求，則很難提升多數人對環境的認知，或許應從較務實的層面思考：人類對地球上自然環境與生物所應負擔的責任是什麼？

新環境典範

　　上述環境倫理思想的派別顯示人類對於處理自然資源的態度觀點上的差異，在爭論「資源保育」和「生態中心主義」的議題上產生價值衝突，前者主張經濟成長和科技進步可改善環境，並有效率的管理和利用資源；而後者則攻詰前者的人類中心和科技萬能的思維，悲觀地描述人類行為對自然的破壞，卻無法對人類的環境責任提出有效的建議。因此，要在兩者間找到平衡點，則需要從永續發展出發，也就是「維護自然資源是為了人類世代間分配的公正」（楊冠政，1999），如此將能兼顧自然資源的工具性價值和內在價值，並以社會正義和生態完整為訴求，提供發展與保育可依循的原則。

　　1978年兩位社會學家Dunlap和Van Liere提出「新環境典範」(New Environmental Paradigm)，並設計量表檢測人們的環境行為與態度，他們認為典範轉移，也就是人們對於環境的思維(ways of thinking) 正在轉變，朝向新的方向，著重環境保護、限制工業發展、和控制人口成長等議題，此新的環境典範之價值信念歸納如下(引自楊冠政，1999)：

　　1.大自然的生態平衡是很精緻的，而且很容易遭受破壞；

　　2.人類的行為干擾到大自然，通常會帶來巨大的災害；

　　3.為了生存，人類必須與大自然和諧相處；

　　4.人類已經嚴重地破壞了自然環境；

　　5.地球上的人口數量，已將達它所能負荷的極限；

　　6.地球像一艘太空船，它的空間和資源都是有限的；

　　7.工業社會的發展和成長有一定的限制；

　　8.為了一個健康的經濟發展，我們必須控制工業成長的速度，以維持一個穩定的經濟狀態。

　　新環境典範的發展對於人與自然關係有了新的定位，也重新認定環境正義的範圍，並且對於現代文明的內涵有所反思。而這些信念與永續發展所提倡的保育與發展的整合、平等與社會正義、及生態完整性的維護等原則不謀而合。

　　如同許多環境學者所呼籲的「環境問題起源於人的心態」，環境倫理演變，為社會建立新的環境行為規範、信念、和價值觀。而永續發展的理念，目前為國際社會所重視，其所呈現的新環境典範，也為當代人類應負起的環境責任提出具體的實踐原則。

　　我國行政院經濟建設委員會因應全球趨勢，訂定「台灣二十一世紀議程國家永續發展願景與策略綱領」，指出我國推動永續發展的願景為永續的生態、適意的環境、安全的社會、開放的經濟。在評估台灣的海島生態體系的特性，及經濟發展的模式，提出各項具體原則：環境承載和平衡考量原則、成本內化和優先預防原則、社會公平與世代正義原則、科技創新與制度改革並重原則、國際參與和公眾參與原則。除了建構國家與地方永續發展指標作為策略擬定之指導方針外，該文件亦強調以教育的方式增進全民的環境素養。於是，永續發展教育的目標即是培養人民瞭解基本生態原則，且對於個人行為及人類社會文化對環境造成的影響有所認知，並隨時關心環境現況，瞭解解決環境問題應有的公民責任，以期能以實際行動為我們共同的地球努力。
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