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現代人身心病症多，主要是因為長期遠離大自然的緣故，大自然是安頓身心最好的歸宿，親近自然、尊重自然、效法自然、樂在自然，創造自己獨特的生命價值，則人生意義盡在其中！
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農業觀的生命醍醐

壹、前言

　生命意義，是一個亙古的議題，與人人相關，又沒有標準答案，所以成為永遠的話題。很多人都思考過這類問題，但是得到滿意答案者幾稀。物理學家愛因斯坦就曾說：「人若一味窮究人生意義或存在理由，實為莫大愚蠢。」他認為，與其竭精費神苦鑽人生意義，不如將心力用於追求真善美的理想，創造生命的喜悅與價值。的確，生命之謎難解，不是窮經皓首就能找到答案的；但是，這並不妨礙生命的發展，只要找到屬於自己的田，用心耕耘，生命還是可以發光發熱、綻放光彩。每個生命都是獨特的，人心各異，好惡不同，人生意義也見仁見智，大千世界裏，有人熱衷名利，有人追尋自我，有人獨善其身，有人志在兼善天下，不一而足，但是每個生命都有他的不足與侷限性，都需要周遭人、事、物的交互成全，卻是共通的現實。

　　當今社會是一個高度開放、高度自由、高度競爭的社會，人倫間、國家間的互動頻繁，不論是群己關係或國際關係都日趨複雜，其間多的是利害計較，少的是人情溫醇，老子道德經裏「鄰國相望，雞犬之聲相聞，民至老死，不相往來」的恬淡境界已杳然難尋。許多人似乎是不由自主的被時代巨輪加速推趕，工作密度與生活壓力不斷增高，生活步調倉促緊湊，普遍缺乏梳理生命的從容自在，生命內涵貧瘠虛空，生活目的模糊，對人生意義更加質疑，不知因何而活、為何而戰，焦慮、沮喪、孤獨、失落的人愈來愈多，身心健全的人愈來愈少。據世界衛生組織的資料顯示，過去10年來，全球精神科急診量大幅提高了10﹪至20﹪，其中又以憂鬱症為身心疾病的主因，未來精神疾病勢將成為各國的重大負擔。在這樣的趨勢下，生命教育的重要性與迫切性也愈來愈加突顯。近年有關生命教育的研究論述相當多元，著眼點涵括了生理觀、心理觀、生活觀、倫理觀、宗教觀等層面，本文則將從農業觀著眼，揉合農事活動、農業政策、自然及社會現象等，衍述對生命的啟示，以饗讀者。

貳、農業觀的生命醍醐

　　世間物物相關，道理相通，生命來自大自然，農業又是最切近大自然的產業，從農業領域瞭解生命、培育生命、維護生命、尊重生命，到成就生命的種種層次中，在在蘊藏著豐富的生命奧秘與智慧。這些來自田園、山林、海天的生命樂章，值得現代人用心傾聽、細細品味，相信定能發揮醍醐灌頂之效，滋潤枯澀的心靈，增添人生色彩。以下謹舉數隅分享，希望能為讀者帶來些許啟發。

一、種瓜得瓜  種豆得豆

　　這是一種對因果關係的簡明闡述，透過播種、萌芽、開花、結果的植物生命歷程，體悟造什麼因、得什麼果的道理。一如胡適名言：「要怎麼收穫，先那麼栽」，天下沒有白吃的午餐，人生也沒有僥倖的成功，只能經由踏實的努力來換取，縱使真有天外飛來的禮物，也難長久，最後必定要付出相對的代價。人世間除了貧苦潦倒以外，似乎沒有什麼事物是可以不勞而獲的。此一因果觀念運用在人際關係、社會教化等方面，也是適用的，儒家「君使臣以禮，臣事君以忠。」以及「君之視臣如手足，則臣視君如腹心；君之視臣如犬馬，則臣視君如國人；君之視臣如土芥，則臣視君如寇讎。」等論述，就在於說明人與人的互動是相對的，只有尊重別人，才能贏得別人的尊重。

　　現代社會價值體系混亂，暴戾亂象層出不窮，時有兄弟鬩牆、父子反目等家庭倫理悲劇發生，究其原因，大多是家庭教育扭曲所造成。要消除人倫關係的惡果，就要從「種善因」做起，行禮義教化，讓每個人都能認清自己的分際，君君、臣臣、父父、子子，各個角色都能各安其分。如此，官員與百姓、上司與下屬、長輩與晚輩等種種人倫關係，才能建立互信、和諧的穩固基礎，社會也才能歸於祥和安康。

二、逆境求生  光彩倍增

　　一位資深園藝專家提出多年經驗談：修剪花木除了在於塑造花木形體美之外，其實修剪枝葉本身也是一種刺激，可以促進植物生長，剪的次數愈多，植物生長速度也愈快。所以，要形塑好樹型，對於生長較慢的部分，就應增加修剪次數，反之，生長較快的部分，就可以降低修剪頻率，這就是「弱枝強剪，強枝弱剪」的道理。是不是很有趣呢？

　　另一個農業小故事，是屏東最具代表性的農作物－蓮霧樹的逆境求生故事。很多年前，農民偶然發現，受到海水危害的蓮霧樹竟然結出比一般蓮霧樹更甜美的果實！經過研究發現，土壤鹽分過高是一種不利植物生長的劣質環境，為了求生存，蓮霧樹只好加速合成糖分來提高細胞滲透壓，以防止珍貴的水分大量流失，卻也因此間接提高了果實糖分，而造就了爾後「黑珍珠」、「黑鑽石」、「黑金剛」等系列優質蓮霧的發展榮景。

　　原來，逆境帶來衝擊，也同時帶來機會，在農業改良上，植物的逆境生理是經常被運用的重要知識。植物有逆境求生術，人也有，所以我們常說「吃苦當作吃補」，是有道理的，生命的潛力、人性的光輝往往都需要逆境來激發。然而，社會上更多的是捨不得子女吃苦的父母，對孩子呵護得無微不至，過度保護的結果，反而掩蓋了孩子的潛力，致使孩子缺乏獨立自主的生活能力，對於壓力、挫折的容受力也大大減低，形成時下所稱的「草莓族」，看似美好，卻禁不起壓力考驗。反觀古今中外留名青史的偉人，各家故事雖有不同，但肯吃苦、能耐壓、有擔當卻是共同特質，孔子不也說：「吾少也賤，故多能鄙事。」大自然的定律是「用進廢退」，適度的磨難更有利於開發生命潛能，增長福慧，安逸不僅不是獲取智慧與幸福的道路，更可能是生命的鴉片或安眠藥。

三、積極創新  生命長青

　　美國傑出推銷員埃德．格林一直到60多歲仍然勤學進修不輟，教授對於這樣一位收入豐厚的成功人物，還能保有求知若渴的積極態度，感到十分不解。埃德．格林說：「當我還是個小男孩的時候，爸爸帶我參觀菜園，對我說：『我希望你能夠觀察到，當這些蔬菜還綠著的時候，它們還在成長；一旦它們成熟了，就會開始腐爛（When they are green, they grow；when they ripen, they rot.）。』來上這門課，是因為我認為能從中學習到增益己所不足的事物……」

　　舉世聞名的天才畫家畢卡索，由於畫風不斷改變，被稱為「藝術的變色龍」，有人分析他一生4,500多件珍貴創作，發現他的作品風格「全像是各種尚未盛開的鮮花，或將熟未熟的鮮果」，這就是他的成功秘訣－勢忌用盡，見好就收。日本企業家松下幸之助最著名的「水的哲學」提到「久儲必臭」的道理，也有異曲同工之妙，不論是個人、企業、國家或藝術，都需要不斷引進新的活力元素，生命才能保鮮，一旦停滯，未有源頭活水來，就只能成為一灘發臭的死水。

　　台灣農業屬於小農體制，在市場開放的自由經濟體制下，無法以成本競爭與大農較量，必須創造其他優勢來彌補成本劣勢，才能在全球激烈的競爭環境中圖存。因此，農業結構必須改變，組織、經營、管理、技術、產品、服務都要變，而且必須變得更有效率、更有特色、更符合市場需求。例如，透過農業科技的不斷創新，持續提升產品品質；以策略聯盟、區域農業合作模式，取代小農單打獨鬥的經營型態；以生物防治取代化學農藥，加強衛生安全管理，贏得消費者信賴；以專業的國際行銷取代零散的游牧販售，創造全球商機。這些都是當前農業施政努力的方向，也是為台灣農業注入活水的積極作為，唯有如此，才能維護台灣農業永續發展。

四、廣結善緣  利己利人

　　加州紅木國家森林，是美國聯邦政府在1864年首度立法，劃定為政府保留區的紅木林區，不僅具有自然保育先驅的意義，長久以來更發展為享譽國際的觀光景點。那一片高聳參天、脈脈相連的樹林，蔚為磅礡奇景，總讓觀光客駐足讚歎。加州紅杉高度可達90公尺，相當於30層樓高，雖然是世界上最高大的植物，卻是淺根植物。這就更加引人側目了，根淺身高，豈不是頭重腳輕，容易風吹樹倒？原來加州紅杉的群聚式生長，使得株與株的根部緊密連結成廣闊的根網，面積甚至可大到上千公頃，除非狂風暴雨足以掀起整片地皮，否則沒有一株紅杉會被吹倒。很奧妙的生存之道！加州紅杉省下紮根的能量，用以向上發展，淺根又利於快速吸收養分，更倍助於造就宏偉的生命景觀。這種團結眾力、互相成就的智慧，很值得人類省思效法。

　　從大我角度來看，如果國際間能夠建立和平互助機制，各國就不需要將有限的寶貴資源耗費在無謂的國防、外交競爭，社會可以得到更好的建設，蒼生也可以得到更多的福利，人類的生活品質必可大幅提升。從小我來看，無論是日常民生所需，或是精神慰藉需要，每個人都需要別人的支持，生命才能得到周全的給養。如果能夠處處與人為善、廣結善緣，維持良好的人際關係，多些互利相挺，少些對立紛爭，不但可以減少能量與時間的浪費，也可以為自己帶來更多的成長機會與更大的發展空間。

五、萬物有情  共生經營

　　在傳統農業時代，人類順應四時，日出而作，日落而息，人心欲望和科技文明都很簡單，人與自然的關係也維持著和諧的平衡狀態。而當18世紀工業革命帶動物質文明起飛之後，優美鄉村被污染的情況也逐漸擴散，於是法國「浪漫主義之父」盧梭乃大力提倡「回歸自然」思想，並在18、19世紀的歐美各國獲得廣大迴響，形成風潮。後來美國自然主義文學家及哲學家梭羅，繼之發揚光大，倡導回歸自然是現代人唯一的心靈補償，並提出尊重生命、維護自然整體性與生態關聯性等主張，將浪漫主義的自然觀推升到更高境界，奠定了環境倫理學的基礎，對現代生態保育思潮產生深遠影響。

　　但是，正如印度國母甘地夫人所說：「大地擁有足夠資源滿足所有人的需求，但沒有多到可以滿足某些人的貪婪。」在以人獨尊的經濟發展目標下，人類對自然的巧取豪奪，使得生態失衡、劣化情狀無以止歇。直到人類深刻感受，當自然生態無法正常運作時，受害最鉅的，還是人類本身，痛定思痛，乃著手推動自然保育，以減緩環境污染、氣候異常變遷、生物資源日漸枯竭及能源逐漸匱乏等危機所帶來的衝擊。

　　1970年代，國際間開始出現以保護自然生態為職志的組織，美國科學家繼而在1985年提出「生物多樣性」理念，倡議維護生物多樣性有助於自然環境的正常運作，是地球健康的重要指標，此一觀念已成為自然保育的世界潮流。多年來，我國順應國際趨勢，將自然生態保育列為施政主軸之一，不僅具體措施見諸於農業政策，教育宣導也普及於社會各階層，並在2001年擬定「生物多樣性推動方案」，積極投入保育地球生物多樣性，促進人類永續發展的行列。

　　「天地之大德曰生」，萬物生生不息、互相成就，是自然之道。芸芸眾生不論形貌、大小、資質如何，之所以存在於地球，必有其功能與價值，雖然目前還無法以科學論證一一證明，但以人類長期的觀察和研究，應可如是歸納推論。就像近年廣為流傳的「蝴蝶效應」理論，即使微小如蝴蝶拍翅的力量，都可能引發千里外的一場暴風雪。所以，不論基於自利、人道或天道觀點，聰明的人類都應該學習尊重其他生命，與萬物共生，與自然共榮，這才是人類生命永續經營之道。

參、結語

　　有一則寓言故事，大意是：一隻狐狸無意間發現了結滿豐美果實的葡萄園，但四周圍著鐵欄杆，狐狸垂涎欲滴，卻因太胖而無法鑽入，於是決定減肥。在餓了三天三夜之後，終於瘦身成功，如願入園大快朵頤，直到心滿意足想溜出園子，才發現吃太多，又胖得鑽不出來了，於是只好在園內再餓三天三夜，瘦成原形。狐狸出園後，不禁望園興嘆：「空著肚子進去，又空著肚子出來，真是白忙一場啊！」這不也是一種人生寫照嗎？悲觀的人看的是結果，認為人生孑然一身來去，只是空忙一場，毫無意義；樂觀的人看的是過程，認為縱使人生是白忙一場，也要忙得很快樂。原來生命意義不是來自冥想或追尋，而是身體力行所創造出來的，生命的價值也不假外求，而是取決於自己的心念與行動。難怪愛因斯坦要說：「人若一味窮究人生意義或存在理由，實為莫大愚蠢。」

　　生命的誕生是一種難得的機緣，應該善加珍惜。雖然個體生命有時盡，但是歷史生命卻是亙古長，個體生命所創造的價值如能透過經驗、智慧、文化的傳承，讓每一代的起跑點都超越前一代，那麼歷史就不枉然，生命也不虛空。現代人身心病症多，主要是因為長期遠離大自然的緣故，大自然是安頓身心最好的歸宿，親近自然、尊重自然、效法自然、樂在自然，創造自己獨特的生命價值，則人生意義盡在其中矣！
