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藝術既是一種意識形態，也是人類社會生活中的一種活動方式，這種活動不僅表現為藝術家的創作活動，而且同樣表現為藝術作品在社會中的傳播、接受與消費的過程。民俗信仰、民俗技藝的傳遞過程亦是如此。
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4、 結語

從民俗藝術談生命力之美

壹、前言

　　在藝術欣賞活動中，當欣賞者被藝術作品感動，與作品中的人或物融合，在欣賞者和藝術作品之間消除了主客體之間的距離，達到了相互融合和親密無間的契合，這種現象，叫做共鳴現象。西方接受美學的觀點，個人認為，其實質的行為即是作品與欣賞者之間的共鳴現象。依此準則，用之於民俗藝術、民俗曲藝、民俗信仰，皆可共通。

　　藝術欣賞中的共鳴現象，會因不同藝術門類，而有不同的表現方式。在文學欣賞中，引起欣賞者共鳴的主要有主題思想、語言審美的魄力、作品中人物命運、社會理想、人生境界等等。對於戲劇而言，扮演角色的詮釋、音樂唱腔的動人、曼妙的身段、挾著舞姿、及感人的劇情，達成台上與台下的共鳴；對於音樂作品來說，則是音樂的節奏和旋律表達的情感，與欣賞者情感的和諧與共鳴；而對於造型藝術中的抽象藝術（含繪畫）和建築藝術來講，其形式、色彩、空間等結構，與欣賞者之心理感受，達到融合的共鳴；又民俗信仰與民俗技藝，在人神同樂的氛圍中達到共鳴。

　　藝術既是一種意識形態，也是人類社會生活中的一種活動方式，這種活動不僅表現為藝術家的創作活動，而且同樣表現為藝術作品在社會生活中的傳播、接受與消費的過程。民俗信仰、民俗技藝的傳遞過程亦是如此。本文擬從民俗藝術來談生命力之美。

貳、民俗藝術的精義

　　林明德教授在其＜重視民俗藝術之美＞一文中云：「民俗藝術，乃指流傳於各民族與地方特有之傳統藝能與技術，包括表演藝術、器物製造技能等。它的內涵豐繁、形式多樣，是俗民文化的具體表現（註1）。」準此表演藝術的民俗曲藝及民俗藝陣亦包含在內。

　　戲劇的緣起，中西皆認為起源於宗教的巫術儀式。開創中國戲曲現代學術研究的國學大師王國維，在其《宋元戲曲史》裡，已揭示了中國戲劇和巫覡祭祀的關係（註2）。在西方，英國學者弗蘭昔斯．愛德華《儀式與戲劇》一書說：「任何研究戲劇史的著作必先涉及儀式，因為這種或那種儀式形成了所有流行劇場性娛樂的基礎，和戲劇藝術本身賴以生長的根源（註3）。」法國考古學家所羅門．雷納克認為：「藝術本身起源於巫術，因為藝術旨在施行某種巫術來招引部落賴以維生的動物（註4）。」從上述二位西方學者之說，可見巫術儀式不僅被視為藝術的生命之源，而且也被視為人類文化的生命之源。

參、從民俗藝術談生命力之美

　　茲從中外各地的民俗曲藝及民俗信仰，以俄羅斯的戲曲、台灣的民俗媽祖信仰、福建及新加坡民俗曲藝及儀式劇談生命力之美。

一、俄羅斯的戲劇

　　每年三月二十七日是聯合國法定的國際戲劇日。戲劇大國的俄羅斯，每年都要在這個期間舉辦全國性的戲劇大匯演，稱之謂「全面劇戲劇節」，不僅有國際知名的俄國大劇院（歌劇和芭蕾舞劇）和小劇院（話劇），還有地方上的各種劇團參加演出。俄國的戲劇有深厚的藝術淵源，也有廣大的觀眾基礎。莫斯科一流的劇團就有29家，聖彼得堡就有19家，更不用說那些光怪陸離的小劇團。最多時莫斯科每天有近百台戲，而且座無虛席。即使在生活艱難的日子裡，看戲的熱情不減。俄國人早上排長龍買麵包，晚上盛裝趕向劇場。劇院門口詢問戲票的人屢見不鮮（註5）。是戲劇給他們帶來精神上的安慰，是戲劇給他們在窮苦艱難的日子增添愉悅，是戲劇鼓勵他們勇敢的奮鬥，堅毅的活下去，吾人於此，看到生命力之美。

二、台灣的媽祖民俗信仰

　　台灣的媽祖信仰，每年在媽祖生日時，號稱名列全世界三大宗教活動之一，大甲媽祖繞境進香活動，每年都吸引上百萬人次參加。大甲媽祖國際觀光文化節，連續熱鬧一個多月，在媽祖生日當天活動達到最高潮。大甲鎮大街小巷處處人聲沸騰。鎮瀾宮各地分靈的廟宇和友廟浩浩蕩蕩出動龐大的陣頭神轎、民俗藝陣、神明儀陣和進香團，到鎮瀾宮恭送媽祖出城繞境巡狩。在十餘萬信眾擁簇，及五彩繽紛的高空燄火照明下，大甲媽祖沿著台一線展開八天七夜，340餘公里的宗教之旅。沿海線跨越台中、彰化、雲林及嘉義等縣市，沿途信眾夾道參拜，爭相鑽轎腳，傳承上百年來一脈信仰薪火。以今年（2005）為例，大甲媽祖生日（農曆三月初三日）子時一到，媽祖從鎮瀾宮「起駕」，鎮瀾宮廟內鐘鼓齊鳴，哨角隊哨角聲齊響，及爆竹連綿、焰火猛放下，大轎班人員抬起媽祖神轎起駕。廟外爆竹聲震耳欲聾，旌旗飛揚、濃煙蔽空、鑼鼓喧天，將廟內外擠得水洩不通的信徒，心境跟著沸騰起來；媽祖神轎慢慢向廟埕前行，持香恭送媽祖出城的信眾紛紛下跪，洶湧的人潮將人牆推擠得東倒西歪。各項民俗藝陣，有獅陣、宋江陣、跳鼓陣、牛梨陣等跟隨在後出巡護駕，將熱鬧的氣氛炒到最高潮。

　　龐大的進香神鑾沿著順天路前進，信徒夾道恭送，整條順天路萬頭鑽動，擠得水洩不通，店家、騎樓分於路旁設香案備供品膜拜。進香團踏著星夜南下，於鑼鼓聲及八音神樂的帶領下，跨越過大甲溪橋後，延台一線進入清水鎮，經沙鹿、龍井、大肚到彰化，次日再從彰化到雲林北港，其後終點到嘉義新港再折返，前後共計八天七夜。參與人數總計超過百萬人次。有中國人的地方，尤其是靠海生活的城鎮，就有媽祖廟，媽祖信仰從原始航海的行業神，到目前已成為普遍及普及的台灣媽祖信仰的守護神。每年媽祖生日的宗教活動是信徒自願的，是虔誠的，吾人所見的，不是迷信，而是民俗信仰生命力之美。

三、福建的民俗曲藝－以傀儡戲為例

　　福建戲劇劇種，種類繁多，數量居中國前列。戲劇史上存在過和至今仍流傳的共有三十多種。其中有傳入或產生於宋元時期的蒲仙戲、梨園戲、傀儡戲、竹馬戲；有產生於明代或明代流傳到福建的儒林戲、詞明戲、四平戲、潮劇、大腔戲；有產生於清以後的閩劇、高甲戲、薌劇、閩西漢劇、梅林戲、北路戲、平講戲、三角戲、贛劇、游春戲、小腔戲、南詞戲、山歌戲等（註6），茲以傀儡戲為例，現存福建傀儡戲有懸線、掌中（布袋）、鐵枝及幔幛傀儡四種，其中以懸線傀儡，數量最多，流行最廣，與各地方流傳的劇種聲腔結合而成不同聲腔的傀儡戲。至今流行於閩南、泉州、漳州等地的有南音系統傀儡戲；流行於蒲田、仙游的有興化腔傀儡戲；流行於閩中福清等地的有詞明傀儡戲；流行於閩東、閩北之松溪、政和、壽寧等地的有四平傀儡戲；流行於閩西及客家地區的有高腔傀儡戲。其中閩南泉州傀儡戲名聞國際，純為藝術戲曲表演。其餘各地大都分佈存活在山區，兼重宗教及娛樂功能。其娛樂功能，包含著戲劇藝術審美的價值及民俗情感的結合。在城郊或偏僻山區，由於貧窮落後，文化不利，且缺乏娛樂媒體及資源，因此民俗曲藝，常因生命禮俗宗教信仰活動時，成為「教忠教孝」兼有宗教酬神，除煞、趨邪、佑安及教化民眾娛樂的功能。福建的傀儡戲就是扮演此種角色之一。傀儡戲是一具有原始宗教功能的特殊劇種，起源於喪家樂，翻轉為嘉賓會樂，並保持著雙重性格。傀儡戲傳閩後，與當地的民間信仰如閩西、閩東、閩北、閩中的「陳靖姑信仰」、「華光信仰」結合，為道教閭山派信仰同出一源（註7）。因此傀儡戲在福建的鄉間，鄉民有著濃烈的民俗情感。缺乏娛樂的鄉間，在鄉間常見的傀儡儀式劇中，諸如平安戲、還願戲、打醮戲、新年戲、觀音戲、華光戲、三宮戲、夫人戲、安龍戲等儀式戲，除了酬神、除煞攘災外，也宣慰著在艱困農村生活的農民苦悶心情，讓生命力延續下去。

四、新加坡的民俗曲藝

　　新加坡是十九世紀，沿海華人移民的重要據點，不同省籍的方言群，往往在所聚居的社區範圍，興建他們的主廟，並通過每年的酬神活動和祭祀儀式，強化社群成員的凝聚力和向心力，所以對於新加坡的早期移民來說，主廟不單只是祭祀道場，也是民俗曲藝的溫床，更是文化活動場所，社群的認同象徵，社區的核心組織。十九世紀新加坡的華人社會主要是由五個方言群所組成，有福建幫，以漳泉府的閩南人為主；潮州幫，概括了廣東省東部潮州府八邑；廣府幫由珠江下游的廣州及潭江流域下游四邑；客家幫以嘉應州及粵東閩西客屬為主海南幫以海南島為主。另外十九世紀末到二十世紀初才來的是興化幫，人數較少，以福建興化莆田一帶為主（註8）。一直到二十世紀中期，新加坡市內人口分布型態，主要仍是以方言群聚落為主導。每個方言群都有它的主廟，作為團結的象徵和核心。每當酬神演戲，各方言群的主廟都會延請戲班，上演家鄉的戲劇。在閩南人群聚區主要演閩戲（以提線木偶為多）。在潮籍人聚居地區，演的是潮劇，至於廣府幫居住區，演出的是粵劇，興化幫群居地，演出興化腔的提線木偶戲為主。方言群的地理分布決定了寺廟的位置。廟宇的周圍自然成為宗教活動的空間場所，也是不同方言群的家鄉劇種的演出地點，這是新加坡的民俗曲藝。一方面藉著來自家鄉的戲曲慰藉思鄉之情，一方面提供他們在海外異鄉奮鬥的生命力。

肆、結語

　　從人類學的角度觀之，民俗藝術是源自人類原始宗教信仰，發展出特有的民俗藝術，薪火相傳，遞延數千年。至今華人的世界，處處皆有華人的民俗藝術，且與民俗信仰緊密的結合，陪著華人的成長與發展，凝聚著華人旺盛的生命力，並從中展現出生命之美。
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註6：見劉湘如《福建地方戲劇》頁17.福建人民出版社（1997）

註7：見葉明生《閩西上杭高腔傀儡與夫人戲》頁148.台北：施和鄭民俗文化基金會（1995）
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