【議題討論　第二組　生命維護】

圓照寺住持　敬定法師
保持健康的方法

　世間人，追求榮華富貴、名聞權勢、奇珍玉寶，或事業騰達、子孫滿堂、家庭美滿等，而最珍貴的應該是每個人所具有的「生命」，如果失去生命，這一切將化為烏有；然而更重要的是，必須具有健康的生命體，否則經常受病苦折磨，做任何事都力不從心，也會使人灰心喪志，甚至痛不欲生的，因此，保持身心健康是建立幸福人生以及完成人生理想的主要條件。

　　當然，人們都希望健康又長壽，所以想盡辦法延年益壽。為了維護自己的生命，也許很多人認為雞、鴨、魚等眾生肉，本來就是要給人類吃的營養補給品，然而若能「將心比心」，就能體會一切眾生無不愛惜自己的生命了。佛教認為保持健康的方法，第一就是要永離殺生，而且不只是一念善心，更要永遠避免殺生。披攬經律論典，諸多闡述，尤其，佛陀制定在家與出家眾的戒律中，都將「不殺生」列為首條，由此可見其重要性。依《地藏經》中說：「殺生者，得宿殃短命報」。殺害眾生，是招感多病與短命果報的主要原因。在現生中，三天一小病，五天一大病，經常受病魔所纏，無論怎麼走訪名師、求神問卜，都無濟於事。以因果律來說，唯有不殺害眾生，方能真正獲得身常無病又長壽的果報。

　　況且，永離殺生，是慈悲心的表現；殺害眾生，則與瞋心相應。就個人而言，易發脾氣的人，不但傷害自己的身體，而且到處都不受歡迎；就現實世間而言，發生戰爭的原因雖然很多，但瞋心常是最主要的導火線。願雲禪師的詩偈：「千百年來碗裡羹，怨深如海恨難平；欲知世上刀兵劫，但聽屠門夜半聲。」正是說明戰爭的動因，其實，人與人之間的鬥爭，乃至國與國之間的戰爭，皆與心念有直接的關係；如果具有不殺生又能護生觀念的人，必是一位具有慈悲心腸的人，自然而然的不會去殺害眾生，而不殺害眾生，眾怨自然解除，所以，無論為了維護自己的生命，或為了維護全體的生命，一定要從永離殺生，培養慈悲心做起。

　　身心是構成生命體的兩大要素，除了保持身體的健康，也必須重視心理的健康。說到心理的健康，當須先了解心理有哪些病症，才好對症下藥。依佛經說：心理的病症，有貪、瞋、癡、慢、疑、惡見六種根本煩惱；還有不信、放逸、懈怠、惛沉、掉舉、散亂、失念、不正知八種大隨煩惱；無慚、無愧二種中隨煩惱；忿、恨、覆、惱、慳、嫉、害、諂、誑、憍十種小隨煩惱等等。隨煩惱乃從根本煩惱而起，具有染污心之作用，常令人心沉淪於苦、樂之境地，使之感受束縛，不得清淨自在。

　　人生病患雖多，最主要有三大根本，即是貪欲、瞋恚、愚癡，此乃是其餘隨煩惱的總根源。佛陀特為這三大病患，開立三種良藥來對治：若貪欲起時，以不淨觀往治，及思惟不淨道。瞋恚大患者，以慈心觀往治，及思惟慈心道。愚癡大患者，以智慧觀往治，及因緣所起道。此三患有此三藥，是故，當求方便，索此三藥。（增一阿含經2．604）

　　這三種良藥，隨病所宜，授與方藥，平等療治，普令痊癒，永斷心病之煩惱。換言之，不僅能對治貪、瞋、癡三大病根，也是救脫生死煩惱的良方。對此一切眾生的通病，每個人都有必要進一步了解如何治療。

　　首先講不淨觀：乃多貪眾生，觀想自他色身之不淨相而息止貪欲之心。一者生處不淨：在母胎中生藏之下熟藏之上，身猶如在屎尿坑中。二者種子不淨：由煩惱業因之內種，攬父母精血之外種而受孕。三者自性不淨：謂三十六物以成身，涕、淚、糞、尿…等污穢充滿自身。四者自相不淨：亦名外相不淨。九孔常流不淨，眼出眵淚、耳出結聹、鼻中流涕、口出涎唾、大小便道常出不淨。五者究竟不淨：氣絕之後，屍體隨時間而變化為膨脹臭爛，蟲噉成糞，火燒成灰，究竟推求，無一淨相。

　　第二慈悲觀：乃多瞋眾生，觀想由與樂拔苦而得之真正快樂，以對治瞋恚煩惱。一切佛法都是從佛陀的慈悲心中流露出來的，慈悲的出發點，在於觀眾生苦。以人類來說，厭苦求樂，乃是人之常情。但須如何除去痛苦，求得快樂呢？佛法所說的慈悲，可以發揮大的作用。慈的大用是：沒有快樂的給他快樂；悲的大用是：有了痛苦的解除他的痛苦，所謂「慈能與樂，悲能拔苦」，就是使一切眾生離苦得樂的方法。

　　世界一切眾生之所以受種種痛苦的包圍，有些是無法抗拒的天災，而有些則是發自瞋恨所表現的殘暴行為。一個人只要生起慈悲觀念，自然而然就能息滅暴戾之氣，所以，佛對瞋心重的人開示修慈悲觀，使其思想、言行導向慈悲的路線上，不斷地做拔苦與樂的工作。在現代充滿惡性殺機的病態社會裡，若能培養慈悲情操，發揚不殘暴、不虐待、不兇殺的慈悲精神，必能減少血腥之氣；而這種愛自己又能愛別人的仁人之心，是維護自己與社會健康的特效良方。

　　第三智慧觀：又稱因緣觀，乃觀想順逆之十二因緣，認識三世因果相續，而悟生死流轉之理，以對治愚癡煩惱。愚癡是造成眾生在過去、現在、未來三世生死流轉的根本。「愚癡」（無明）生，即生「行」，跟著「識」生，識生則「名色」生，名色又生出眼、耳、鼻、舌、身、意等「六入」（六根），六根與外境接「觸」，產生苦、樂、憂、喜等感「受」，從苦樂的感受中，又生出恩「愛」，接著生起貪欲和執「取」，因為執著情愛、貪欲的原故，進而取「有」，從有而有「生」命，有生則有「老、病、死」之流轉。

　　人的生命依上述十二種原因而形成三世的循環，一期又一期地進行著，環環相扣，因此形成生命流轉不停，這十二種原因，稱為十二因緣，完全以「愚癡」（無明）為始為根本。若欲斷生死流轉，必須逆轉截斷無明（愚癡），所以必須依佛的教誡而開發智慧，因為智慧如利劍，有截斷的作用；智慧生時，覺明之光自現，能破除無明愚癡，猶如有人提燈進入暗室，黑暗頓時消失。具有智慧的人，心識澄清，不執取情愛與貪欲，即能斷除無明愚癡，並能斬斷諸惡、成就善法，出離生、老、病、死憂惱等一切痛苦，求得永恆的安樂，這真正是究竟的身心健康。

　　此外，依經中說，世間上有二種健康兒：一不作罪，二能懺悔。人生難免造罪，若欲懺悔，應當潔其心，整肅其容，內懷慚愧，悲暢於外，起二種心則無罪不滅，是哪二種心呢？一慚、二愧。慚者慚天，愧者愧人；慚者自能懺悔滅諸怨對，愧者能教他人解諸結縛；慚者能作眾善，愧者能見隨喜；慚者內自羞恥，愧者發露向人。依此二法，能令一切眾生得無礙樂。所以，自省自己所造之罪惡，能感羞恥之心，發露懺悔改過，也是保持健康的一帖靈藥。
