【議題討論　第三組  生命發揚】

鳳西國中　林月盛校長

意志力可克服體力的限制－

成功原來是努力拼鬥的果實
　　今年的四月二十九日至五月一日，鳳西國中承辦了一項高雄縣童軍團長研修活動，內容是「挑戰體能極限，玉山攻頂活動」。這個活動雖然事前做過縝密的規劃，把許多該注意的事項及可能發生的狀況做過沙盤推演，但教育局長及部份校長仍存有疑慮。他們認為在一天內要走十二個小時以上的路程，體力恐怕無法負荷，因為一般的登山隊伍都是第一天先走到排雲山莊夜宿一晚，隔天再登頂，但我們這支隊伍因人數過於龐大（全團有七十位），排雲山莊住不下，只好安排一天往返的行程。其次是縣裡面的童軍團長不乏四、五十歲高齡的老童軍，深怕他們的體力無法勝任一天十二小時以上，在三、四千公尺高的山上長途跋涉。為使每一個人能在十二小時之內都保有充沛的體力，我們每個人都必須攜帶一些乾糧，再加上必備的禦寒衣物，肩上均得背負五、六公斤的重擔。

　　他們的憂慮不是沒有道理，只是每位報名參加攻頂活動的教師自己都深思熟慮過，並做了萬全的準備，他們都信心滿滿的要完成這項克服體力限制的活動。

　　玉山攻頂活動的另一項學習課程內容是生態環境保育觀念的落實。登山前每位參與者都要切結，上山除了腳印絕不留下任何隻紙片字，下山除了照片絕不帶走任何殘枝樹葉；此外，所有帶上玉山的東西及使用過後的紙屑、垃圾都要帶下山來。這樣做是對玉山生態環境的尊重與關懷，試想如果每位登山者，把吃過的口糧碎屑和用過的塑膠袋都留在玉山上，長年累月下來風景優美的玉山，不久也將變成骯髒不堪的垃圾山，玉山生態也會因為人類的侵入而帶來空前未有的浩劫。

　　為了鼓舞士氣及灌輸生態保育觀念，承辦單位特別請專家來做適度的講解，透過專家的解說後，大伙對玉山環保也有了初步的了解及共識。出發的那天早上，我們3:30起床，4:00集合，一群人浩浩蕩蕩的先乘車到玉山登山口，再從登山口走路出發，但進入登山口後的第一段路就讓我們吃足了苦頭。大約有兩公里長的路，都是向上的陡坡，每一步都得深呼吸以補足氧氣才走得動。路上的碎石又有些滑，大家都不敢掉以輕心，戰戰兢兢地「如臨深淵、如履薄冰」。加上身上有五、六公斤的負重，裡面全是乾糧和水，一開始大家都不敢大口喝水，就因為這樣，背後的行囊幾乎無法減輕。以致於兩公里的山路走下來，每一個人都喘噓噓的，有的人甚至上氣接不了下氣，臉上呈現「青筍筍」的氣色。因此，一些腦筋動得快的伙伴，當下決定改變原來的路線----改登前峰。

　　但後來才發現打錯如意算盤，原來距離不到攻主峰四分之一路程的前峰，並沒有他們想像的那麼容易。在入口處就有一個告示牌，上面寫著「本路段陡峭，非登山專業人士，請勿輕易嚐試」。雖有這個警告牌但他們仍未死心，還是一心想撿便宜的來走，最後有的人因身高限制，腳不夠長，不容易攀爬而做罷；有些人因為沒攜帶糧食，怕體力不繼而退縮；也有因為未攜帶專業的登山用具而爬不上去的。理由林林總總，最後難逃全軍覆沒的厄運。只留下「你知道前峰有多難爬嗎？我們下山時，連內褲都快磨破了！」的笑話。

　　攻主峰的隊伍於早上九點半左右到達排雲山莊，十點出發攻頂，全隊中有二十一位好漢包括五位校長，不停的向上爬，一步一腳印的朝向「玉山主峰」的登頂目標前進。行進間大家為保持體力，都三緘其口，彼此只用目光傳達登頂的心願。在辛苦向上爬的過程當中，伙伴們自動三五成群的組成一個小隊，彼此相互照料，互補有無。有的人背包太重了走起路來很吃力，另一個伙伴就會幫忙他背水以減輕負重；山上溫度低需要補充體力，也有一些伙伴在排雲山莊煮麵供大伙享用；還有人走不動時也有伙伴，在旁邊為他加油打氣，陪伴走完全程，彼此關懷之情表露無遺。而這伙伴之間彼此的關懷和不計代價的為他人服務，使得整個行程輕鬆不少，行進間沒有人感到孤單，也沒有人因孤立無援而退縮。由於彼此的照顧和服務，若發現有人落單或出現困難，眾人都會齊心的幫助與鼓勵，順利解決問題。

　　因為有時間的壓力，我們必須馬不停蹄的向前進，才有登上主峰的可能，並在天黑之前順利返回登山口。在排雲山莊再出發後，大伙雖然體力上有些不繼，步伐也漸沈重，但無人願意放棄登頂的念頭，甚至有夥伴說：「只剩下兩個小時的路程了，再怎樣艱難，即使用爬的我也要爬上山頂去，我絕不中途退縮，矢志達成目標。」就在這樣堅定的意志力驅使之下，繼續向上攀爬，途中的艱辛實在不可言喻，懸崖峭壁艱險萬分，山路像羊腸小道，蜿蜒曲折崎嶇難行，高山上空氣稀薄，連呼吸都感到困難。尤其是最後的兩百公尺最具挑戰性，不但陡峭的山路難行，刺骨的寒風彷彿刮颱風般的強勁，若一時腿軟，隨時有可能被吹下山崖。夥伴們均不敢掉以輕心，卯足了全力，勇敢的向上爬，最後終於順利的爬上主峰頂。

　　爬上主峰頂的那一霎那，大伙高興的手舞足蹈，不停的吶喊並彼此祝賀，有人甚至喜極而泣，肯定自己終於克服了體力上的限制，成功的到達主峰頂，完成了不可能的任務。這種「沒有三兩三不敢上梁山」的登峰造極經驗，讓大家喜不自勝，不禁相互擁抱、照像、或趕快打手機回家跟家人說：「我做到了！我做到了！」那時的心情比中了大樂透還要興奮！

　　當這些在堅強意志力鞭策下，成功登頂的伙伴們，順利返回隊伍之際，受到夥伴們熱烈的歡迎，也贏得如雷的掌聲與喝采，並被讚譽為英雄，他們終於嚐到努力拼鬥後甜美的果實，原來成功來自於對理想永遠的堅持與不服輸的意志力，同時，我們也體會到對生命的尊重與關懷可以激發出驚人的力量，服務他人也間接的使自己受惠，因為「施比受更有福」。也讓我們體會到「快樂不是得到的多，而是計較的少」。凡事多替別人著想，「吃虧原來才是佔便宜」。許一個心願「還給大自然一片淨土」----受益後代，造福社會----，其實也是一種功德啊！
