【議題討論　第四組　生命完成】

科普譯作專家　楊玉齡研究員

生命的完成

壹、探索生命的價值觀

生命是什麼？它的價值又是什麼？就科學立場，我建議從普通生物學的角度切入，觀察大自然的生命榮枯，可以發現，其實不論是動物或植物，生命最重要的特質就在於代代相傳的生命循環性質。因此，講到生命，最基本可以區分為「小我」的生命，那就是個體；以及「大我」的生命，指的是種族，是小我集結而成的生命形式。但是，大我並不只是小我的放大而已，兩者有諸多不同之處，其中有兩大差異最是明顯。

第一項差異在於壽命。

每個生命個體都免不了生老病死，但是下一代會接棒存活下去，而利用這種方式，雖然每個物種每天都有無數個體離開世間，但是也會產生無數新個體；換句話說，小我的生命是短暫的，大我的生命，也就是種族的集體生命卻有可能長存。

第二項差異在於自我實踐的依據。

基本上，小我生命掌握在我們一己的手中。我們可以用個人的努力，來學習知識技能；利用個人的意志力，來約束或擴展自我；最後達成我們理想的人生境界。但是，大我的生命實踐，也就是一個物種要活得好，要想延續不綴，基本上必須結合眾個體之力，才有可能做到。這一點，生物學有許多例子可供參考。（歷史學上也有許多小我與大我的例子，因為本文主題鎖定自然科學範疇，所以在此不予討論社會人文科學的部份；但並不表示它們不重要。）

貳、建立生命的價值觀

在教育兒童建立生命價值觀的時候，我強烈建議同時教導他們有關小我與大我的生命觀。主要原因在於，一般家長多半只強調小我生命價值觀，雖然對兒童自我成就動機有幫助，但同時也局限了他們的視野，而沒有辦法體會小我之外，大我生命世界的和諧與恢宏；長期下來，極容易變得自我中心，我執過重。但是我們都知道，個人無論多努力，人生旅途總有不順遂的時刻，若氣度狹小，把自我短暫的一生當成宇宙中心來患得患失，很多原本可以「退一步海闊天空」的關卡，對於他們，卻會像是世界末日般嚴重，最後往往造成無法挽回的後果。

在此，我建議從小建立孩童對大我生命的體認，讓他們除了小我價值之外，也能欣賞大我生命的豐富與它那生生不息的律動美感，然後學習將一己溶入這個我們本來就應該溶入的世界裡，這麼一來，將有助於他們建立「盡人事，聽天命」的豁達人生觀，對他們的未來，長遠應該是有很大的幫助（雖然對於短期升學可能不太有實際用處）。

除了比較小我與大我的生命價值觀之外，對於如何建立生命價值觀，我從科學立場，推薦諸位不妨再加入演化學的角度。

前面講的是小我與群體的關係，但那終究仍局限在種族內，在我們的例子來說，就是指人類。但是人類也並不是宇宙中心，我們和無數個物種共用一個星球，而且我們人類在生物圈的演化地位上，只是個剛出生的小嬰兒（雖說破壞力倒是巨人的程度）。人類的永續經營，需要一個能夠運轉的生物圈，如果照我們現在這種破壞進度，生物圈的未來將岌岌可危，而寄居在裡頭的人類，命運也只能隨著生物圈同進退。

換句話說，人類大我生命（也就是我們的子子孫孫）的實踐，依附在生物圈的榮枯上。

參、實踐生命價值觀

但是到底應該怎樣保護生物圈？很重要的是，我們一定要先了解生物圈兩大特點：它是活的（不斷在變動），它是環環相扣的（牽一髮動全身）。

也因此，要了解生物圈的秘密，不再像早期博物學家深入雨林，收集一些標本，了解這個世界上有許多珍奇異獸就完事了。在這方面，現代生態學其實已經有相當進展，能深入分析物種與物種間的互動，甚至物種與環境間的互動，值得介紹給好奇心尚未被柴米油鹽淹沒的青年學子，幫助他們及早建立一個屬於自然科學的世界觀。

如果能對自然環境有寬廣的世界觀，對於這方面有比較深入的了解，將來他們長大成為社會中堅份子，面對環保與人類經濟利益相衝突時，也許可以做出比我們這一代以及我們的先祖更明智的決策（有時候經濟與環保，並非你死我活的零和對戰，動動腦筋，可以互退一步，找到平衡點）。這方面，攸關人類長遠的未來，需要全人類共同努力，但是最先的出發點還是得從個體做起：畢竟，有環保的國民，才會有環保的國家；有環保的國家，才會有環保的世界。
