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中崙國中　金清海校長

生命完成

壹、前言

生命教育的目的，是要讓人快樂的活下去，並發揮生命的價值。但是現代人，活在苦悶的時代，已有許多人無法自我調適，哀莫大於心死，只好選擇了「歸去來兮」的路。據民國九十四年六月七日的中時晚報所載，台灣一天十人自殺身亡，連續八年擠進十大死因，去年已跳升第九名，平均2.5小時就有一人死於自殺。衛生署今年首度公佈自殺死亡者使用方法，排名依序為吊死、燒炭、服農藥、跳樓、跳水、以刀自殘、瓦斯爆裂物等方式來結束生命。從年齡層來分析，自殺者以25歲至44歲的中壯年居多，佔近4成，24歲以下者佔百分之六點五。去年國人不論在自殺死亡人數與死亡率上，均創歷年新高，平均生命活存年數損失高達27.22年。自殺是有仿效現象，媒體大篇幅報導名人自殺新聞時，常成為失意者仿效對象。而自殺的原因，主要有憂鬱症、經濟壓力、家庭破碎等，而後二者，常是大人攜小孩一起自殺。真是哀哀我生。本文擬從生命完成的典範及提出生命教育的策略來探討生命教育。

貳、生命完成的典範

一個人常在瀕臨喪失生命時，才會覺得生命的可貴。當憂鬱症席捲，整個社會瀰漫著一股自殺風潮時，在陰暗的角落裡，有人罹患了癌症卻勇敢地生活；有人面對著自閉症的孩子卻不放棄；有人面對突如其來的病痛卻不喪志，他們努力不懈地活出生命的光彩。用生命說明身心障礙者的命運並非注定是悲歌。罹患癌症不能因而自怨自艾宣告放棄。

玆舉一個生命完成的典範，來鼓舞大眾，即為生命鬥士王明永先生的事蹟來互相砥礪。王明永先生，現為新竹科學園區科技公司總經理。王先生是高雄縣岡山人，民國七十年大學畢業，服完海軍陸戰隊退役後，七十五年前往美國工作七年。八十二年受聘回到台灣新竹科學園區工作。八十七年一月結婚，七月升任總經理，時年四十歲，正當人生愛情與事業兩得意。而卻於人生成功的顛峰時，突然得知罹患骨癌，經過高醫、慈濟、台大等三醫院的診斷、判定為骨癌末期，做了三次的化療，不見起色，又因癌細胞長於脊椎骨第五、六節地方，不能開刀，被病魔折磨到不成人形，最後醫院宣佈放棄醫治，只剩二個月的生命。回家後靠著宗教與生機飲食，救回了一命。也許是「精誠所至，金石為開」，王先生每天唸佛，靠著藥師佛給的生命力，加上八十八年一月起，從此改以生機飲食，並在堅強的毅志力下，渡過了難關。同年三月身體恢復了健康，重新回到公司上班，至去年，也已生了兩個孩子。王先生經歷了死去活來，真實體驗了絕望無助的痛苦後，徹底覺醒人生的真諦，知道賺錢不是人生唯一的目標，在這世上還有許多苦難的人，等著我們去幫助，因此王先生更懷感恩，開始布施助人，勇於行善，只要有人需要他的地方，他都願意隨時放下手邊的工作，去做個快樂的義工，至目前為止，在國內外有關生命教育的演講，已經免費義務講演，不下數千場。這是生命教育的典範。

參、生命教育的策略

生命教育要成功除了政府，更須全民的投入，因為這關係到每一個人的生命。因此個人認為生命教育的策略，政府、社會、家庭、學校四個層面必須同時努力。找出致命的原因，防患其未然。結束生命的念頭，大部分是經濟的問題，尤其是全家自殺的。另外有感情、課業、挫折容忍力等因素，則有待家庭、學校教育的努力。而社會教育，必須靠媒體，對光明面事件報導的加強，及消弱對自殺事件的宣染。茲略述如次

一、政府方面：

停止政黨惡鬥，內耗國力，禁止操弄族群分裂，努力拼經濟，勿以意識形態治國，一切以生存為務實考量。政府應多照顧弱勢族群，而不是辦理齊頭式假平等的老年年金。讓每一個國民有飯吃，讓每一個國民有尊嚴的活下去，這是任何一個政府應有的責任。政府應對此責任負責。

二、社會方面：

資訊網路已無國界，媒體應扮演正義的角色，而不是喊著人民有知的權力，為了收視率，頂著這頂大帽子，就可大肆宣染。就以藝人倪敏然自殺事件為例，不管平面、立體媒體，幾乎連續炒作了半個月，而立體媒體，更是每一分鐘都可看到各台輪番播報，把狗熊也報成英雄了。這是最壞的示範。其唯一的功效是提醒政府單位注意自殺事件，可惜政府並沒有很重視，這唯一的功效也失效了，真是遺憾！

三、家庭方面：

活不下去，家庭式的集體自殺，政府有責任照顧他們，社會及學校有責任教育他們，因為走投無路時，最容易辦到的方法，就是結束生命。家庭也必須自立自強，否則還是哀莫大於心死。

四、學校方面：

學校是家庭及社會教育的總源頭，學校教育的成功，踏出校門的學生，會成為一個好國民，會組織健全的家庭，會對社會盡應盡的責任。學校教育最容易迷思的關鍵，在於社會價值的影響，文憑的升學主義，導致社區看辦學績效，只是在看每年考上第一志願的績效，這麼多的生命體就在以第一志願為目標中迷失自我。所有不是聯考的課程都被犧牲掉，因為不被重視，因為所有的時間都被集中應付升學。長期下來，這種教育趨勢，只會種下惡果。政府制定的中小教育政策是德、智、體、群、美五育均衡發展，請問均衡發展了嗎？其實德、智、體、群、美均能關注到生命教育，但都被忽略了，德育的部分，應教導孩子的挫折容忍力，對人的包容與關注。智育應教給學生適應未來生活的能力。體育應教給學生健康及如何休閒舒解壓力的能力。群育應教給學生群體生活及人際間互助合作，圓融相處道理。美育應教給學生陶冶性情、欣賞世界的美。請大家依此標準，回頭檢討你所受的教育過程中，那一項合乎此標準，如果沒有，這是學校教育的缺失，那為何達不到這些教育目標，最主要的還是社會價值觀的影響，即是功利主義。學體育的，希望成為體育明星，而不是全民的體育，設立體育班，不是推行全民體育教育，而是培育未來的體育明星。同理，設立音樂、美術班，也是培育未來音樂、美術專才，而不是全民的藝術教育。若以因材施教而言，這是最好的適性發展政策，但是有關全民的五育均衡，就必須落實在平時的五育均衡發展。事實上，每一課程均與生命教育息息相關。學校教育沒有失衡，生命教育就成功了一半。

肆、結語

最近有些宗教團體或民間社團，非常重視生命教育，並在這個園地深耕，像福智成長營及圓照寺的生命教育研習營，每年都投入大量的人力物力，為生命教育盡一分心力，彌補政府所做的不足之處。值得欣慰，生命教育是大家的事，希望政府、社會、家庭、學校都必須全力的投入，而學校教育是一切的根基，學校更應做好生命教育。
