【生命教育議題討論　第一組　生命源起：正信】
中崙國中校長、正修科技大學助理教授　金清海校長
正信
　　社會亂象，層出不窮，價值混淆，「黃鐘毀棄，瓦釜雷鳴」。宗教信仰的世界，亦充斥著諸多異常現象，神棍假藉宗教之名，迷信、詐欺、騙財、騙色、兜售葯符咒水等行為，天天上演。即使是虔誠的媽祖信仰、信眾亦為繞境爭鑽轎底及或新春搶頭香，爭得頭破血流。尤有甚者，自號為活佛、菩薩轉世或上師或什麼仁波切來者，蜂湧沓至，三天兩頭便在台灣 出現。不知情的，還以為末期將臨，實則，寶島同胞不明白宗教，以為名號愈響的愈有神力，總之，一言以蔽之，國人不知「正信」為何物。
　　華人世界原是宗教的天堂，一切信仰自由。又最早受到儒家教化的影響，有正信的概念。孔子的宗教觀，只有祖先，只有以人文為中心的信念。子曰：「非其鬼而祭之，諂也。」（《論語、為政》）「敬鬼神而遠之，可謂知矣」（《論語、雍也》），對於祖先的祭祀態度是很真誠的。其云：「祭如在，祭神如神在。」（《論語、八佾》）子路問事鬼神？子 曰：「未能事人，焉能事鬼？」「敢問死？」曰：「未知生，焉知死！」（《論語、先進》），可見孔子只講求人世間修齊治平的問題，對於祖先的世界，也只注意到慎終追遠及民德歸厚矣。另孔子不語：「怪、力、亂、神」（《論語、述而》）的教導，使整個儒家發揮更大的影響，至今華人世界，未有將宗教課程納入基礎教育。
　　佛教於漢代傳入中國，為中國文化所包容，並創新為華人世界的佛教。儒、釋、道相互影響，華人世界就成為了宗教的妥協所，眾神林立庇護有功者為主神，其餘副之，反正某事可能佛神主辦，另事，則為道神處理…總之發生一事，總有一神可對應。另外影響華人世界最巨者為民俗（間）信仰，她摻雜了很多不知名的巫術「吃菜不晟菜，吃肉笑咳咳。」其實，其淵源是，儒家學說至漢代為陰陽五行學說所附身，「陰陽土木金」皆為聖人所闡發；讖緯與邏盤，分明來時運。真的，陽其儒，實陰其佛老！道家學說分裂成三支，一為漢初黃老「守柔」與「無為」之術為政治所用，一為魏晉玄學為知識份子逃世之用，另一為神仙法術之道教，為民俗信仰之用。總之，從漢魏以後，玄佛相通，再雜柔了陰陽五行及道教而混合成為華人世界的民俗信仰，延續至今。因為有這樣的發展背景，至今一般家庭的祭祖神位，祖先與眾神並列，有觀音佛神，也有關公等英雄神。也因此容易假藉宗教之名而亂象充斥。
　　至今教育當局，不願捲入宗教的紛爭，義務教育的校園內皆未設有宗教課程，因此培養出來的國民，對宗教沒有正信的概念。所謂正信概念，即是對宗教的正確信仰概念。茲舉佛教與基督教之正信說法為例。佛教講 求三法印，應符合：
1、諸法無我：
　  即有本質、没有現象、精神、物質及靈魂。因和合，聚則生、散則滅。
2、諸行無常： 所有的意念，行為乃至萬物現象，皆無永恆。前念與後念，念念皆不同。所以不必執著，「毋意、毋必、毋固、毋我」。
3、涅槃寂靜：
　  空無境界，涅槃即無一物可執取。
　  基督教則應符合：
1、 只有上帝才是真神。

2、只有耶穌才是救世主。
3、只有聖經才是神的話語。
4、三位一體，上帝等於聖靈、聖父、聖子。
　   對於宗教的評審標準，傳統上認為有教主、有教義、有儀式、有神祕主義就是宗教。這對正信的認知是不足的，新的宗教評審之規準應符合下列 原則：
1、不可違反人性，含生長、生殖、新陳代謝、運動等。
2、要有向善性，不可為惡。
3、要有進步性，對生活品質能有提升。
4、要有合群性。
　　全國的教師，應對於重要宗教的教義真諦有所認識，才能教導學生，分辨出正信或迷信的宗教。例如有某些「法師」打著佛家的名號賣蓮花座，說買了多少萬，已往生多年的長輩就能登極樂世界或修成正佛，聰明的您相信嗎？依照佛家的說法，人過世後，七七四十九天魂魄就投胎轉世了，何來登極樂世界。此種行為就等同於神棍之斂財。另有打著有特異功能，甚至用照像科技的處理，說能顯像。但就是有人相信，而且心甘情願受騙，真是不可思議。　
　　筆者對於宗教理論，學力淺薄，僅提出本文做為引言，希冀聯合志同 道合的朋友，共同關心宗教的世界，真正落實正信的理念。









































































































































































































