【生命教育議題討論　第一組　生命源起：正信】

華梵東方人文思想研究所助理教授　仁朗法師

正信與正信的佛教

　　「正信」是指吾人在人生過程所經歷的一切事物有正確的相信的程度。舉凡吾人食、衣、住、行，對人處事，乃至人生觀，價值觀種種都要有一正確的信念以作為行為與思考的準則。
　　中國的造字很奇妙，「信」字即從「人」，從「言」，故是指對人所說的話，或著述言論有所接受即是「信」。吾人從小到大，其實很自然地 無時無處都在接受外在言論的影響，無形中也成為我們行為舉止，思惟的 取向。但所有的言論、學說並不是全是正確的。這種正確與不正確應要以 對人、對己、對團體都能有所利益的才屬正確，所以愈能利益更多人，其 價值更高，能利益更整體的生命關照，其正確度更完整。所以吾人不得不培養能對所接觸到的一切言說有明智的判斷，才能相信，才能作為行為、 思考模式的準則，進而為信念，乃至信仰之。如此即為「正信」。
　　依佛教批判事物的準則，有三種層次作為參考：一為現量，二為比量，三為聖言量。「現量」，即是吾人眼、耳、鼻、舌、身、意所能對的境，即有一客觀的憑準，有一批判的依據，所謂眼見為實，對就是對，錯就是錯，鼻子一聞即知香、臭，如此類推。但是吾人之六眼所接受的層面 僅能觀察事物表象，還不能了知事物內在的層面，而且沒有絕對性。例如有人笑容滿面，但有可能笑裡藏刀，反而有人面惡心善；還有如水果中的榴槤，其味強烈，有人視為水果之王；有人聞之如惡臭，逃之猶恐不及。所以如此的情況，僅靠六眼外在批判仍無法依準，故需加以推論、探討、比較，即為「比量」。看看有些外面和藹的人，對人、對事，內外是否一致；面貌雖醜，是否其言、其行是有善舉。食物有良藥苦口者，都要取其 作用，不限於其表相。
　　「聖言量」，則是有證量的，佛菩薩、聖賢、歷代聖哲，其言其行已經千百年為人所推崇、景仰、學習的典範，則吾人豈不敬仰學習之。所以 經此三種批斷方式，吾人應可推出一種為人處事，乃至衣食生活模式的正 確信仰準則。
　　「正信的佛教」，則建立在對「自己」、對「法」、對「老師」的信 仰。對自己有基本的原則，當然可依以上的批準方式，更自信佛說眾生皆有佛性，所以能不自暴自棄，而能自尊自貴，而願意努力勤奮學習，好好 發揮自己的力量，開顯無量的潛能，以利人利己。對「法」的正信，則指 對佛陀所說的法教，從理論上的理解與行為上的實踐都有一依準，其內容 可歸納為「戒」、「定」、「慧」三無漏學的三足鼎立的堅固基礎，其事 物現象的觀察道理是「苦」、「空」、「無常」，其世間觀是慈悲的同體 大悲，故能上求下化建立無上菩提心的圓滿法教。
　　對「師」的正信，則是對佛菩薩已證已行者，當然為學習對象，歷代 祖師大德，即現前之大善知識能宣揚如實佛所教導的正法者，亦皆為正信 之對象。故正信的佛教，應先從三皈依「皈依佛」、「皈依法」、「皈依僧」建立由正信的信念接納到行為舉止之依準，至生命之所歸向，如此正 信的人生是能在自己的生活有一安定力、趨善避惡、與人為善，故為悲智 雙運的人生。
　　如此正信可以導向吾人正確的人生觀，正信的佛教更能啟發吾人慧命 之開展，離苦得樂，自他兩利。









































































































































































































