【生命教育議題討論　第一組　生命源起：和諧婚姻與家庭】
國立高雄師範大學教育學系　張淑美教授
面對死亡、活過悲傷、發現希望！
　　有生有死雖是自然的法則，但是死亡帶來與所愛的人「天人永隔」的 打擊，卻往往讓人哀慟逾恆，傷悲不已。無怪乎人們總是把死亡排拒在生 命的思考外，把它當成是生命的對立；否認死亡本來就存在生命中，忽視 生死本是一體的兩面。
死亡，是在生命的連續線上
　　當把死亡當成是隔絕、斷滅的、一道無法跨越的牆，無法正視它的存在時，人們不是輕忽死亡、浪費生命，就是恐懼死亡、擔憂生命！
　　如果我們正視死亡和生命的關係，死亡其實是在生命的連續線上，我們多活一天，也是邁向死亡一天。死亡不必然隔絕我們與過世的人，它可以是生命的轉捩，如同一扇門，門後另有去處；所愛並未消失，只是離開 此世，透過某些方式也許我們會再重逢！如是看待死亡與生命，我們當珍 惜活著的每一天，盡量讓每天的生命活得充實而有意義。
　　誠如哲學家蒙太涅曾說：「你在生的時候便已在死。既然我看到了我的生命在時間上是有限的，我就想從份量上拓展它。…在短促生命的範圍內，我必須使它更加深刻、更加充實。」而生離死別的失落，未嘗不是讓 我們重新反省生命、檢視與所愛者的關係的機會；經歷悲傷，也讓我們緬 懷與寬恕，為生命帶來全新的活力與希望！
走過悲傷，才能充分地生活
　　《生死一線牽──超越失落的關係重建》本書作者艾麗珊卓拉‧甘迺迪旁徵博引許多研究心靈、夢、想像與生死學的大師之論述，透過一個個感人至深的實例，告訴我們生死並非天人永隔，死亡不是斷滅，而是轉 變。
　　透過各種內在溝通技巧，我們可以接觸到和往生的所愛的人重新取得內在的聯繫，並且提供強有力的治療、解答，甚至指引的機會，也是重生與新希望的機會！
　　承認悲傷、走過悲傷，才能充分地生活。作者開宗明義即告訴讀者，我們可以透過內在想像的練習和已逝者聯繫，並且提出兩個改變失落感受 的觀點，亦即「你所愛的人繼續活在你之內；透過你的想像，你可以接近 這個關係」(p.6)。
　　作者以許多當事人的實例與各種想像的練習，教導許多延宕多年、並未正視失落與悲傷存在的人，或者沒能好好哀悼失落、老老實實走過悲傷的人，可以透過內在的管道與溝通的技巧，和瀕臨死亡以及已逝的人溝通、聯繫與修好。作者相信夢、潛意識對治療失落與悲傷有其作用：「相 信夢的智慧，它們使你和潛意識裡無限龐大的想像領域接觸，在那兒有充 足的資源可以深入探索失落及治療失落」(p.75)。
重建失落後的關係，找回生命的泉源
　　如果暫時無法夢到、等不到期待的夢，悲傷的人還可以透過寫信給逝者並想像對方可能給的回信，或者透過和往生者的「對話」，以及「透過心像的聯繫」等等內心的、潛意識的途徑與失去的所愛的人聯繫、溝通，化解未解決的議題、表達思念、滋生寬恕，進而能夠放下舊傷痛(letting  go)、繼續新生活(moving  on)！
　　作者慈悲地提醒我們這些忙碌的現代人：「我們一生終將經歷許多失落，但我們也因失落、分離與放手而活著；這些反而是這個變動的世界中最基本的部分，我們試圖去認為如果我們保持忙碌的話，將可以避免失落之痛，以為我們可以封閉心靈來保護自己；然而，也正是這些未經哀悼的失落在傷害我們的內心、破壞與鈍化著我們」(p.234)。
　　我很喜歡作者引用詩人約翰‧歐唐納修的說法：「失落清除了舊的，也造就了新事物的空間，失落提供一個有活力的心靈大掃除」(p.235)，以及大衛‧懷特的詩句：「掉進悲傷之井的靜止表面之下，才會發現我們所飲用的泉源」(p.236)。
　　因此，我們也應該感謝失落與悲傷，讓我們發現生命的活力與泉源。書中引用歐唐納修的話：「願您了然缺席意涵充滿溫柔的出現，而且沒有任何事情曾經失去或遺忘；願悲傷的哀愁之井，化為沒有遺憾的存在之泉」(p.243)。
　　作者把生死如何能夠一線牽、如何重建失落之後的關係，歸類為三個 階段，讓讀者有清晰的步驟可循。然而，本書的體貼與美妙尚未結束，作者特地在附錄中把全書各章的要點與練習擷取出來，讓讀者和書中當事人一起與悲傷共舞、活過悲傷之後，得到歇息、反省與咀嚼的機會，對於失落與悲傷帶來的解構與重建關係，得致清明的、深刻的印象。
學習愛與寬恕，發現嶄新的生命與希望
　　拜讀本書，每次都有低迴不已的感動與省思。尤其對於透過想像、夢與對話，竟然能和過世多年、甚至幾十年的親人栩栩如生地對話、表白與互動，剛開始頗為震撼、覺得不可思議。但是一次次地以敬重心靈神秘性的態度，來接納與欣賞書中舉出的實例與練習，先不論究竟是已逝者真的從另外一個世界來與在世者相會、溝通，抑或是在世者自己的心念與想像 所變現的？我想，重點在於內在溝通的技巧真的讓我們觀照內心，釋放悔恨，滋養出無盡的愛與寬恕！而這樣的愛與寬恕的確帶來真正的治療與重建的作用。人世間許多生命的奧妙與神秘，我們需要虛心接納、懷著感激與敬重來看待。
　　衷心期盼您能先放下原先對死亡、失落與悲傷的根深蒂固的看法與態度，以全新的觀點與心境來接納作者的舉證與分享，或許您也會欣賞、感動、敬重那種「理性批判」所不能達到的神秘性與靈性，讓我們的心柔軟 起來，虛心學習生死的大功課「愛與寬恕」，不僅可得到心靈的大掃除， 並且發現嶄新的生命泉源與希望。衷心祝福您！









































































































































































































