【生命教育議題討論　第二組　生命維護：和平】

高雄師大通識教育中心主任　黃有志教授
從鬼月與生命維護談起
　　農曆七月，俗稱鬼月，對國人而言，常是一個充滿禁忌與諸事不宜的月份。根據媒體報導，每年鬼月來臨前，婦產科就顯得特別忙碌，孕婦忙著進行剖腹生產，以避開鬼月的忌諱。不過，一般人在鬼月都忌有血光之災，若身體有病痛都忌諱在農曆七月動手術。最常見的鬼月禁忌，就是忌婚娶與遷居，直接影響婚紗、喜餅、餐廳及房地產等相關行業的業績。
　　由此可知，鬼月的種種禁忌，莫不是對「鬼」抱持莫大的恐懼，造成內心不和平。事實上，從人文的角度分析，鬼月自有其豐富的人文意涵，值得國人進一步認識和了解。眾所週知，鬼月祭祀受到儒家所倡導仁心愛物、推己及人教化的影響，所以，人民除祭拜境內無主的孤魂野鬼外，也包括有感恩盡孝的內在意義。近年來各縣市所舉辦的「鬼月普渡祭」活動，企圖將傳統普渡禮俗賦予具有濃厚人文性格，一方面希望國人能從懼
「鬼」的心理情結中解放出來；一方面也希望能正視「人」現實存在的處境，由此延展出對環保生態與生命的維護。換言之，近年國內相關的中元普渡祭典，逐漸由傳統超渡亡魂，轉而為追尋人間的慈悲、敬重與義理， 表現出對現世弱勢族群的生命關懷。
　　從佛教的經典哲理來看，「鬼」事實上就是人的一種寫照，提醒為人者待人處事應有智慧。如《楞嚴經》的記載，鬼也視為眾生，不是恐怖的化身。一般而言，佛經中的鬼，往往有其現世意義，可推衍為對人的一種 教化和啟發。所謂鬼道眾生其實就是人世間的一面鏡子，如我們常說的勢利鬼、吝嗇鬼、貪心鬼、膽小鬼、急色鬼…基本上就在反映人的弱點。而所謂普渡眾生，乃在提醒世人，人活著不要盡做鬼事，也不要陷入鬼的陷阱；應該保持心的和平，迎向智慧之路。
　　再者科技與醫療技術發達的今日，人類雖因而延年益壽並解決諸多疾病問題，但卻因仍無法適時調控許多天災人禍等意外事故，使得生命依舊 面臨提早或突然失去的威脅，無法善生善終，或被迫接受與身邊所愛的人 生離死別之失落與喪慟。人世的悲歡離合，造成無法彌補的心痛與憾恨而 難以達到內心真正的和平。
　　我們有必要學習，生老病死如同自然界萬物的興起或凋零，是一種自然現象，不需忌諱、懼怕，而是應敞開心胸，真誠地與內在對話，並將死亡視為一般生活事件；不僅能歡喜慶賀新生兒的到來，也能坦然面對死 亡。人們往往對新生命的誕生充滿期待與準備，卻對死亡一無所知或選擇逃避，這樣的情況絕非應對之道，人生充滿太多無常與意外，常無法善終 而完滿地劃下人生的句點。因此，佛家稱死亡為「無常」，就是指死亡無所不在，隨時都有可能發生，唯有做好準備，才不致於突發變故時，被迫 面臨無限的恐懼、慌亂與不安。故應將死亡融入生活中，例如對身後事做 好規劃與準備，才能讓生命無所憾恨，達到和平的境界。
　　當生命行將結束的時刻，吾人不必只能選擇哀傷，或逃避死神到來，自己還有自主能力的時候，就應替自己規劃一個溫馨告別的喪葬儀式，為自己生命劃下完美的句點。達賴喇嘛曾說：「在我看來，死亡就像脫掉破舊的衣服，沒有什麼特別的意義。」他認為人可以用兩種方式來面對死 亡：一是選擇忽略死亡，讓它暫時脫離一段時光；一是勇敢面對它，分析它，試圖減輕由死亡帶來的某些必然的痛苦。因此，生死其實就像生活事 件般地自然，能覺知人生中的生與死將是有益的，其實死亡也是生命的開始。若不能覺知死亡，將無法全心地善用這得來不易的僅有人生，只會無意義地浪費生命；所以吾人應覺知死亡，解脫對死亡的恐懼，並為死亡做好準備。所謂生命維護的另一積極意義，就是為死亡做好規劃與準備。
　　生命維護的首要意義就是正面思考「人的存在」的意義。除了要「活著」，更要將「死亡」安置於生命中，深刻思考死亡不僅是自然的生活事 件，也是人生必經之路，激勵我們用心把握，積極認真地度過每一天。穆 罕默德曾說：「你當耕耘現世，猶如你永久生活一般；你當辦理後事，猶 如明天就辭世一般。」每天都有無數的死亡事件正在發生，不管是天災、人禍、疾病、自然老死、癌症、自殺、不明原因或他殺等，都會導致生命 的結束。生命中有許多的不確定，唯一能確定的就是死亡。吾人無法掌握 生命中的無常，也無法預知生命何時結束，唯有做好「生命維護管理」， 才能讓生死兩安，並為人生畫下完美的句點。
　　死亡是生命自然現象，有起就有滅，有生必有死。死亡是每個人必須面對而不可逃避的宿命，唯有「面對」它、「接受」它，才能正視它的存 在，認真用心於追求生命的真義，達到內心真正的和平。死亡好似開啟另 一個旅程，旅行時，所以行李只須輕便即可，何須攜帶太多行囊？人生的 結束，雖然不是喜事，但也不是什麼憾事，而是一件「莊嚴」的事。秉持「生命維護管理」的理念，每天所面對的人和事都要「真誠相待」，這樣 對於死亡才能有備、才能安心，也才能擁有一個豁達開朗的人生。總之， 面對生命的無常，最大的啟示就是教導國人「生命維護管理」的必要，正 視生命的無常，好好珍惜。
　　綜上所述，國人實應揚棄長久以來鬼月各種懼鬼的禁忌，面對無常的生命若要得到內心真正的和平，則必須建立「生命維護管理」的理念，唯 有如此才有可能擁有一個智慧圓融的人生。









































































































































































































