【生命教育議題討論　第二組　生命維護：環境關懷】

高雄縣林園高中　王黃隆校長
環境關懷
壹、前言
　　沒有環境問題，只有人類問題，因為目前地球的各種環境病態，包括「溫室效應」、「全球暖化」、「生物滅絕」、「瘟疫」、「土石流」等，追究肇事禍首，大都是人類本身。地球不僅是我們全體居民所共有的，同時也是我們後代子孫的財產，我們沒有權利把下一代的資源消費殆盡，所以我們該做些什麼努力，才能還給後代子孫，一個健康永續的地球呢?
貳、基本理念
　　一、根據「地球太空船理論」：凡是地球所製造排出的，最後都得自我回收，循環使用，換句話說，就是環境也講「種善因得善果，種惡因得惡果」，所以說如果我們要改善惡劣的生活環境，首先就要開始善待環境，時時懷著環保之心，儘量減少污染源。
　　二、地球環境問題日益惡劣的原因為:(1)一直激增的人口，猶如一顆不定時炸彈，始終嚴重威脅著地球的整個生態。近60億的人口，正以驚人的速度，不斷消耗有限資源，造成空間難以彌補的過度耗損。(2)地球愈來愈難負荷，成等比增加的食物消耗量。同時，肉食人口的增多也惡化了環 境問題，因為人吃動物、動物吃其它動物或植物，所以在這種食物鍊中，無形中就需要消耗更多的資源。非洲因為大量伐林的結果，造成水土保持失調，於是在極度乾燥下，每年都有六個以上的沙漠形成;瑞士某化學廠，因廢水處理不當，讓德國花了無數人力、物力在整治萊因河;英國永備公司印度分廠廢氣外洩，造成印度五萬人死亡。除外，目前高居世界十大死亡病因的癌症、心臟病、高血壓都算是環境病。
　　三、1948年12月8日，聯合國人權宣言30條宣稱:「人類都有權利，追求陽光、空氣、水。」受到這個觀念的影響，一些國家也就陸陸續續加入，環保國家的行列，如1960年蘇聯成立自然保育法、1960年日本設立公 害對策基本法，聯合國甚至在I972年，訂6月5日為世界環境日。
　　四、1967年「寂靜的春天」一書出版，書中以DTT濫用後，造成破壞生態的例子，讓人們開始注意到農藥是否過度使用的問題。早期嘉南平原因為井水含坤量過高，而引起的烏腳病，就是一次嚴重的警訊。不過可惜的是，這次悲劇並沒有讓人記取教訓。中油高雄廢氣外洩、基隆核電廠跳機 事件、大林圍廠事件，等環境危機仍未獲適當處理。於是就在一般人缺乏環保行動，建一座座高爾夫球場游走法律邊緣，破壞水土保持的事件，持續不斷地重演。
參、學校作法
　　一、基本目標：
（一）學校環境政策與管理：學校要有環境政策及行動綱領，有環境行動的組織及社區行動夥伴關係。學生要有開放與合作學習的態度、批判式思考及參與學校、社區事務行動與環境研究調查的技能。其實施項目包括校園環境調查、學校環境政策、環保小組組織、環境稽核、整合社區資源等。
（二）學校校園規劃：校園建築與空間設置是合乎環保的、安全的、人性化設計，如：新房舍是合乎綠色建築概念、通風、合適光照、省能源的、省資源，遊具是安全的，師生參與規劃與設計、施工與管理也是合作行動完成的。綠色學校校園綠地是自然的、充滿多樣性的本地生物，有很高的綠視率與綠覆率，校園花園菜園與農場是充滿生機的，校園的土地是透水的、可以呼吸的。師生經常利用校園、進行大自然的體驗活動、並且關懷生命與弱勢者、重視地方文化資產的。
（三）綠色生活：校園內的生活，是節約資源的、物質循環的、低污染的、低噪音的，如：洗手水、廚餘、廢棄物是可以循環再利用；生活是簡單樸素的，綠色消費、能夠力行資源回收；污水、垃圾量是低的；上下學交通低負荷、低噪音、安全及有趣。其內涵要項包括簡樸生活、綠色思潮、綠色消費、能源、水資源節約、安全、寧靜、和樂、垃圾分類、資源回收、愛好和平、自然和諧、負責任的綠色行為。
（四）環境教學：學校行政及師生推動校園內及校園外的環境宣導的活動，如：教學環境化、圖書館的綠色書籍購買及介紹、節慶的環教展覽及活動、參與社區清潔及綠美化的行動、民間及政府的活動等等。其執行策略含括：在環境中教學——鄉土與戶外教育、社區與學校教學步道；教導環境知識——融入式教學、綠色課程研發；為環境而活動——環境議題行動研究、環境主題活動。
二、具體作法
(一) 教學部分：

１．學校先要鼓勵學校的師生採用行動研究來學習環境知識，與動手執行解決校園環境的計畫。
２．接著是所有學科的老師都要願意學習及使用合乎永續發展的環境教育教學法在室內與戶外來教學。
３．然後是整個學校要有合乎鄉土特色的環境教育課程計畫、課程與教材，並列入學年計畫中。
（二）校園生活部分
１．全體的師生都能以感性的、情意及行動來欣賞校園生活的周遭環境的現況與改變、並且在生活中開始養成愛護及作為校園的主人有維護校園的態度與責任感。
２．全體的師生要對影響校園及社區生活的環境的變化因子及根源的知識，有認真、探索及主動、學習的精神，並且願意行動促進對弱勢者，異性及多元文化的尊重與學習。
３．全體師生能養成正確的環境倫理，心靈、思想、聲音與行為都要表裡一致，並且要熱心參與學校班級或校園的公共事務。
（三）校園的政策方面
１．校園首先要依照現有的環境保護法規，建立合乎經濟與公平原則、低負荷的環境管理系統，並逐步進行資源回收、環境污染改善、環境稽核。
２．校園內的工作環境要合乎職場的環境法規、及勞工的安全福利法規、減少校園的意外與傷害事件。
３．校園的決策系統與組織文化要合乎綠色思想及綠色的計劃精神。
　　（四）校園的空間方面
　　１．利用校園老舊設施改建的時機，使用綠色建築的手法來興建合乎環保的學校房舍。
　　２．校園的環境應用生態綠美化的手法達到舒適、美觀、安寧的生活空間。
　　３．校園的綠地計畫要以生態規劃原則、手法達到人與自然、生物共生、物質循環的境界。
肆、結語
　　佛典中有個小故事，一隻小麻雀看到森林著火了，就用翅膀沾水想要滅火，許多動物笑牠自不量力，但是小麻雀仍然堅持盡一己之力，不斷來來回回想用翅膀的水滴撲滅森林大火，其真情終於感動了天神降下大雨， 撲滅這場大火。
　　我們的聲音雖然微弱，但仍要繼續努力，濁流再怎麼洶湧，只要清流不斷，持續灌溉，久而久之，我們相信，這些濁水終究會變清水。
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