【生命教育議題討論　第三組　生命發揚：生涯規劃】

鳳山市鳳西國中　林月盛校長

青少年的生涯規劃與輔導
　　青少年是兒童期進入成年期的銜接階段，它肩負著人生發展的重要任務，此時若能得到合宜的引導，比較容易成功的自我統合，避免異常行為 的發生。青少年已開始思考「我將走向何方？」的問題，在思考這個問題之前，得先瞭解自己的興趣、性向、和能力，對將來的發展方向才能正確的掌握。而問題是臺灣地區的教育系統與社會環境，卻存在著一些特殊的 現況，這個現況相當不利於輔導學生思考我將走向何方？以國中階段的教 育為例，成績中上的學生，整天上課、補習，以準備升學為唯一的目標； 而成績中下的學生，卻終日面對看不懂、學不會的課本，除了上課發呆、下課嬉鬧以外，無所事事。五育並重的教育淪為口號，大家似乎都沉浸在 升學競爭的旋渦中而無法自拔，值得大家重視。
　　生涯規劃是對自己的一生作具體的規劃。個人對內要看清自己的能力、興趣、個性、性向等內在條件，對外要看清外在環境與工作世界，然後做正確的生涯決定。目的在於掌握現在，看得見未來，激發個人對自己 生命的期許，有效的安排自己的一生。
　　認識自我是一個人成功經營自己生涯的第一步。自我認識可透過自我探索，讓學生瞭解自己的潛力，進而有能力和信心為自己做未來人生規 劃。自我探索是個人發現自己及工作世界之間是否契合的橋樑。其間包括 一連串透過工作或工作世界所提供的資料及刺激，促使個人對其本身之需 要、興趣、性向、價值、工作角色及能力瞭解的澄清活動，其目的在瞭解自己。
　　以下幾個問題可以幫助自己徹底認清自我：
（1)自己的興趣是什麼？我對自己哪些表現感到滿意？
（2)我的個性如何？別人眼中的我是一個怎樣的人？
（3)我的優點是什麼？我有什麼條件與本錢？
（4)我的缺點是什麼？我受到哪些限制？
（5)我的能力條件如何？我適合哪種性質的工作？
（6)我的價值觀如何？我對工作的觀點及態度如何？
（7)我的需求是什麼？我的夢想與現實有何差距？
（8)對自己而言什麼是最重要的？我要追求怎樣的人生？
　　在中學階段，學校需要引導學生認識自己及肯定自己，發揮潛能與自我實現。
　　人唯有認識自己的職業性向，才能勝任愉快地享受工作的人生，也唯有找到自己的職業性向，才能做好「選校」、「選組」、「選系」、和「擇業」的決定。
　　在輔導國中生進行生涯規劃上，建議如下：
（1)職業試探輔導工作應具體落實。
（2)促進學生肯定自我，多給予鼓勵與讚美。
（3)用心設計教學活動，善用教學媒體，使學生樂於學習。
（4)多給予關懷，並記錄學生的學習狀況。
（5)給予職業試探與輔導活動課程正確的意涵，避免學生有被標籤化之慮。
　　而高中生則應加強，生涯規劃輔導、與選課輔導。在實施策略上，應充分提供升學與就業的資訊；實施人格、性向、興趣、智力等各項心理測驗；設置生涯輔導課程，系統化的介紹生涯規劃的概念和方法。生涯規劃要協助學生瞭解社會各行各業和自己的性向，規劃自己的將來。選課輔導 則要協助學生認識學校的課程與未來生涯發展的關係。
輔導案例
　　偉成是某國中三年級的畢業生，平日喜歡塗塗鴉鴉，曾參加過校內外一些美術比賽，競賽成績表現不錯。學業成績維持在班上中間地帶，如果用畢業校友的升學成績預估推測，升到邊緣公立高中應該沒有問題。但臨 到填寫志願時，偉成想填寫「高職的美工科」，自覺比較可以得到學習的樂趣，父母卻希望他能進高中就讀，將來能繼續上大學，因此產生很大的 困惑與內在衝突。「我這樣想對嗎？」我應該遵從父母的意思嗎？如果不是，那麼我要如何說服父母？最後他尋求輔導老師協助生涯進路諮商，思考如何作生涯選擇？這個案例因涉及偉成與父母的意見不一致，而產生的困擾，所以老師要求偉成與家人一起進行輔導。如果你是學校的輔導老師，你會提供那些資訊給他們，如何進行輔導？









































































































































































































