【生命教育議題討論　第三組　生命發揚：臨終關懷】

楊麗華醫師

讓生命發光，讓愛發熱
談臨終關懷
壹、前言
　　生命不一定就能做什麼決定！死亡更不會是一切的否定，我們也許沒有權利選擇生命，但我們一定可以成為生命的主導者。唐朝‧鳥巢禪師「來時無跡去無蹤，去與來時事一同，何須更問浮生事，指此浮生是夢中。」此偈說明了，生打從哪兒來，死後能往哪裡去。從前有一位富有且慈悲的員外，老來喜獲麟兒，當全家上下、左鄰右舍同為慶賀之際，門外 正經過沿途托鉢的禪師，在毫無預警之下，禪師竟嚎啕大哭，讓員外家人 與大眾百思不解，在此歡喜日子裡有此驚人之舉，禪師當下表明，「我在哭您們家，又多了一個死人！」在悟道的人看來，生就是死，有生就有死，何必要到死時才悲哀呢？換言之！世間萬物由地、水、火、風所構 成，然身體也是離不開這四大的說法。
　　禪宗，講說要看破生死；佛教，說明要了脫生死；耶穌說：我來了是要叫人得生命，並且得的更豐盛；基督教說：追思禮拜是，追念故人的美德，思想人生的結局，安慰故人的遺族，激勵在世的親友；德瑞莎修女也 說：生命是上帝賜給人類，最美麗的禮物。所以西方人士有句話說：「All men are mortal」‘所有的人都會死’能了解生命中意義的重要，與生 命中的價值，那麼死亡就也不那麼的恐懼，也就能自然明白了脫生死的意境。
貳、明白死亡  就賺到真正的生活
　　人世間諸世無常，眾多鏡花水月，就像佛教主張，一切法從因緣生，對於人生的生、老、病、死，都希望能由認識，進而坦然面對一切。在宇宙萬物及人的身體上，全都是由四大和合而成，有謂「緣聚則生、緣盡則滅。」在人的身體中，與現代房子結構中的說法可說相當密切，像：「地」代表骨骼、肌膚、鋼筋、水泥等；「水」代表血液、痰、涕、自來 水等；「火」代表著溫度、電、瓦斯等；「風」代表著呼吸、門窗或空調 等。「四大」在人體越是調和，身體免疫力就更強，健康情形就越好。就一個房子上來說，越是有理想的設計，住起來也就更加舒適與方便。反 之！如果其中之一出現問題時，也就當緣盡時，則將緣滅。所以我們必須 明白，人的色身乃四大結合，往生時亦將四大分散，如地散，則見山崩地裂；水散，則遍地洪水；火散，猛火狂燒；風散，也將狂風大作。在《因 果經》云：「欲知前世因，今生受者是；欲知來世果，今生做者是。」佛 教講三世因果，人一生中快則一秒，慢則呼吸間，都隨時面臨著死亡。
所以「臨終關懷」（Hospice），是現代生死學中，結合了醫學、宗 教、義工、法律、倫理、道德、溫馨的大家庭，讓即將面臨死亡的人，以及家屬能在團隊的支持與鼓勵、協助中，度過人生另一個重要的旅程。
（西方人士：Celebration  of  Life）
　　如何能使病人在臨終時，獲得最佳的身心照顧與關懷，在死亡之前遺 留他們的人生智慧、經驗的寶藏，以及省思一生的功過，深刻的讓病人明白，生命不在長短，而在他的精華片段與內容。在臨終關懷中，感受到對生命的善待與尊重，更讓臨終者認知，看待生死就像植物花開花落、旅行 者的終點、天黑了回家了，明白生死也是一個大的圓。
　　在臨終關懷的前提與主角中，更進入一個深度與廣度的認知，當要進入安寧病房，接受安寧照顧前，是否曾關心過：對於身心的照顧？生活的規劃？家屬親友的聯繫與維護等？是否做過思考，有計劃的人生要怎麼過？
　　就如中醫文獻記載中，古人云：「上醫醫未病，中醫醫欲病，下醫醫 已病」。《素問．四氣調神大論》「聖人不治已病，治未病；不治已亂，治未亂，此之謂也」。所謂預防勝於治療，與其救療於有疾之後，不若攝 養於無疾之先；人人想要有一個，健康、長壽、平安、快樂的身心，也都 明白自然醫學與預防醫學的重要性，但也往往都是最為忽略的。
　　將生命比喻成一趟旅程，在情緒上要調和、在人我中要溝通、在氣候上要適應、在食物上要均衡等。這都是仰賴擁有幸福人生，不可或缺的前題。而主角也非單一指向病人，家屬也是最為重要的一部份，想到了緣盡了，要接受愛別離之苦，及家屬往往在過程處理，眾多意見中，身心飽受的創傷，如何讓生死兩相安，這對家屬來說莫過於也是一堂重要的課題。所以常有人說：我不怕死，就怕不知怎麼死？在知道清楚有生死時：一．要明白生與死，就要明白生活；
二．要謙卑為懷，就有好因好緣在； 三．要知把握當下，努力廣結善緣； 四．要奉獻才華，共創世界和諧。
參、探索人生  撰寫自己生命的劇本
　　從小到大，老師的作文題目中，總不會跳過一則「我的志願」，天真無邪的我們，總有過天馬行空，一大卡車的心願，在許多成功的企業家中，也都說了‘有夢最美’。《華嚴經》云：「心如工畫師，能畫種種物。」就這樣造就了‘有志者事竟成’的至理名言。獨木不成舟，人是不可離群而居的。由此可見！人生是可以彩繪自我的藍天，撰寫自己生命的劇本的。在人性的掙扎中，不要拒談死亡，將死亡也一同列入生命規劃 的藍圖中，如此才能將一生的視野、經驗，廣為流傳。將價值觀放的更寬 廣更要：一、主動的建構生命意義1.家庭互動溝通不能少。2.閱讀書籍領 悟不能少。3.讚歎歡喜忍辱不能少4.參與社會公益不能少5.將心比心愛心 不能少；最後我的母親常說：善心、善行、善緣，要多更多。二、建立宗 教信仰做後盾：1.知苦了苦：明白四聖諦（苦、集、滅、道），是治療苦 惱的原理。如同醫生治療人們肉體上的疾病一樣。首先，苦是現實的苦，相當於肉體上的病症；集是集苦的原因，相當於病因；滅是苦消滅後的理 想狀態，就是無病時的健康狀態；道是達到理想的狀態，等於醫生治療病人所用的種種方法（如藥物、手術、休息、復健等等）。為了治療人們精神上的病（苦）；首先要正確了解苦的性質（病因、病狀），才能選擇理想的方法（治療方相當法），然後邁向施治（治療），以達到理想的狀態（恢復健康）。2.証悟真理：信仰是人生終極的目標，沒有信仰的人生、生命也就等於沒有依皈。在中日甲午戰後，日本首相陸奧宗光，代表日本 到中國簽署馬關條約，就在出發之際，雖心繫病中的女兒，仍交待若無大 事就不必通告，就當簽約時，一封家書說明女兒病危，希望見父親最後一面，當下外相伊藤博文安慰，說：「您放心回去，這一切由我負責」。於是，首相陸奧宗光，果真返家見女兒最後一面。高興見到父親的女兒，向父親道別時，不禁將心中一直質疑的問題向父親提出：「父親我就要死了，我死了以後要到哪兒去？」陸奧宗光一身光彩傲人的政治家背景，雖然博學多聞，但當面臨女兒關心的問題時，雖痛心疾首，但仍條理的告知：「死後去哪？我是不知道，不過我經常見您母親精進念佛，我想阿彌陀佛，一定會帶妳去一個很好的地方。」女兒聽了之後，安詳的走了。陸奧宗光因為無法詳盡的回答女兒的疑慮，於是深入經藏，選擇佛教的信仰，同時也選擇了出家當和尚。《阿彌陀經》中提到「若有善男子、善女士，聞說阿彌陀佛，執持名號，若一日、若二日、若三日、若四日、若五日、若六日、若七日，一心不亂，其人臨命終時，阿彌陀佛與諸聖眾，現在其前，是人終時，心不顛倒，即得往生阿彌陀佛，極樂國土」。3.財法 二施：指資財珍寶一切物品本來皆空，故對所施物品不起貪惜心。即布施 分為財施、法施、無畏施三種，一般雖說「財法二施，等無差別。」，但所謂「諸供養中，法供養第一。」，所以法供養最為殊勝；因為財施有限、有量、有漏，而法施則是無限、無量、無盡。因此，《金剛經》云： 若人以三千大千世界七寶布施，不如受四句偈語為他人解說，所得功德，百千倍於財寶布施。布施功德雖因心田事不同而有異，但最究竟的布施是 無相布施。布施應不著相，也就是行布施時沒有布施的我，受布施的人， 所布施的物品，布施後更不存有求福報的念頭，這種「三輪體空」無相而 施的功德，才是最大的功德。
　　在加拿大每年三月底，“加拿大防癌協會”，運用季節花卉，水仙花 義賣，展開籌款活動；於五月份卑斯省，「心臟及中風基金會」舉辦騎大 單車籌款；每年九月份為紀念，一位只活了二十三歲的德利福斯（Terry Fox），並不因生命的短暫，而失去意義與價值的青年。他得了骨癌，十九 歲切除右大腿，期盼抑制癌細胞蔓延，就在二十二歲決定用一條腿，由東向西走完加拿大。一場「希望的馬拉松」（Marathon   of   Hope），成為家 戶喻曉的感人故事，從此也在加拿大，每年九月第一個週末，訂定為「德利福斯跑步日」（Terry   Fox   Run）；同時在每年十月，全國倡導為「防治乳癌月」，慢跑籌款活動。政府大力推動這類的全民運動，參與者有身心創傷的、肢體殘障的、癌末的、苦痛殘缺的，但一顆誠摯及受社會關懷的心，造就了一股祥和與動力，全民運動也鼓勵捐款，讓傷者走出來，讓研究團隊沒有經費的困擾，這是生命一種超然的昇華，也是大眾的榜樣，他 們將自己的故事自導自演，也讓生命永恆的光輝寫下歷史的一頁。
肆、結語
　　蠶寶寶與蜘蛛，一身織法功力，卻有兩種命；明朝‧憨山德清大師， 也提醒世人「老病死生誰替得，酸甜苦辣自承擔；一劑養神平胃散，兩重和氣瀉肝腸。」勸話人人提起正念莫憂愁。
　　談「臨終關懷」，我們會面臨恐懼，但我們要具足萬般俱備，像一位隨時準備好，應考的考生；家屬也要能，勿慌勿急平常心，捐贈器官將愛留，遺產也可留做公益用，解脫生死法門精進要趁早，廣結善緣不能少。佛經說：「禮佛一拜，罪滅沙河；念佛一聲，福增無量。」最後提及在《大智度論》中「生死輪載人，諸煩惱結使，大力自在轉，無人能禁止。」我們把生命意義與價值，共同勾勒出美麗的詩篇，就算是靜靜的沉默陪伴也是一種最美的藝術。
附錄： 助念、臨終關懷、安寧病房、往生手冊、生命教育書籍、臨終祈願文各宗教道場、馬偕、台大、榮總、中國醫藥學院、慈濟等醫院、蓮花基金會、安寧照顧基金會，都有詳細資料供眾查詢。
臨  終  祈  願  文   佛光山寺星雲大師
慈悲偉大的佛陀！
我病了，病得很久，病得很重，我請人代我向佛陀您祈求：
在我生命的最後一刻，我自知世緣將盡，
我不再執著身心，我也不再追悔過去，我也不再妄求未來。
當我流動的呼吸緩緩地減慢，當我跳躍的脈動漸漸地轉弱，
當我眼耳和鼻舌停止作用，當我身體的器官不再運行，
我像遠處歸來的遊子，乘著金色的蓮華，回到光明極樂的淨土。
慈悲偉大的佛陀！
我要將我所有的骨髓血肉，還給天，付於地，
隨著大自然的運轉，化作薰風和養份，年年月月滋長萬物。
我要將我所有的心意全部施於眾，施於人，奉獻給佛法僧的周遭，
化作一瓣香花，時時處處地供養十方。
讓憎恨我的人，得到我的祝福；讓愛護我的人，分享我的寧靜；
讓欣賞我的人，散播我的善行；讓想念我的人，延續我的願心。
慈悲偉大的佛陀！ 
我終於了然：生命如堅韌的種籽，花落果成，生滅不息。
因此，親友悲傷的淚水，不再是愛結纏縛。
慈悲偉大的佛陀！ 
我終於可以聽到：生命如涓涓的流水，法音清流，綿綿不斷。 
於是，展望未來的前途，不再是茫然空無。我終於洞然明白： 
此時此刻，我只是短暫的告別。 
在諸佛菩薩和諸上善人的接引之下，未來的生命， 
希望我有乘願再來的機緣。
慈悲偉大的佛陀！
塵緣已了，世緣已盡。在我生命的最後一刻， 
如遊子回家的歡喜，如囚犯釋放的自由， 
如落葉歸根的自然，如空山圓月的明淨。 
慈悲偉大的佛陀！
請您接受我至誠的祈願， 
請您接受我至誠的祈願。









































































































































































































