【生命教育議題討論　第四組　生命完成：生命價值】

台南大學教授　釋隆迅
談生命的意義
　　近年來，由於多元文化的衝擊，社會瞬息萬變，價值觀不斷被扭曲，造成許多年輕人迷失了方向。如今網路援交、Pub、網咖；狂奔的飆車族； 憂鬱輕生的青少年，在在令人憂心。社會動盪不安，謊話多如牛毛，貪婪無有止境，黨派之間政爭激烈，在焦慮不安的大環境中，年輕人何去何 從？我們人微言輕，無法改變現況，這是我們的共業。然而，當每一個人 都多付出一份愛心、一份關心，多盡一份力量，千千萬萬仁慈善心所產生 的磁場，必然會發揮其正面的力量，化解衝突，化暴戾為祥和、讓不可預 知的苦痛消弭於無形。
　　然而，這善念的長城，要靠我們合力鑄造，曾志朗前部長提倡生命教 育，就是期待社會、學校、家庭三方面緊密結合，引導年輕人認識生命，尊重生命，愛惜生命，由小我發展至大我，為人類大我的未來創造幸福與安樂。
　　人類的生命，是打從娘胎呱呱落地，至百年後，呼吸停了、心也不跳了，稱之為死亡。在生後及死前約一百年的歲月，有心跳、脈搏、呼吸，有七情六慾、憂悲喜樂、有生老病死、有不同的遭遇，每一個人的生命過 程中，彷彿都感覺到被一股無形的力量驅動著、甚至限制著生命發展的方向，有人稱之為宿命。人，生下來就有不一樣的際遇，有人有父有母，也 有人一生下來便是孤兒。有人富、有人貴，有人貧、有人賤；受到後天環
境的影響，人的命運各各不同，但是先天的優勢也未必能永恆。有人憑著赤手空拳創造豐功偉業，也有人不向命運低頭，改變了自己的命運。俗稱 英雄可以造時勢，人必須靠自己的努力，爭取最後的成功，天下事沒有不勞而獲的。三級貧戶可以擔上總統，力爭上游，書讀的不多的王永慶成為 台灣經營之神。讀過海明威的名著「老人與海」嗎？當老人將釣竿丟進海 裡，海面上的一半釣竿掌握在他自己手中，而海面下仍有人力無法掌握的 部份。
　　生命的本質又如何？佛教認為人生是苦的，於是外道批評佛教消極、悲觀，這些都是不了解佛教、斷章取義的說法。佛陀告訴我們的，是生命的實相，祂說：生命是無常的，生命是脆弱的，生命是不可測的，生命是緣起的。
　　佛教認為，人生有八苦：生苦、老苦、病苦、死苦、愛別離苦、怨憎會苦、求不得苦、還有五蘊熾盛苦。生命是無常的，從我們的形貌而言，由童子變少年、青年、成年、壯年、老年，這一段生命旅程中，身體是由 弱小而強壯、再從強壯而衰老，人生像健康這一條拋物線中，還有起起伏伏、歡樂悲傷，就像一場戲一樣，其中情節變化多端，這樣的不可測的人 生，佛家稱之為無常。
　　雖然人生無常極苦，佛陀卻教導我們許許多多，永遠解脫輪迴生死的方法。生命是緣起的，有生就有死，有緣起就有緣滅，生命是因緣和合的 短暫存在，沒有實體，古德云：「四大皆空、五蘊非有」。然而，要超越 這一緣起的生命，進入不生不死的涅槃，必須要有願心、毅力與決心。懺 悔業障、發菩提心、勤修戒定慧、息滅貪瞋痴、深入經藏、深入禪定、常 隨佛學、利益有情。
　　當然，對世間一般人而言，一時不可能放下，但是種下一顆佛種，崇善祛惡，以簡樸生活淨化心靈，是可以辦得到的。此外、在生活上做起，親近善知識，學習佛法，如修五戒(不殺盜淫妄酒等五戒)；行十善(不殺 生、不偷盜、不邪淫、不兩舌、不惡口、不妄言、不綺語、不貪、不瞋、 不痴)；漸漸地，進一步可以行菩薩道，六度波羅蜜(布施、持戒、忍辱、 精進、禪定、智慧)，所謂：「以慈修身、善入佛慧」。
　　生命是自己的，要活得有意義，首先必須打開心靈，找尋奮鬥的目標，不畏艱難，不斷提升，這是一股成聖希賢的力量，可以立功，立德，立言，做出一番轟轟烈烈的事業來。
　　雖然每個人都有自己的生活和舞台，並不是人人都有立下豐功偉業的 機會。基本上只要堅守崗位，扮演好自己的角色，不斷努力向上，發揮智 慧潛能，利己利人、善盡社會人應盡的責任與義務，就不會虛度此生。
　 　 生 命 的 價 值 和 意 義 何 在 ？ 人 生 的 意 義 在 「 覺 」 ， 「 自 覺 」 與 「 覺他」，前者是「實踐自我」，後者是「利益眾生」。向內充實心靈生活，不讓惡念、壞念、貪念、妒嫉污染，言行舉止、進退有度，無論做任何事，負責認真；向外要以慈悲、寬容、關懷、鼓勵、幫助他人、善待他人。無論對任何人都要誠懇有禮，內外生活相互影響，兼顧平衡，即使身 處困境，心中還是會保有一片藍天。
　　人的心靈是自由的，任何人都不能侵犯。內在的生活需要美化和經營。就像一位快樂的農夫，在心田勤耕播種，很快就會享受豐收之樂，而獲得充實的精神生活，與人分享心靈流露的慈悲和智慧，把快樂幸福散播 給週遭的人，則社會更美好、更和諧!
　　當年德蕾莎修女在不愁衣食的修道院裡，心卻跨越高牆，為垂死的人，貧窮困病的人奉獻自己的力量。她把痲瘋病人看作基督，因為她說:「我饑餓，我赤身裸體，我居無住所。」另一位偉大的時哲是史懷哲醫生，擁有四個博士學位、是舉世矚目的歐洲才子，卻毅然將一生奉獻非洲。台灣佛教則是人間佛教的實踐者，以慈濟功德會為例，有許多默默行 善的人，無私無我的幫助著弱勢族群，自他們身上散發出人性的光輝，影響了全世界，使人間變得更溫暖，值得我們學習。其實每一個人都有一份力量，讓我們的生命發光發熱，照亮人間！ 










































































































































































































