【生命教育議題討論　第四組　生命完成：藝術與人生】

台北藝術大學音樂學研究所　顏綠芬教授
音樂與人生
音樂的神奇力量

　　「音樂具有神奇的力量」這樣的信念在許多古文明中都可以發現：希 臘神話「奧菲歐」(Orfeo)中，主人翁竟能以音樂催眠「鐵面無私」、「威 武不能屈」的陰府門神，而得以進入地府，尋找他已逝世的愛妻尤麗迪西(Euridice)；古中國亦認為音樂可以感化人心、移風易俗。或從另一方面來思考，從一國之音樂可聽出其國是政通人和，還是亂世屆近，如禮記樂 記所載：「治世之音安以樂，其政和；亂世之音怨以怒，其政乖；亡國之 音哀以思，其民困；聲音之道，與政通矣。」音樂可以反映民心，從而得知其社會、政治的安定否。
　　東方自孔子以來，受儒家思想影響至鉅，「樂」是孔子教學科目的六藝之一。論語：「子曰：人而不仁，如禮何。人而不仁，如樂何。」意思 是說，對於一個不仁的人，即使用禮、用樂都無濟於事。在此，我們看到音樂被看成和禮一樣，是用來感化人、制約人的。因此，音樂被認為有好 壞之分的「雅樂」、「鄭聲」。
　　彈琴（古琴／七絃琴）是文人「琴、棋、書、畫」的修養中之一，樂器古琴不純粹是代表音樂這個藝術，更象徵古哲人的某些宇宙觀。古人彈琴常要焚香淨身，為的是要淨化心靈；亦常常彈琴於山水之間，以求天人 合一、與宇宙同氣。
　　目前我們所熟悉的屬於藝術的音樂，其實在人類的歷史上是相當晚近的事。music此字源於希臘文，當時指的是詩文、樂器彈奏和舞蹈動作合一 的整體性；中世紀長達一千年，歐洲音樂的重心在聲樂曲，與宗教密不可分，是屬於功能性的音樂。像彌撒曲(Missa, mass)是基督教祭禮中不可或缺的；合唱曲中的重要類型經文歌(Motet)誕生背景和發展，都和基督教息息相關；馬丁路德(Martin   Luther)宗教改革後產生的聖詠曲(Chorale)，直到今天世界各地信徒聚會做禮拜時仍在詠唱。
　　與宗教、祭祀有關的，在東西方的歷史上都可以看到源遠流長的傳統。看看今日的台灣，酬神的戲曲活動雖然風光不再，舉凡酬神建醮、喜喪節慶，莫不鑼鼓喧天、嗩吶齊奏；北管的鼓吹樂、鑼鼓樂是漢人信仰活 動中不可或缺的一環，如果遠離生活與信仰，北管的生命力將立刻枯萎。原住民的語彙中或許沒有能真正代表音樂的意義，但是他們豐富的歌謠、旺盛的音樂活動，比漢民族則有過之而無不及，例如阿美族的豐年祭中，熱切的歌、舞合一，渾然天成；布農族的祈禱小米豐收歌，沒有確實的歌詞，只以單純的母音U唱出，一聲部接另一聲部，依次相疊，尋求和諧群聲後，再依次升高，然後再尋求和諧，就這樣疊架上去，直到歌聲嘹亮遠擴，有如天籟之聲，與大自然合而為一。
　　音樂自古也常與舞蹈、戲劇密切結合。希臘悲劇中的獨唱(monody)與 歌隊(chorus)缺一不可，英國宮庭的假面劇(masque)、義大利的牧歌劇(madrigal  comedia)、法國的芭蕾劇（ballet），音樂都是重要的要素， 十七世紀初誕生的歌劇(opera)更是音樂凌駕戲劇之上。撇開歐洲歷史上 曾經存在過的宮廷戲劇類型不談，中國數百年來的戲曲，不管是歷史較淺的小戲、新興大戲，或是歷經文人雅士參與的崑曲、京戲，其特色皆是「唱、唸、做、打」俱備，而且「無歌不舞」，如果沒有唱腔與文武場，也就不成戲；如果缺了細緻的身段動作，演出效果也將黯然無光。其他不由人直接演出的偶戲、傀儡戲、皮影戲也同樣的注重音樂。日本的能劇、 歌舞伎或是印尼的皮影戲，雖然風格與中國的迥異，仍是音樂與戲劇結合 的傳統例子。
　　在宗教、禮儀的功能，以及與舞蹈、戲劇結合之外，以音樂做為教化的力量，在許多族群或社會中都可發現。兩千多年來歐洲文明的兩大基石，一是希臘古典文明，一是基督教文明，兩者都將音樂當作教育中不可或缺的重要項目，至今西方社會的許多家庭，都積極地讓子女學習樂器、樂理，參加歌唱活動，因為他們認為音樂教育（包括演奏、演唱、音樂欣 賞），是完整的人格教育中非常重要的一項。
音樂作為娛樂休閒

　　音樂被用來愉悅人心，意即當做發抒情感、休閒娛樂的目的，其歷史亦相當久遠，上述的與戲劇、舞蹈結合的例子，不僅與宗教儀式相關，另 一方面也提供了娛神娛人的功能。只是人的情感生活自古被壓抑於信仰、宗教、家國、律法之下，那麼歌頌愛情、吐露真情的歌曲自不受重視，娛 樂人的樂器之聲也被視為不登大雅之堂。在西方，自文藝復興時期人文主 義影響下，世俗音樂才得以揚眉吐氣，器樂也開始伸展枝椏。巴洛克時期 的室內奏鳴曲(sonata   dacamera)、組曲(suite)、協奏曲(concerto)，維也納古典時期像莫札特的小夜曲(serenade)、嬉遊曲(divertimento)等都 是傾向娛悅人心的功能，較少強烈的個人風格，雖然當時的娛悅對象是貴族、教會高階人士、新興的富豪（只有他們有餘力供養音樂家），音樂家的地位仍舊相當卑微。至於一般市井小民、鄉村民夫民婦，則自有其樸實、發乎真情的俚俗歌謠和樂器演奏，樂器所彈奏的仍延襲過去：伴奏歌曲、彈奏舞曲或做一些即興式的自由形式的獨奏。
　　在東方的例子，比較古老的閩南泉州絃管（傳至台灣稱為南管），彈奏者或歌者都是業餘的，他們聚會於館閣（曲館）、撥琴弄樂，以樂會友，用意在休閒。在此，音樂並不被視為專精的藝術，而是與生活合而為 一，擔負著人際溝通、互相協調、靜心養性的功能。
音樂作為一門獨立藝術：創作、詮釋與鑑賞
　　音樂發展到近代，漸漸走向原創性的創作，成為一門獨立的藝術，甚至原來的傳統例如宗教音樂、歌劇、舞劇音樂也有更多的原創性創作，藝 術音樂的興起，也涉及了詮釋和鑑賞的問題了。相對於雕刻、繪畫等視覺 藝術，音樂屬於時間藝術，它看不見、摸不著，並且很快地在時間的過程 中流逝。我們欣賞一幅畫，只要把畫擺在眼前，可以靠近做細部觀察，也 可以在遠距離看它的整體呈現；我們可以在短時間內得知其主題、結構、用色技巧等，但在樂曲上卻不容易做到。繪畫上的新作展出，可以長達一個月、三個月，甚至半年，如果今天沒空，明天再去，不然下週再說；如 果看一次不夠，可以多次前往畫廊一看再看。但音樂則不一樣，新作發表 通常就是那麼一次，錯過了日子，也就錯過了聆賞的機會。在畫廊裡可以 安排導覽解說，一次再一次不厭其煩地解析；在音樂會上則不容易，即使 有，音樂一縱即逝，聽眾亦很難跟得上。因此，音樂的欣賞與傳播比視覺 藝術困難多了。
　　有關創作者與鑑賞者之間的互動，在視覺藝術裡，創作完成了即可直 接呈現在鑑賞者之前，但音樂在作曲家寫完最後一個音符後，必得再透過演奏家（或演唱家、指揮家），才得以傳遞給鑑賞者。而且詮釋者在呈現作品時，其實已加進了他自己主觀意識的判斷，即使在練習期間能與作曲家做多方面溝通，樂曲的演出多半無法與作曲家的理念百分之百契合；在很多情形，亦即在時間、空間的限制下，例如作曲家已過世，演出者只能透過曲譜或一些文獻去揣測原作者的意向。因此，在音樂的創作、詮釋、鑑賞的環節中，詮釋者扮演著舉足輕重的角色，這是和視覺藝術非常不相同的地方。詮釋者不同，傳達出來的樂曲也就不盡相同，舉例來說，貝多芬的「悲愴」鋼琴奏鳴曲(Beethoven:   Piano   Sonata“Pathetique”in
c
minor,
Op.
13)第一樂章的導奏，貝多芬給的速度記號是最緩板(grave)，這個術語雖是速度記號，也隱含了表情「沉重、遲緩」，同樣 的曲譜，給不同的鋼琴家演奏，呈現出來的就不盡相同。從前，作曲家本 身即演奏（唱）家，可以自己詮釋作品。從一些文獻上我們可以發現，同
一首樂曲，他自己二十歲和四十歲的詮釋也不一樣，因為隨著年齡的增長、閱歷的加深、對音樂美學觀的改變，在演出上也會有不同的呈現。已逝的二十世紀名指揮家卡拉揚（Herbert   von   Karajan,   1908～1989，圖1-1），即過去柏林愛樂的常任指揮，青壯年時期詮釋的貝多芬交響曲嚴謹 細膩、鉅細彌遺，晚年時的演出則不再那麼注重細節，指揮棒流瀉出來的 音樂更為深沉與內斂。1977年剛出道的女小提琴家安娜蘇菲‧慕特（Anne- Sophie   Mutter,   1963年生）演奏的韋瓦第小提琴協奏曲「四季」(Antonio Vivaldi:   The   Four   Seasons)神采飛揚、意氣風發，但多少帶些炫技的年 少輕狂；而過了三十歲的她，琴技閃耀如昔，卻更能掌握樂曲的巴洛克時 代風格，並趨近韋瓦第創作這四首協奏曲時的圓熟。
　 　 音 樂 除 了 上 述 的 兩 個 特 點 ： 一 是 在 「 時 間 的 過 往 中 流 逝 而 不 易 掌握」，二是「因詮釋者的更換及時空的轉變而不盡相同」，另外還具備了比其他藝術更直接、更深刻的對人感情或反應的影響。相信很多人都有相 同的經驗：看恐怖片時不自覺地將耳朵摀起來，心中就不那麼害怕。事實上「耳朵摀起來」是為了阻擋令人緊張的配樂，現在電視有遙控器，按下
「消音鍵」更可馬上達到效果。你不妨從你看過的影片中去捉尋經驗，類 似的鏡頭給予不同的配樂，可以產生迥然不同的效果，戲謔幽默的音樂可 以使那個片段爆笑十足，換了緊張陰沉的音樂，則可能使人毛骨聳然。音 樂的這種「入侵性」是其他的藝術難以達到的效果。聽到感人的音樂會流 下眼淚的人，通常比看到一幅畫會傷心落淚的人多；聽到動感十足的音樂 而不禁跟著手舞足蹈的人，也一定比看到一幅類似美感的畫而身體跟著律 動的情形要來得多。
　　音樂可以表達人類的情感，發揮人性的光輝，亦可以化戾氣為祥和； 音樂常常是跨越種族、語言、地域、國家，可以促進人類的互信和和平。









































































































































































































