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在科學發展的過程中最重要的一個觀念，是「科學有自我偵測的能力」。的確，「大自然的神秘處是不能被一眼望穿的」，所以我們才說：「科學的發展就是一種不斷認錯的過程」。後之視今，猶今之視昔，今天我們看到過去天文學發展的過程，和昔人許多自以為是的觀念，常不禁啞然失笑，覺得古人怎的如此幼稚與短視？但我想他人日後人看我們今日所謂的「科學」，恐怕也是失笑的時候居多。

星空下的獨白
由天文學的發展看科學的本質
孫維新
　　天文學，是一門最遙遠的科學，也是一門最接近的科學。最遙遠，是因為它研究的星星銀河，都在萬千光年以外；最接近，是因為這些星星銀河，我們抬頭就可以看得到。
　　也就因為如此，自古以來，仰觀星空就是人們和宇宙最直接的接觸。同樣的星空，曾經照耀過古希臘、巴比倫，也曾經照耀過春秋戰國、秦漢隋唐。詩人，在星空下吟遊；歌者，在星空下歌唱；而天文觀測者，則忠 實地記錄日月星辰的運行，試著去了解宇宙的奧秘。
一、守著星子的人
　　天文學，是一門觀測的科學，數千年來，靠著無數觀測者的努力，我們終於開始對這個宇宙有了初步的瞭解。但是這些苦心孤詣的觀測者，過的是什麼樣的生活呢？
　　傳統的天文觀測者，過的是「晚九朝五」的日子，日入而作，日出而息，眾人皆睡，唯我獨醒。雖然辛勞，但因為天文台多半蓋在遠離人煙的深山裡，所以從另一個角度來看，他們也是得天獨厚的一群人。因為他們可以體會傍晚的閒適，中夜的寧靜，和早晨的清新。
　　聽起來天文觀測者好像可以無憂無慮地享受山林之樂，事實不然。他們最最擔心，但卻一點也沒辦法控制的東西，就是「天氣」。
　　使用傳統光學望遠鏡的地面觀測，受天氣的影響最為嚴重。不用說下雨飄雪無法觀測，即使浮雲掩映，三不五時仍有星子露臉，這樣的天氣下觀測得到的科學數據，也是品質不佳，有如雞肋。但這並不意味著觀測者可以關上圓頂，回屋睡覺。一般而言，即使烏雲滿天，觀測者仍然必須「等天」，因為沒有人知道什麼時候能夠守得雲開見月明。記得我在唸研 究所的時候，聽過研究生口耳相傳的戒律：要是好天氣卻自行收工睡覺，是會遭天譴的──以後觀測就都會碰上壞天氣。大型的天文台，因為觀測 時間得來不易，甚至特別規定，即使天候不佳，也要熬到半夜兩點以後才 能歸寢。天文觀測者多半利用「等天」的時間看書讀報寫文章，夜靜更深，群山寂寂，一燈獨處，也才能真正地享受中夜的寧靜。
　　不過真正能夠靜下心來的時候並不多，因為觀測時間的難得，天氣不 好時，等待奇蹟出現的心態就愈發明顯，也因此才有「傻瓜洞」的現象。何謂「傻瓜洞」？烏雲四合的夜晚，觀測者偶爾踱出圓頂外到夜空下看天，只見雲層裂開一洞，數點星光隱現，觀測者以為天氣轉好，馬上要雲 開月明，所以衝回圓頂內，打開觀測天窗，啟動望遠鏡，轉向觀測目標。但當一切就緒，天上的雲洞早已不見，又是烏雲密佈。被老天當傻瓜耍的觀測者只好自嘲，遇上了「傻瓜洞」。
　　天文觀測者眼中的「好天氣」，指的是晴朗無雲的夜晚，再加上氣流穩定，空氣乾淨。但這樣嚴苛的條件，只有在遠離塵囂，海拔甚高的山上才能達到。
　　夏威夷大島上有一南一北兩座火山，南邊的是婁亞山 (Mauna   Loa)，仍然是一座活火山；北邊的凱亞山 (Mauna
Kea)
是座死火山，高有 四千一百公尺，山頂上蓋滿了大大小小的天文台，是目前天文學家公認在地面上觀測條件最好的地點。我在唸研究所的時候，曾在那兒作過五個晚 上的觀測。白天碧空如洗，萬里無雲，晚上夜空清淨，繁星點點。整整五 天五夜，天上看不到一絲雲彩，所有的雲都在三千公尺左右的腳下，天氣好得無可抱怨。然則天氣好則好矣，這樣的高度，對人類生理上的考驗卻 不容小覷。
　　當地的天文台通常要求觀測者提早一天抵達，在三千公尺的宿舍區先休息一晚，次日再上四千公尺的峰頂，開始首夜的觀測。即使如此，天文 學家上到峰頂開始工作時，仍然普遍感覺不適。首先是氣喘，再來是腿痠，繼之以頭痛、嘔吐，但這還不算嚴重。有的人要到隔壁屋裡找個東西，出去以後就沒有再回來，因為他到了隔壁，怎麼想也想不起來要拿什 麼。高山上缺氧的影響由此可見一斑。
　　這樣千辛萬苦得來的觀測結果，卻只是個開始而已。隨之而來的是一系列數據處理的過程，再加上嚴格的科學分析與討論，然後才能就所觀測的主題作出結論，得到真正的科學結果。觀測，只是記錄現象，真正的科學，是在掌握現象背後的道理。但是掌握現象背後的道理，卻常常需要曲曲折折，走上好多冤枉路，才能夠窺其堂奧。最明顯的例子，就是夜空裡 許多淡淡的小片雲氣，起初人們還以為這些雲氣不過是我們銀河中的「星雲」，到後來人們才發現它們絕大多數其實都是遙遠的星系。
二、由「星雲」到「星系」
　　誠如福爾摩斯所說：「最會騙人的東西，莫過於我們雙眼所見的簡單事實。」證諸天文學自古至今的發展過程，這句話倒頗切合實際。
　　一個直接的例子，就是日月星辰的東升西落。最明顯的現象，就有最簡單的解釋：「地球居於宇宙中央，日月群星繞著地球轉動。」過去千百年來，這個觀念深植人心，鮮少有人懷疑。一直到十六世紀中期，波蘭天文學家哥白尼提出了以太陽為宇宙中心的「日心說」，我們對日月諸星運 行的了解，才算跨出了第一步。
　　十六世紀聽起來十分遙遠，當時的人們荒謬的錯誤好像理所當然，但二十世紀的人們就不會犯同樣的錯誤了嗎？不然，就在七十年前，人們才剛弄清楚了夜空中許多「星雲」的本質，讓我們對宇宙的了解又跨前了一步。
　　在一個晴朗無雲的冬夜，舉頭可見獵戶座的七顆主星閃耀天際，在代表獵戶腰帶的一排三顆星之下不遠，有極為暗淡地一片薄雲，點綴著幾顆暗星，此即「獵戶座大星雲」。而在秋季夜晚的飛馬座下方近仙女座處，有著更小的漩渦型薄雲，要在觀測條件極好的情況下，肉眼才勉強可見，這就是所謂的「仙女座大星雲」。兩者雖然俱稱「星雲」，但其實際大小 相去卻不可以道里計。
　　「獵戶星雲」是一團有著數十個太陽質量的雲氣，直徑大約十六光年，像這樣的雲氣，在我們銀河裡數以萬計。但「仙女星雲」卻是貨真價實的一個巨大漩渦型銀河，直徑十七萬光年，包含四千億顆恒星，是和我們銀河不相上下的一個姊妹星系。不單如此，它對我們銀河的未來還有重大影響：它正以時速一百萬公里的高速對著我們的銀河直衝過來，不過三十億年左右－甚至在太陽演化為紅巨星進入老年之前－它就會撞上我們銀河，徹底改變這兩個星系的結構與形狀。
　　早年的西洋觀測者並不了解望遠鏡中這些薄片雲氣的本質，因此無分大小，統稱為「星雲」。但到了二十世紀初，天文學家發現了愈來愈多的「漩渦型星雲」，而且這些星雲的觀測性質與所謂「普通星雲」明顯不同。因此天文學家不得不正視這一個問題：「到底這些星雲是我們銀河的一份子？還是遙遠而獨立的銀河星系？」
　　當時的天文學家分成兩派，各擁不同觀點，還於一九二零年四月在美國華盛頓的國家科學院舉行了一場世紀大辯論，各抒己見。然而就如一般 科學家爭辯彼此觀點一樣，吵得熱鬧，但沒有結論。不過就在四年之後，美國天文學家哈柏觀測了「仙女星雲」中一種特殊的變星，推導出來「仙女星雲」和地球的距離，遠超過我們自己銀河的直徑，才使得這個問題塵 埃落定。許多「漩渦型星雲」，也終能正名為「漩渦型星系」。經由這些星系的組成和分佈，我們今天對宇宙的創生和演化，也才有了一個基礎的 概念。
　　早在一七八零年代，英國天文學家赫歇耳就已經對這些夜空中遙遠暗淡的雲氣作過了仔細的觀測。但直到一九二零年代，科學家才穿出迷霧，掌握了這些雲氣的本質。在這段期間裡，對星雲這種「現象」的觀測從未 間斷。但要正確地了解「現象」背後的「道理」，卻不是一蹴可幾的。
三、科學並不鐫刻真理
　　凡是一個現象初被發現，總有許多科學家提出各式各樣的想法，各人憑著已知的自然定律，發展自己的一家之言，來解釋觀測到的現象。隨著 觀測技巧的進步和精度的提高，許多錯誤的想法自然淘汰。經過這樣去蕪 存菁的過程，在時間的長流中沉澱下來的想法，就「可能」是正確的。不過也僅止於「可能」而已，因為任何科學的解釋，都需要接受「永恆的檢驗」，沒有任何科學理論能獲得特殊而崇高的地位，讓科學家閉上眼睛，給予完全的信賴。科學，不在鐫刻真理，只在研究現象。
　　從「星雲」到「星系」，花了將近一百四十年的時間，但這並不是唯一的一次漫漫長夜，天文學發展的歷史中不斷地重複著「錯誤─改正－再發現錯誤－再改正」的過程。事實上，這在任何一個科學學門中皆然，只不過天文學牽涉日月星辰，君子之過，人皆見之，特別明顯罷了。許多偉大的天文學家，都曾犯過今天看來愚不可及的錯誤。這些錯誤並無礙於 他們的偉大，但卻可以幫助我們了解科學發展的本質。
　　天文學發展的歷史上，曾經出現過哪些「偉大」的錯誤呢？哥白尼提出了「日心說」，建立了地球繞日運行的正確觀念，但他錯誤地使用了圓 形的行星軌道，使得他的理論計算和實際的觀測仍有很大的誤差；刻卜勒 使用了橢圓形的軌道，修正了哥白尼的錯誤，大大地提高了預測行星軌道 的準確度，但他卻錯誤地認為維繫太陽和行星運動的力量是「磁力」，只 因為當時「磁力」初被發現，熱門得很，一切還不明白的現象，都歸因於它，刻卜勒不過擷取流行而已；牛頓提出了「萬有引力」，改正了刻卜勒的錯誤，但牛頓關於空間垂直平坦的理論又是不正確的；愛因斯坦的「廣義相對論」描述物質的存在扭曲了時空，修正了牛頓的不周延處，但愛因 斯坦最大的錯誤，就是不相信自己作出的數學結果：天體因有重力而彼此 吸引，所以宇宙不可能為恆定的靜態，不是膨漲，就是在收縮。但愛因斯坦不喜歡一個動蕩不安的宇宙，因此他刻意在自己的計算過程中加入了一個「宇宙常數」，以抵消宇宙原本應有的運動，使其回歸靜止。然而他的理論提出不久，哈柏就觀測到了宇宙正在膨漲的鐵證之一：所有的遙遠星系，都在以極高的速度彼此遠離。原本是愛氏唾手可得的偉大成就，卻如此擦肩而過……。
這些偉大的科學家所犯的偉大錯誤，對我們而言其實是十分重要的啟發。我們的教科書裡，講得多半是最後的科學結果，但對得到這個結果的過程卻甚少著墨。然而科學發展的過程，往往與後來的結果同樣重要。僅講授結果，而忽略過程，就如同指引天上的虹，卻不提供上天的梯。因此讓人常覺得與這些偉大心靈之間有道鴻溝，總認為他們定然幼而歧嶷，天 縱英明。相形之下，自己肯定缺乏慧根，所以只好述而不作。
　　這使得我們的年輕學生遇到了問題，普遍有兩層反應：第一、這個問 題一定有一個標準答案；第二、這個標準答案一定存在於某一本參考書裡。因此花腦筋解決問題的時間少，下功夫翻參考書找別人答案的時間多。殊不知有些問題可能還沒有一個標準答案，要靠著自己的邏輯思辯提 出一個理論來，一步一步地解決問題。解決問題的時候可能會犯錯，但只要知道再偉大的心靈也有犯錯的時候，便能大膽作去，錯了再改。也就是這些科學發展的歷史過程，才能給教科書中的平面知識一個立體的面向。
　　從這個角度來看，在科學發展的過程中最重要的一個觀念，是「科學有自我偵錯的能力」。的確，「大自然的神秘處是不能被一眼望穿的」，所以我們才說：「科學的發展就是一個不斷認錯的過程」。後之視今，猶今之視昔，今天我們看到過去天文學發展的過程，和昔人許多自以為是的 觀念，常不禁啞然失笑，覺得古人怎的如此幼稚與短視？但我想他日後人 看我們今日所謂的「科學」，恐怕也是失笑的時候居多。
　　不過更高一層的境界，是去瞭解這些科學工作者在最初是如何點燃這種知識追尋之火，我們可以經由這些偉大的科學家成長的過程，知道他們是如何展開這種對自我心靈的挑戰。我認為，迎向科學問題，展開自我挑戰，首要的因素，是因為他在科學的探索中發現了樂趣，然後學習如何使用準確的方法，建立正確的觀念。的確，一旦有了值得追尋的樂趣，這些科學工作者就會一往直前，百死無悔，各種方法和觀念也就在追尋的過程中自然應運而生。所以從這個角度來看，學校教師的責任，並不在於準備詳盡的講義和參考資料，來「幫學生唸書」，而在如何「使這個科目看起 來有趣」，讓學生自己願意去親近。
四、科學不是新宗教
　　科學雖然有自我偵錯的能力，但掌握科學發展的過程和方向仍然是人。也就因為如此，人的缺點無法避免地也會進到這個偵錯的過程中。例如掌握科學知識和方法的人也會流於傲慢，常常和他們曾經一度誓死反對的人一樣！古時如此，如今依然。這些掌握科學知識，且具有一定科學地位的人常常會以為自己就是天定的真理傳播者和詮釋者，殊不知科學雖然是一個有效而精確的方法，可以用來瞭解我們的宇宙，但從來沒有一個偉大的科學家曾經說過，目前所知的科學方法就是通往真理的唯一途徑！相反的，科學只是一個邏輯的框架，而且可能不是唯一一個用來檢驗事物的框架，更可能這個框架的大小正有待改進！因此放不進目前的科學框架來檢驗的事物不見得就是不存在的或不正確的，真正偉大的科學家所從事的工作，絕對不僅僅只是把新發現的現象拿來塞入既有的框架，看看它是否合乎「科學」；真正偉大的科學家的工作是不斷的擴大這個框架，以使得科學能夠應用在更多現象的圓滿解釋上。今日的科學，不應該被視為一個不受質疑的新宗教，也不應該是一個用來排除異己的工具。
五、結語
　　中夜兀立，等待好天的過程十分辛苦。但想想今天我們對這個宇宙的了解，不也是靠著過去千百年來這些守著星子的人，不眠不寐，露立終宵，累積了長久的觀察，才得以稍稍認識宇宙的本質？因此踩著一樣的星光，便覺不再寂寞。再看看夜空中淡淡的薄片雲氣，提醒自己辛苦和錯誤是生命中的必然，自然心無罣礙，待等東方漸白，也就能恬然入夢了。










































































































































































































