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《講理就好III：知書達理》，遠流出版公司，2004.01.01

《講理就好II：打開科學書》，遠流出版公司，2004.01.01

《講理就好》，遠流出版公司，2001.12.01
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大腦學與新文化-從心靈奧秘說起   洪  蘭教授

心靈就是大腦的活動，大腦的活動表現出來就是我們的行為，如語言與動作。過去，我們所謂的鬼附身(如講出來的話口音不一樣)，或是看到不存在的幻影，或是看到神蹟出現(如聖母顯像)，或是耳朵中一直聽到有人跟他說話(如有人叫他去放火)，原來全是大腦內在病變的外顯現象。它是大腦不正常運作所產生的後果。腦造影目前可很正確的指出病變位置及它所引發的不正常行為之間的關係。這些實驗上的報告使得許多迷信不攻自破。

﹝透視性別差異﹞

﹝大腦操控下的理性與感性﹞

﹝好老師改變孩子的一生﹞

﹝潛移默化的生命教育﹞

大腦學與新文化
從心靈奧秘說起
洪　蘭
　　從有人類歷史以來，各個民族都對“生命”是什麼深感興趣，在東方有孔子、孟子、荀子在談心性的問題，在西方有蘇格拉底、柏拉圖和亞里斯多德談知識的來源和靈魂的性質，這個興趣不因科學的進步而減少，尤其是對生命的各種現象，如我是怎麼來的，靈魂是什麼，為什麼會有自我產生，為什麼瀕死的人會看到很亮的白光來接引他，為什麼打坐的禪師會 有靈魂出竅，看到自己在空中俯視自己的肉體，為什麼有人摔個跤，出了車禍或中了風，醒來說話的口音就變了外國腔，這些問題都出現在各個民族的民間傳說上，表示它是一個普遍的現象，不因種族而有差異。雖然是普遍現象，但幾乎所有民族的解釋都把它歸因到神怪靈異上。當然，在科學不昌明的時代，人只能用他的觀察與邏輯去做最合理的歸因。因此350年前，笛卡兒提出心物二元論來解釋上述現象，他認為形相和物質對立，靈魂可以獨立於肉體而存在，兩者是交互作用，心靈影響身體，身體也影響心靈，笛卡兒的理論對科學影響很大。
　　在哲學上，什麼叫「自我意識」，存在於那裡，一直是深受辯論的題目。但是沒有實證證據的辯論，只是浪費口舌而已，二千年來，公說公有理，婆說婆有理，莫衷一是。到了二十世紀末，因為腦造影技術的精進，使我們直接可以在活人大腦上，看到這個人在喜怒哀樂，思考，甚至在睡眠時的情形，我們就可以直接做實驗了。科學的進步使過去不可解釋的現象，有了合理的原因。我們現在暸解來觀察心智的活動了，心物是一元的，靈魂不能獨立存在，從臨床和實驗上看到腦與行為有直接的關係，腦一受損，人的行為就跟著改變了。美國的神經科學家狄馬吉歐(Antonio Damasio)在1994年寫了一本書叫「笛卡兒的錯誤」(Descartes’Error) 從神經心理學上的實驗來批評笛卡兒推論的錯誤，為心、物的關係作了一個定位，他發現心靈就是大腦的活動，大腦的活動表現出來就是我們的行為，如語言和動作。過去，我們所謂的鬼附身(如講出來的話口音不一樣)，或是看到不存在的幻影，或是看到神蹟出現(如聖母顯像)，或是耳朵中一直聽到有人跟他說話(如有人叫他去放火)，原來全是大腦內在病變的外顯現象。它是大腦不正常運作所產生的後果。腦造影目前可很正確的指出病變位置及它所引發的不正常行為之間的關係。這些實驗上的報告使得許多迷信不攻自破。本文就是希望透過科學實驗上的證據，讓學生了解，「造命者天，立命者我」的真義，對自己建立信心，從而達成生命教育的目的。
“人的命運應該掌握在自己手上，不應該受制於天或人”，這是教育 部生命教育巡迴講座中我這一部分的主旨，要達到這目的，我們要先了 解，人所有的行為都是大腦意念的產物，要改變行為必須先改變意念。也 就是說，我們必須先了解腦是什麼，意念怎麼產生，腦跟行為又是什麼關 係，才能對看到的現象作正確的歸因才能改變行為。一旦了解沒有命中註 定，在劫難逃這些宿命論的話。也沒有外在超自然的神力在左右你的行為 和改變你的命運之後，人只有勇敢地面對自己，將缺點改善，優點發揚出 來，只有掌握自己的命運，做一個自己想做的人才能躲開憂鬱症的魔掌。 下面先從大腦的結構和功能介紹起，再談人如何去掌控自己的行為，對抗 壓力與挫折，建構出正確的人生觀與價值觀。
　　人的大腦分四個腦葉:   額葉、頂葉、顳葉和枕葉，現在這些部分的主 要功能都已知道，為了方便起見，我們把腦葉分開來談，其實大腦是個整合的器官(integrated   organ)，是個整體，每個腦葉之間都有很多的神經 迴路相連接，大腦是牽一髮而動全身，目前坊間流行的右腦/左腦說法是 非常的不正確，不要相信你是左腦的人，所以你很理智，有邏輯思考；你 是右腦的人，你很有感情的，是圖形的。這種二分法是非常粗淺，不成熟 的說法。大腦在功能上是個整體，彼此息息相關，不可妄自菲薄，畫地自限，被人家說你是右腦的，便不去發展你的語言能力，或是說你是左腦的，便放棄有關空間的作業，人的大腦有很大可塑性，練習會強化神經連接，增加功能表現。唐朝柳宗元寫的賣油郎一文就是很好的例子，一個老翁可以將油滴過銅錢而不沾到銅錢，因為他賣了一輩子油，這個行為已經 自動化了，所以英文的諺語”Practice   makes   perfect”，目前正確的觀 念應該是每個人用他最擅長的能力去做事，慣用左手的人他的右腦比較發達，他應該用左手/右腦來做事。
　　一般來說，頂葉處理空間訊息，枕葉處理視覺訊息，顳葉處理物體形狀，我們的聽覺皮質也在顳葉，而額葉是最晚成熟的大腦部份。過去因為看不到額葉獨特的功能，以為它不重要，二十世紀中葉以前，醫生曾把精 神病患者的額葉切除(lobotomy)，使他安靜下來。現在知道，在人的四個腦葉中，額葉最重要，它被稱為「總裁腦」，像公司的CEO一樣，掌管著計 劃、策略、資源分配，以及監控著我們的行為，隨時調整它使我們的行為不踰矩。假如前額葉受傷，會造成人格上的改變，尤其前額葉中的眼眶皮質(orbitofrontal)，這個地方受損後，病人常無法抑制不該做的行為，或講不該講的話，我們常在幼稚園小朋友的身上看到他們一邊打人，一邊說對不起，就是因為眼眶皮質尚未成熟，打人的意念出來後，無法壓抑下來，因為老師已經教了不可以打人，他們就會一邊伸手打人，嘴裡一邊說對不起。也有病例發現病人兩邊的前額葉受損後，失去感情的能力，對別 人的痛苦可以描述，但沒有感覺。這個沒有感覺竟然使這個病人無法作決策，因為無法知道選擇的後果便無法下判斷。這是醫學上第一次了解理智和感情不是對立的，不是二分法，當沒有辦法感受到感情時，理智的判斷 也喪失了。前額葉之所以稱為「總裁腦」是有原因的，必須要好好保護，這也是為什麼法律要強制騎車者戴安全帽，父母教訓孩子時更不可抓孩子的頭去撞牆，前腦受傷，這個人有再多的學問也沒用了。
　　美國的國家衛生院(NIMH)去年五月公佈一個最新資料，人的前額葉到 二十四歲才全部成熟，此外，最近的研究發現前額葉跟大腦所有地區都有緊密的連接，尤其是掌管情緒的邊緣系統(limbic   system)以及其中最重要 的杏仁核(amygadala)，杏仁核的活化會帶來負面的情緒。情緒跟學習、動機，意志和行為都有關，台灣憂鬱症又很嚴重，自殺率一直居高不下而 且年輕人自殺的比率大幅上升，所以在談生命教育時，我們必須讓年輕人了解憂鬱症的成因和預防的方法。尤其是知道憂鬱症是大腦的原因後，便不應該忌諱求醫，基本上它跟傷風感冒等生理病痛沒有兩樣，不應覺得羞恥，這個觀念需要透過生命教育的巡迴演講去改變一般人的偏見。又因「自我」其實是個基因與後天環境的產物，即使有憂鬱症的基因，後天仍 可以改變它的發病率，不可不戰先降。我們從實驗上看到人們的外界經驗 會改變大腦的結構、化學物質分泌及基因的表現，實驗報告顯示即使身上 帶有憂鬱症的遺傳基因(憂鬱症有基因上的關係，同卵雙胞胎一個有，另一 個也有憂鬱症的機率是45%，目前已找出好幾個基因。有一個是血清張素(serotonin)的轉運子(transporter))，我們也可用改變自己看事情的方式 而減少憂鬱症的發作或甚至阻止憂鬱症的發生。2005年，二月，耶魯大學Joan   Kauffman教授的研究報告發現，後天環境可以改變基因的表現，一個身上帶有憂鬱症的基因，後天環境又不好，本來是高危險群的孩子，但是只要在成長過程中有一個大人肯定孩子的長處，對他伸出援手，鼓勵他，這個孩子就不會變成憂鬱症。這是一個很令人振奮的消息，也讓很多相信「宿命論」的人這觀念是錯的，不可輕言放棄。
　　科學家又從實驗上知道生理的反應會惡化情緒的反應，很多公司在地下室設立挫折發洩室，讓員工用力打不倒翁或撕電話簿來發洩怒氣。但是通常結果是越打越生氣，打完不但沒有消氣反而因為用力打的生理反應帶來強烈的情緒反應使得無法靜下心來上班。心理學上曾經有個有名的實驗 說明了這一點。實驗者登廣告請人來參加維他命A跟視力關係的實驗。在給 受試者打了上面標著「維他命A」的針後，便請受試者去休息室等候20分鐘，等維他命A產生作用後再進實驗室做視力的檢驗。受試者不知道那一針其實不是維他命A，而是正腎上腺素，打進人體會有心悸、呼吸急促、心手冒冷汗等生理反應。受試者隨機分派到兩個休息室去等候，在休息室中已有另一名受試者，他其實是研究生，假裝也是來參加這個實驗的人。在A組 的情境下，這名研究生顯得很不耐煩，一直看手錶，口出怨言，抱怨等太久，他還有很多功課要做，最後憤怒的離去；在B組的情境下，研究生扮演另一名很快樂的假受試者，把紙頭揉成一團當球投籃丟進廢紙簍中。在受試者被帶進實驗室去做假的視力測驗之後，實驗者請他們填一問卷，調查 他們的情緒狀態。結果發現A組的學生填的都是負面情緒，他們把心悸、流 冷汗當作憤怒的指標，「氣的手心冒汗」；B組的卻表示很快樂，同樣的生 理反應卻把它解釋成投籃投進了，興奮的心跳。從這個實驗我們知道人的情緒受到生理反應的影響，而生理反應又受到後天認知型態的影響。所以現在治療憂鬱症都是雙管齊下，除了用藥物，還一定要改變病人對事情的解釋形態，徹底去除他負面情緒的來源才會有效。
　　2006年6月有一個實驗是把肉毒桿菌打進憂鬱症病人額頭雙眉之間，使他們不能皺眉頭，結果發現憂鬱症的情況好了很多。著名的情緒大師，加州大學舊金山醫學院的艾克曼(Paul   Ekman)教授在六十年代就知道人的表 情會影響情緒，每天都板著臉，雖然沒什麼事不順，情緒也不好。麥當勞 速食店要求它的店員每天要面露微笑是有道理的，人在微笑時便無法咬牙 切齒，人喜歡跟快樂的人買東西，同時同樣站八個小時，面帶微笑的比面 無表情的比較感到不累。在同樣生理狀況下，心情越不好，越感受到累，中國人也有「人逢喜事精神爽」的俗語。一般來說，表情反映著內心狀態，我們平常不會刻意去擺什麼樣的面孔，英國很多古老的學校都擺著鏡子就是提醒老師教書時臉上表情要愉悅。學生學習的效果才會好，因此當 我們知道情緒受認知狀態的影響時，可以從調整心理狀態去調整情緒，教 年輕人保持愉悅平靜的心情來維持他身心的健康。
　　在人的喜怒哀樂中，有一個情緒非常傷身:悔恨。悔恨是人類特別有 的一個情緒，動物不會有悔恨，因為悔恨包括記住前面發生的事，在工作記憶中把以前和現在的事拿出來相比較，發現自己做了錯的決策，現在的不及以前的，又無法彌補，因而產生悔恨。科學家發現悔恨和嫉妒都是非 常有殺傷力的負面情緒，嚴重影響我們的健康和心靈的平靜。要避免悔 恨，年輕人需要有智慧和正確的價值觀，凡是違背良心的事不可以做，生活慾望要壓低，才不會為金錢出賣靈魂，造成日後的後悔。要避免壓力過大所造成的精神崩潰，年輕人不可好高騖遠，不要答應去做自己能力做不到的事，因為工作超越自己能力便是壓力，壓力現在已知會殺死海馬迴的 細胞而海馬迴是掌管人類記憶的地方，長期處於壓力狀態之下會減損記憶 能力，同時也會降低免疫力，直接造成身心的病變。科學家發現將小猴子跟猴王關在同一個籠子裡，因為猴子是階層性社會，猴王的地位最高，猴王可以沒有任何理由毆打小猴子。這樣關了六個月之後，科學家發現小猴子海馬迴的神經萎縮，牠的神經分枝比控制組的同年齡的小猴子減少了很 多。
　　另一個直接影響健康的因素是生命的意志力，過去在臨床上看到同樣的疾病程度，同樣醫生開刀，同樣護士照顧，但是病人的生命是意志力決 定手術的成功與否，健康心理學(Health Psychology)的研究成果讓我們對「造命者天，立命者我」有另一番的解釋，一個人若對自己生命有主控權，對未來有期待，他的健康情況會不一樣。目前已有很多實驗看到心理 和生理的直接關係，例如去到老人院跟老人們說後天要演王哥柳哥(勞萊、哈台)的笑片給他們看，第二天用棉花棒取唾液出來看免疫球蛋白，就發現增加了，也就是說，雖然都還沒看到電影，但是今天比昨天更接近要看的 時候，期待的心情會增加免疫力，心情好也比較不易傳染到感冒，反之，心情不好容易生病。美國有個臨床醫生荷馬(Homes)發現很多得肺病的人，在得病前，都曾遭受過嚴重的情緒打擊，所以他研究製定了一個荷馬壓力量表(Homes-Rabe   Scale)來供臨床醫生使用。最近的研究發現配偶意外死亡、離婚、失業對心理的打擊最大，身體中若有致癌的傾向(即往上推三代，有直系親屬死於癌症)則這個人在18個月之內，得癌症的機率比一般人高。既然心理和生理有直接的關係，推動生命教育就必需先從健康的身體著手，有健康身體才有健康心態，才不會被挫折打敗。我們必須讓年輕學 子知道健康的身體操縱在自己手上，從改變自己心態可以改變健康。
　　在現代的社會裡幾乎每個人都抱怨壓力過大，學生抱怨考試太多，公務員抱怨工作太重，商人抱怨金錢難賺，其實只要在地球上生活就不可能沒有壓力，適當的壓力也會增加表現，但是如果壓力是不可避免，我們需要教年輕人如何去處理壓力。我們也要讓他知道，人是生物界的一份子，所有的生物法則都應用到人身上。在食物鏈下端的小動物，牠早上出門覓食從來不確定牠今晚能不能再回到窩來，這個殘酷事實是大自然的一部分，是任何生物都得去面對的，假如今天牠很順利找到食物，那麼第二天牠還可以睜開眼睛再去覓食，這時牠要心存感激，因為在大自然中，挫折是常態，如果一切順利那是福氣，必須感恩，我們必須教會年輕人這個觀念，如果了解這一點，憂鬱症就可以少一點，自怨自艾通常是憂鬱症最大的敵人。
　　壓力有很大一部分是來自自己對事情的看法，以及責任的歸屬。年輕人能夠天下為己任固然很好，如果自己能力不足時，先把眼前的做好。人要有自知之明，人的能力有高下，不要將自己與別人比，只要選擇自己能力範圍內之事努力把它做好，這樣就好了。現在年輕人追求財富，為賺錢 可以不擇手段，不顧道義。其實富貴如浮雲，歷史上富貴而得善終者不 多，權傾一時如嚴世蕃、魏忠賢、和珅最後都被抄家，辛苦攢集來的錢一點也帶不走。司馬光的「訓儉示康」中說「由儉入奢易，由奢入儉難」非常的正確，同樣一碗豆汁，貧賤時如獲至寶，高貴後難以下嚥。現代很多 年輕人為卡債所苦，就是在小的時候沒有學到勤儉，沒有學到古人的教訓，西諺:一個有慾望的心是不平靜的，當人慾望高時，常為滿足慾望會做出貪贓枉法的事，以致身敗名裂。其實物質慾望滿足所帶來的快樂很短 暫，它會像上癮一樣，要越來越多才能達到過去同樣的快感，若是精神層次不能同時提升，則肉體滿足之後是更大的失落。台灣現在年輕人覺得空虛，生命沒有意義，不知道自己為什麼活著，裡面有很大一部分是沒有看到生命的意義，沒有看到自己存在的價值。所以今天在談生命教育時，必須從價值觀做起，一個人必須尊重自己才會尊重別人，要尊重自己他必須先看得起自己，要看得起自己他必須有一個同儕認可的長處。很不幸的是我們目前的教育並沒有讓孩子有機會去發展他的長處。仔細想起來，台灣的教育仍跟四、五十年前沒有什麼不同，仍然是要求孩子國、英、算樣樣都好，並沒有因為現在是科技整合的時代，社會對學生的要求不同而改變 教育的觀念，也就是說，當全世界都看到教育是為學生出社會做準備，努 力改變他們的政策以適應二十一世紀的需求時，我們台灣仍然抱著不變應萬變的心理，原地踏步，致使國力嚴重退步。我們雖然知道人有個別差異，不見得每個人的國英算都能一般好，常有語文能力好但數學能力不好，或是會做數學但作文一竅不通的學生，但是在教育上，並未落實這個觀念，一般來說，符合教育制度標準的學生少，不符合(即有一項專長，卻不是國英算皆優)的多。不符合現行教育制度的孩子就活的很痛苦，他的長處不為人所認同，他的短處卻天天拿出來作比較，長久下來心理疾病就產 生了。以前很少兒童有焦慮症:拔頭髮，拔眉毛，咬指甲，現在很多，因此要減少台灣的青少年自殺率，必須從家庭、學校雙管齊下，除了找出孩子的長處，建立孩子對自己的信心，增加他對生命的期待之外，父母老師必須第一要了解男生、女生有大腦訊息處理方式上的不同，這個男女性別的差異是先天大腦結構與神經傳導物質上的不同，因此在教學方法上應有所不同，因材施教，教學效果才會好。第二要了解男女有發育上的不同，某些某個性別已經可以做的事，另一個性別大腦那個區塊尚未發展完成，還不能做或做的不好。也就是說，科學家發現男女大腦各個區域成熟速度不同，不是一般人誤認的女生快，男生慢，而是有些區位女生快，有些區 位男生快，大腦的發育快慢會帶來外表行為上的差異，因此，不可用同一標準去衡量不同性別的表現；第三要了解男生女生對情緒的處理方式不同，對情緒的敏感度也不同，因此，大人對他們的態度也要有所不同，不可以偏蓋全。有關男女性別在教養、學習和情緒上的不同請參閱「養男育女調不同」(Why  Gender  Matters，遠流出版，2005)。
　　一個尊重自己，看得見明天的孩子不會去自殺，我們必須檢討目前的學校和家庭教育為何會讓很多的孩子看不見希望?很多父母都迷失在分數中，如最近報載一個台大畢業的父親如果孩子沒有考一百分，便罰他學狗叫，把食物放在地上，要他像狗一樣的進食。作為一個教育者實在很難想 像有受過高等教育的人會對他自己的親生兒子做出如此的污蔑孩子的人格 的事來。其實分數在離開學校以後就不重要，人生很長，求學的十二年只是人一生的一小部分而已，不會因此而決定一生，尤其現在是多元化的社會，任何領域玩出名堂都會有飯吃，反而是樣樣會，樣樣鬆找不到工作。分數並不代表能力，這是一個中國人很大的迷思，它只代表會不會考試而已，許多社會上就業所用到的能力是考試考不出來，分數無法代表的。不 要為了眼前的分數不如意，打罵不理孩子，用愛來做武器，只有考一百分才給笑臉看，讓孩子覺得自己是考試的機器，父母只愛分數不愛他。現在 有許多基因與環境交互作用的研究，讓我們看到童年的受虐(肉體的打罵與 語言暴力)會影響大腦對外界刺激的解釋，長期處於危機狀態的孩子，會把別人對他的微笑解讀成冷笑，善意的行為看成惡意的羞辱，因而產生瞄一眼，拔刀殺人的情形，童年的烙痕跟著孩子一輩子，切莫為了眼前不重要的分數斷送孩子一生的幸福。
　　人生是馬拉松，不是百米衝刺，沒有輸在起跑點上這句話，當父母老師把眼光拉遠，跳脫目前的狹隘的分數觀念時，孩子的人生就寬廣起來了。其實，父母可以想一想，數學不好現在有計算機可以替代；孩子有閱讀障礙不能用視覺的方式把資訊吸收進來，現在有錄音機及有聲書可以幫忙；寫字慢，現在電腦有打字功能，這些都不是問題，問題在這個孩子有沒有自我思考能力，能不能從複雜情境中整理出規則來，他的思想合不合邏輯，有沒有學習新東西的動機。有了這些能力，他一定會成功，因為這才是出社會要用到的能力。知識是教不完的，只有他自己想學，懂得學，他才能在現在資訊爆炸的社會上立足。同時，因為他要去與人競爭，他還需要良好的人際關係及正直的品德，因為社會上注重的是做人的得體和做 事的有效率。目前台灣教育沒有辦法讓年輕人做到這一點，這是為什麼台灣的年輕人很多都不快樂，他們對內不喜歡自己，對外無法跟別人競爭，弄得每間精神病房都是人滿為患。嚴格說起來，是我們大人的觀念和現行的制度把孩子推進精神病院的，這一點大人一定要檢討。
　　生命教育的重要性不喻自明，但是它是價值觀的教育，是個潛移默化的歷程，必須跳脫傳統的教育架構來看待它才會有效。我們不需要編課程、背課本、增加上課節數，這些對增強生命教育一點用都沒有，孩子需 要的是透過戲劇體會人生，透過閱讀來內化前人的經驗，更需要音樂美術 陶冶性情，提升人生境界。孩子並沒有要求來到這個世界，我們生下了他就要保護他，教育他，給他一個可以發展他能力的空間，這是作父母的責任，也是政府欠他國民的。社會的公與義是孩子品德成長最基本的條件，一個在不公正環境中長大的孩子會憤世嫉俗、品格歪曲。法國太陽王路易 十四問他的財政大臣，Jean   Baptiste  Colbert (1619-1683):法國這麼 強，為什麼打不過區區一個荷蘭? Colbert回答說，一個國家的強盛不在它疆域的廣大，而在他國民的品德。法國人民生活頹廢、好逸惡勞，所以打不過勤勞刻苦正直的荷蘭人。我們現在社會風氣非常敗壞，一衣百金，一飯千金，貪贓枉法，沒有公平與正義，整個社會笑貧不笑娼，很值得我 們為下一代擔憂。生命教育其實是品德教育，當一個人自重、自愛、自信時，他自然不會去自殺。如果不從品德教育做起，只談生命教育，那是緣木求魚，台灣的向下沉淪已快到谷底了，心繫台灣的人，請捲起你的袖子，一起來努力，就從你自身做起去影響別人。
以下恭錄洪蘭教授文章，有助於學習生命教育者身心之成長
《腦內乾坤-男女有別，其來有自》導讀－透視性別差異
　　「性別差異」是個人人忌諱的題目，一談到它，大家都謹言慎行，生怕別人懷裡揣個錄音機，錄下了不符合政治潮流的話，讓你吃不完兜著走。既然如此，我又為什麼要翻譯這本書呢？因為我認為性別差異是個實際存在的問題，對於任何實際存在的問題我們都應該要正視它，面對它，把它追究得清清楚楚，一旦了解它是什麼，以後就知道該如何去對待它。 沒有足夠的資訊，是無法去作判斷的。
　　獨立判斷和批判性思考背後一定得有知識作後盾才行，而正確的知識正是我們目前所缺少的，在國外，神經科學已經走得很前面了，我們現在卻還在爭辯它是什麼。國中的生物課本告訴我們男生和女生是怎麼形成的，一個有ＸＹ染色體，一個只有ＸＸ染色體，我們對性別差異的生理知 識到此為止，後來的教學便不再談ＸＹ和ＸＸ會造成行為上什麼樣的差異。當性行為有偏差時，我們也不知道它是先天的還是後天形成的，我們要去譴責它還是容忍它。如果它是與生俱來的，當然只好去容忍它，因為這與疾病是一樣的，你沒有選擇的權利，所以你也不必負責任；如果它是後天造成的，那麼人類從古以來演化的結果是打壓跟自己不相同的人（所 謂「異己」）。所以對問題的了解是很重要的，只有知道問題才能決定態度。

　　對於兩性在大腦上的差異，早在一九七六年做訊息加工處理實驗時，我就發現男女受試者的反應大不相同。我當時做的是腦側化研究，需要把刺激的影像或文字快速的投射到左、右腦半球去，我一連做了九個實驗都 發現有性別差異的存在，男生的腦比較側化完全，女生則比較是分散式， 左右兩腦都有某些特定的功能。當時的科技不容許我們看到大腦內部運作 的情形，而現在發明功能性核磁共振的腦造影技術後，我們果真看到男女兩性在做同一工作時大腦的反應很不一樣。那麼，為什麼男女兩性的大腦 在功能上有這麼大的不同呢？很早以前，研究智力測驗的人便告訴我們，男生比女生的空間能力好，女生比男生的語文能力好，為什麼會這樣？
　　這本書終於給你答案了，它將告訴你我們在生命的初期，原先是女胚胎，到了六個禮拜左右，如果男性荷爾蒙出現，就會把這個女胚胎轉成男 的，如果男性荷爾蒙沒有出現，這個胚胎就仍是個女的。從這點看來，女人不但不是從男人身上的肋骨變的，反倒男人還是從女人轉變來的。荷爾蒙第一次出現時，設定了大腦的迴路，到青春期荷爾蒙第二次出現時，便 完成天賦的性別使命。在胚胎的關鍵期，如果男性荷爾蒙過多或過少都會造成日後孩子性行為的偏差，而男同性戀人數是女同性戀的十倍，也是因為男的是由女的轉變而來，在轉變的過程上容易出錯，所以男同性戀比女 的多（在生物上也和官場一樣，多做多錯，少做少錯）。
　　本書的前半部皆以生理的觀點談性別行為偏差的原因，寫得很深入淺出，我從來沒有翻譯任何書像這本具有使命感，覺得越早譯出來，父母或子女越可以因此而落下心中的大石頭，能好好安心的睡覺，不再有罪惡感。同性戀是天生的，不是單親媽媽帶著兒子相依為命，兒子因缺乏父親角色的模範所造成的（這是台灣的某一位名教授在演講時所說的），它也不是社會制約的結果（依制約理論而言，如果這個行為如果可以被「制約」，它就可以被「消除」）。美國懷俄明州曾發生一個同性戀者被兩個年輕人綁在汽車上，拖行到死的事件。同性戀者會冒著生命的危險而不加以改變，主要因為這是一種天生的行為，是無法靠後天去更改的。書中舉了很多實驗的例子，說明各種程度行為偏差的來源，我希望這本書能帶給 讀者正確的觀念。
　　本書後半部談的是男女性別差異的現象和來源，基本上，性別差異反 映出的是男女大腦設定上的不同，所以作者呼籲女性應該依照自己的長處去界定自己成功的定義，不要順著男生的腳步走，改變自己以適應男性社會的要求。他們認為女性擁有許多特殊的長處是男性所沒有的，演化使得夫妻長處互補，人類才得以綿延下去，女性更應該認清楚自己的優點，朝 著長處去發揮，才會得到真正的快樂。成功的定義有很多種，不只是事業上的成功而已，兒女的成功、家庭的幸福同樣也是很重要的，當然最重要的是不能違抗你的生物本性，順著生物本性走將會事半功倍，不然的話，一定是事倍功半。
　　生物多樣化本是人類得以生存到今天的原因，打擊異己是茹毛飲血時 代的行為，而承認不同的存在，接納它，並將它容納進來才是文明人的行為。我希望這本書能使我們了解何謂實質的平等，什麼又是虛假的平頭式 平等，但願在了解自己後，我們能更努力地使這個社會向上提升。

《腦中有情》序言－大腦操控下的理性與感性
　　科學的發達，文明的進步，使人的生活越來越富裕，壽命越來越長，但是這些科技卻沒有辦法使人變得比較快樂，面對大幅升高的憂鬱症、焦慮症人數及急劇下降的發病年齡，身為研究者的人不得不對人的情緒「另眼相看」。大腦中究竟是什麼地方操弄著我們情緒，使我們忽喜忽怒，為什麼有人可以唱出「風蕭蕭兮易水寒，壯士一去兮不復還」這麼悲壯的視 死如歸的歌，又有人可以做出喪天害理出賣國家民族的事，理性和感性究竟有什麼生理上的不同？「衝冠一怒為紅顏」是怎麼發生的？為什麼有人會「看山不是山，看水不是水」？有人又會「看山是山，看水是水」？這些困擾著哲學家幾百年來的問題，現在終於因為認知神經科學的進步而慢 慢現出晨曦；非侵入性的腦造影技術讓我們逐漸了解操弄著我們心智情緒 的大腦部位，而動物實驗則讓我們看到哪個部位被破壞後，所產生的情緒 障礙的行為缺失，從而推論出人大腦工作的情形。
　　這本書讓我們了解什麼叫剝繭抽絲，科學家如何一步一步地去達到研 究的目的。台灣的學生常不耐煩科學發現的過程，總是要求老師只教「結果就好」，只要知道結果就好，中間過程不必管它，殊不知這是很不對的態度，因為不知道過程，就無法去改進結果，好像別人寫好的電腦軟體，我們可以用它，卻很難去改進它，因為不知道它的參數是什麼。這本書詳 細說明腦與心智的關係，從動物實驗讓我們知道杏仁核在情緒上的重要性，神經的染色追蹤讓我們看到大腦各個部位的溝通路徑。杏仁核往皮質 去的路又寬又大，皮質通往杏仁核的又窄又小，難怪我們一生起氣來就失去了理智，原來情緒爆發時，它迅速淹沒了理智的聲音，我們就「意氣用事」了，「意氣用事」的後果當然就是後悔莫及，如果對後悔莫及的事耿 耿於懷，就會產生情緒上的失常，沒有及早排解的話，就變成了精神科門診的病人了，在精神科門診爆滿的現在，這本書有它時代的意義。
　　在書中，作者將心理與生理的交互作用交代得很清楚，關鍵性的實驗尤其做得漂亮，這是我為什麼急著把這本書翻譯出來的原因，我一直感到台灣近年來因為走上商業社會的緣故，事事都希望立竿見影，人人找捷徑，家家作股票，早期農業社會的腳踏實地、苦幹實幹的精神不見了，但是在做學問上，其實是無法一蹴就及的，必須要一點一滴的累積知識，一步一腳印的往上爬，我現在憂心的是台灣有「科技」，沒有「科學」，因為學生不知道科技背後的原理和假說，更嚴重的是，他不知道這些基礎 知識的重要性，所以根本沒有學習的意願。多少次課堂上，當我說某個理論已被另一個新的取代時，學生會停下筆來，憤怒的將前面的筆記畫掉，大惑不解的望著我，懷疑為什麼要教一段已經被證實為不對的理論，我想如果他們完全不了解在科學上沒有絕對的對錯，一個理論被推翻了並不代 表它從此就銷聲匿跡，假如有新的儀器、新的方法出現，它還是有可能借 屍還魂，以另一個姿態出現。最主要的是我想教的是科學家思考的方式，他如何根據他的想法去設計「關鍵」的實驗來驗證他的想法，因為這才是科學的精神－假說的驗證。當我們的學生不知道怎麼去設計關鍵性的實驗（即一個支持或推翻假說的實驗）時，他就無法判斷一個現象是真還是偽，只好人云亦云變成盲從，社會就會流於迷信，我對於台灣會有人相信「隔空抓藥」這件事深為不解，尤其是有知識份子會相信它更令我覺得台 灣的科學教育沒有生根。我們的國民仍是非常缺乏科學的精神，科學普及化推了二十年仍在「革命尚未成功，同志仍須努力」的階段。我希望這本書的出現能帶給大眾一些正確的大腦知識，了解一下自己大腦運作的情 形。當自己有了知識，知識就是力量，就不容易被別人騙，不會再去相信 指紋可以預測腦紋（這兩樣東西是八竿子打不到一起的，更何況腦紋的深 淺不能預測智慧）；更不會去相信左、右腦可以分開訓練，你可以先發展 右腦再發展左腦等等完全錯誤的說法。
　　這是一個新世紀的開始，回顧人類這一百年來文明的進步真是驚人，這一切可以說完全歸功於我們演化出一個很大的大腦皮質，有了這個結構的支持，我們才得出創造發明的心智，腦與心智將是二十一世紀的顯學，希望這本書會是個敲門磚。
好老師改變孩子的一生
　　報載有一個小三的學生獨自伴著自殺的父親遺體，過了十五天才被老師發現，報警處理。事後這位老師很自責，認為她應該早一點發現，這個孩子就不必受這麼多苦。其實她一點都不要自責，沒有這位盡責的老師，現在這個孩子還在伴屍眠。
　　很多偏遠地區的老師，他們的責任除了傳道授業解惑，還負擔了教養 的責任，因為現在家庭功能不彰，許多老師等於是孩子的家長。我曾經看 過一位國小校長騎摩托車送生病的孩子下山去看醫生，更有校長親自划竹 筏，渡河到對岸去求醫；這原是家長的工作，但是許多老師校長都一肩承 擔起而無怨言。老師對一個孩子的影響太大了，著名作家如梁實秋、黃春 明，都一致說童年時遇到好老師，鼓勵他們寫作，使他們走上了寫作之 路；很多諾貝爾獎的科學家也說，少年時遇到好的老師，引導他們走上科學之路。我們常用升學率作指標來評定老師，那是非常錯誤的，一個好的老師可以改變孩子的一生，人師遠比經師重要。
　　有一次，晚上在一所山地小學作親子座談，有另一所小學的老師冒著風雨，走著崎嶇的山路到這個國小來找我，只因為她有一個閱讀障礙的學 生讓她不知該怎麼辦。看著這位年輕的女老師帶著幼稚園的稚女，為了別人家的孩子在攝氏四度的黑夜來訪，心中真是無限的敬佩，這些老師就是 我們國家的希望。我忘記告訴她，那天在我皮包裡有一封越洋的賀卡，寄 卡片給我的學生就像她口中的學生一樣，令所有老師束手無策，但是他也碰到了一位像她一樣的好老師，所以他現在在美國讀博士。

這個孩子是所謂的「拖油瓶」，跟隨母親改嫁過門，但是夫家並不承認這個孩子，八歲過年那天晚上，他因為偷吃年糕，被新祖母看見，就罵他媽媽說「一個人作，兩個人吃，我們家怎會不被你吃窮？」更加上別人一些冷言冷語，他母親當夜就跳河自殺了，剩下這個孩子生活在一個充滿 敵意的環境中，養成了「先下手為強」的壞習慣，只要一感覺到對方不友善，便立刻出拳，以保護自己。
　　愛打架的個性使得全校老師都對他頭痛，一直到五年級時碰到一個好老師，那個老師並沒有像別人一樣先指責他為什麼跟別人打架，在他被別人推倒在地時，把他扶了起來，還帶他去洗乾淨。老師先釋出的善意使得這個孩子從此只聽這個老師的話。這個孩子其實很聰明，可以受教，只是沒有機會而已。這個老師用獎勵的方式，只要他做對一點，便當眾獎勵他，使他在同學面前漸漸抬得起頭來，有了自尊自信，別人的閒言閒語便不那麼激怒他，環境雖然還是一樣惡劣，但是因為有了關心的人，感覺就 不一樣。這位老師在一個機緣與我熟悉後，請我幫助這個孩子進入一個住宿的中學，脫離原來敵意的家庭。一個有生命力的孩子，一旦脫離了陰影，就會快速的成長，在大學裡找到了一個好女孩，一起出國去念書，他的人生因為這位老師而從此不一樣。
　　作老師很辛苦，改不完的作業，上不完的課，但是它也是最好的行業，只要盡心盡力，一定會豐收。
　　謝謝這位老師看到聯絡簿沒有簽名，便主動關懷，拯救了這個孩子，相信這孩子會一輩子記得這位好老師。
潛移默化的生命教育
　　上周末，我帶一位外國教授去花東旅遊，一路他指著各種花木問我名字，我都不知道，後來在一條產業道路上突然看到一條蛇過馬路，司機本能地加重油門，但是外國教授卻大叫「停車、停車」，等蛇過了，他才說「可以走了！」他回過頭笑著跟我說：「這是一條美麗的蛇。」我慚愧的低下頭。
　　動物對我們來說只分可吃、不可吃而已，從來不曾想過牠是否美麗，尤其是蛇，我們最先想起來的是負面概念，很少想到牠是自然界的一分子，會吃老鼠等有害的動物，殺牠會破壞生態的平衡。我們也很少教孩子尊重別人生存的權利，我母親常說「一枝草一點露」，每個生物在宇宙間都有它生存的權利。有時想想現在政壇上如此混亂，是否也是因為從小沒 有教他們尊重別人生存的權利呢？
　　我的孩子在美國念五年級時，有一次帶回來一本《Education of Little   Tree少年小樹之歌》，這本書讓我很感動，大意是說一個印地安孩子跟著他祖父長大，每天隨著祖父去打獵、捕魚過日子。祖父並不多言，但是每一句話都是人生的歷練。他們上山去獵野火雞時，祖父只取他們所需的，雖然有六隻火雞都掉到陷阱裡，祖父說取兩隻，放走四隻，年年都有火雞吃，取六隻，四隻放在冰凍庫，你長大就沒有火雞吃了。簡單一句話，把殺雞取卵的短視與嚴重後果馬上教給孩子，使孩子得以從先人的經驗中學取他生活的智慧。
　　我們現在都是小家庭，父母忙著賺錢謀生，孩子缺乏有人生經驗的老人來教導，如果孩子自己又不讀書，不能從書本中把別人的經驗內化成自己的，那麼這個孩子很有可能長大會成為自私冷漠的人，因為他無法設身處地去感受別人的感覺。
　　目前我們看到孩子都進到國中了，還沒有同理心，會開一些很殘酷的玩笑，不了解玩笑應有分寸，傷人不可傷到心，例如有國中生脫同學褲子作樂，大家拍手取笑，無視同學的屈辱；又如學生把剪刀放在椅子上，讓坐下去的同學直腸被刺破，以後一輩子要用人工肛門；把椅子拿開，讓一屁股跌下去的同學腰椎受傷，終身殘障；用柳丁從二樓扔下打中同學的眼睛，一眼失明。這些都是從小沒有教、沒有鼓勵他們去閱讀，又無法從別人的痛苦中去產生同理心之故。
　　國外的孩子每學期有一天要戴毛玻璃眼鏡在學校中體驗盲人看不見的感覺，另一天戴耳塞，體驗聾人聽不見的痛苦。這樣之後，孩子們深切體會到這兩個感官的重要性，不但好好保護他們，而且會成為殘障車位的捍衛勇士。在美國每次有人霸占殘障車位時，最勇敢上前去勸告的便是小朋友。
　　孩子天性是善良的，但是仍然需要教化，我們需要及早教育他們，不要因為無知而使他們作出後悔一輩子的事來。看到外國人如此尊重生命，我們是否也該加強我們對孩子的生命教育呢？









































































































































































































