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生命是什麼-一個基督宗教的觀點   黃伯和院長

「眼睛開，像上帝一樣能分別善惡」，這是極具吸引力的誘惑，也是人奔向卓越的誘惑。德裔美籍神學家田立克(P.Tillich,1886-1965)談到生命的形成，他以人與上帝割裂來形容創造。這種割裂的過程也是人走向卓越的過程，就好像嬰兒從母胎分離出來，生命愈臻成熟，就欲從母胎分離、獨立。而愈成熟的生命同時也是愈趨向死亡的生命，其潛在的可能性也愈縮減，人就愈有限。因此，他認為創造的過程也是人墮落的過程。這種卓越與墮落相隨相伴的緊張關係，正是人生旅程的寫照。所有的生命剛開始都掙扎著離開母腹，而且愈卓越就愈追求獨立、離的愈遠。但是，在這同時人也開始經驗孤單，以及對母親胎腹的思念。遊子思鄉，落葉歸根的情懷，因此是所有人的共同經驗。
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生命是什麼？
一個基督宗教的觀點
黃伯和
前　言
　　生命的存在是個奧秘。人世間的來來去去，宇宙萬物的生生息息，其中的生命卻是個個獨特，各具價值。然而，生命是什麼呢？這是個千古難 解的問題，向來都沒有一個定論。歷史上許多哲人試圖從不同的角度來回 答這個問題，但是，角度不同、學科不同，所提出的解答也迴異。自然科學的學者與社會科學、人文科學的看法有所不同，即便不同的人文科學流 派，他們對生命的看法也往往南轅北轍。更不必說不同的宗教對生命的看法。
　　然而，生命的現象終究是實在的，不論各宗各派對生命的解釋、看法有多麼不同，他們到底是指向同一個存在現象的，因此，對生命是什麼的 問題，雖然難以提供單一的回答，卻可以從不同的觀點中依照現象的共同來找出對話的基礎。本文因此不試圖為生命的本質提出普遍性的答案，而 是希望從基督宗教的觀點提供一個瞭解的面向，來與不同的主張分享、對 話及互相學習。
生命的起源
　　要回答生命是什麼，最基本的問題應該回到「生命是怎麼來的？」。這個問題可是高度爭議性的問題。但是，這個問題卻也是談論生命的本質的重要因素。自然科學以進化論來看待生命，佛教以輪迴轉世瞭解生命，基督宗教以及猶太教、伊斯蘭教則都以創造論作為生命起源的說明。這些對生命起源看法的不同，自然的影響他們對生命的價值、以及生命目的及 倫理規範的差異。
　　基督宗教以創造論來界說生命的起源，曾經與自然科學所倡導的進化論有過一段嚴重的爭辯與衝突。近年來兩方面的修正觀點，雖然還未能全然解決彼此的歧異，卻尚能在各自角色定位上取得某種程度的相安無事。當然，雙方的基要主義者，或許還是水火不容吧。這也就是說，即便同一 個宗教或學術流派，其內部對共同的主張還是有不同的詮釋和強調的。
　　創造論可以說是基督宗教信仰的最根本信念。近年來的神學及聖經學 者都同意聖經並不是自然科學的論文，而是一種信仰的陳述。這也就是說創造論與進化論兩者基本上是屬於兩個不同領域的關懷，他們有許多可以 對話、辯論的地方，卻不必要將之放在對立面來看待。創造論在基督宗教信仰上的關心主要還是在於人與上帝的關係。這種受造物與造物主之間的從屬關係，所界說的人的存在情境才是基督徒信仰與生活的依歸。至於上帝如何創造，以及創造之後人類的進化情形如何，倒不是聖經關心的重點。對許多的基督徒來說，自然科學試圖解決技術（how）的問題，信仰的關心卻是價值（why）取向的。
　　基督宗教藉著創造論來說明人類或世界存在的任何物種都不是絕對者，都是有限的，是受造之物。上帝作為造物主，他是生命的源頭，支持和供應者。這一個生命的定位，一方面提醒人類作為受造物的責任與尊貴，另一方面也是要人認清自己的有限而學習謙卑。從實踐的層面來看，宣認生命是上帝所創造的，也是提供人類一個依靠與指標。使人不必孤單面對人生。
生命的內在矛盾
　　基督宗教創造的教義認為人的受造具有兩個特質，一方面聖經強調人是依照上帝的形象造的，因此是尊貴與榮耀的，但是，另一方面，在聖經的創造故事中，又認為人類自始祖受造之後就受到罪惡的誘惑而墮落。因此人的實存狀態是與上帝割離的，是活在罪惡中的。因此人的生命是處在「有上帝的形象」與「罪人」兩個極端期待的緊張中。
　　依照聖經的記載，這種緊張是我們人類在日常生活中不斷在經驗的事實。在人受造具有上帝的形象方面，聖經強調人是因此成為其他受造物的耕耘、管理者。這一個受造的獨特性，把人和其他的受造物分別出來。同 時也解釋了人類生命對周遭一切所擔負的使命與責任。從人有上帝形象的宣示，基督宗教信仰確認了「人權天賦」的觀念，也因此有了「敬愛生命」的思想。然而，另一方面，基督宗教信仰對於這個尊貴之生命的實存情況也有深刻的體認，在創造故事的描述中，這個依照上帝形象創造的人，卻也是生活在罪之試探下，且屈服於罪的人。聖經創世紀對人類陷於 罪惡的情況用故事的手法，有精闢而深刻的描述：
　　蛇是主上帝所創造的動物當中最狡猾的。蛇問那女人：「上帝真的禁止你們吃園子裏任何果樹的果子嗎？」那女人回答：「園子裏任何樹的果子我們都可以吃；只有園子中間那棵樹的果子不可吃。上帝禁止我們吃那 棵樹的果子，甚至禁止我們摸它；如果不聽從，我們一定死亡。」蛇回答：「不見得吧！你們不會死。上帝這樣說，因為他知道你們一吃了那果 子，眼就開了；你們會像上帝一樣能夠辨別善惡。」那女人看見那棵樹的 果子好看好吃，又能得智慧，就很羨慕。她摘下果子，自己吃了，又給她丈夫吃；她丈夫也吃了。他們一吃那果子，眼就開了，發現自己赤身露體；因此，他們編了無花果樹的葉子來遮蓋身體。（創3.1-7）
　　這段故事可以說鞭辟入裡的把基督宗教「人論」中有關人性之尊貴與軟弱的內在矛盾與緊張揭露了出來。在上帝創造的秩序中，人與上帝的關 係是創造主與受造物的關係，也即在人及一切受造物之上，存在著超越的原理與能力。沒有任何受造物，包括人在內可以自認為絕對的。人雖然因 具有上帝的形象而比其他的受造物享有更多的尊榮與自由，分享了上帝管 理其他受造物的權力，卻必須謙卑的持守做人的角色與定位。根據創造的故事所暗示，罪的發生就是人不守本分，試圖超越自己的角色，甚至是企圖搶奪上帝的權力。這就是試探，其試探的內容則是人的擴權與濫權，人雖然從上帝取得吃除了園子中間那棵以外，任何樹的果子的特權，卻不以之為滿足，蛇的試探除了揭露人超越自己的慾望，試圖擴張自己的權力外，也是對上帝賦予人之自由權的濫用。這一個從蛇來的試探的內容：
「你們一吃了那果子，眼就開了；你們會像上帝一樣能夠辨別善惡。」說 明了罪的根本是人想自己成為上帝。

生命的卓越與墮落
　　「眼睛開，像上帝一樣能分別善惡」，這是極具吸引力的誘惑，也是人奔向卓越的誘惑。德裔美籍神學家田立克（P.   Tillich,   1886-1965）談 到生命的形成，他以人與上帝割裂來形容創造。這種割裂的過程也是人走 向卓越的過程，就好像嬰兒從母胎分離出來，生命愈臻成熟，就欲從母胎分離、獨立。而愈成熟的生命同時也是愈趨向死亡的生命，其潛在的可能 性也愈縮減，人就愈有限。因此，他認為創造的過程也是人墮落的過程。 這種卓越與墮落相隨相伴的緊張關係，正是人生旅程的寫照。所有的生命 剛開始都掙扎著離開母腹，而且愈卓越就愈追求獨立、離得愈遠。但是，在這同時人也開始經驗孤單，以及對母親胎腹的思念。遊子思鄉，落葉歸
根的情懷因此是所有人的共同經驗。
　　生與死是互相依存的，沒有死的威脅就沒有生的體驗。人生的旅程因 此是走向卓越，卻也是奔向死亡。就是這種生命掙扎的經驗與事實，讓創世紀的作者把人類試圖「睜開眼睛，像上帝一樣能分別善惡」視為罪與墮 落的象徵。一方面是因為這個行動是人類正面違逆上帝的命令，抗拒上帝 創造秩序的安排，另一方面試圖睜開眼睛取代上帝來判定善惡，則是人追 求卓越而陷入了自我中心之驕傲、和自大的泥沼。人人都以自己為上帝，為分別善惡的標準，社會乃陷於弱肉強食的叢林法則。人與人，國與國之間也就沒有公義的文明與以愛來建立的和平可言。創世紀這一個人類始祖 犯罪的故事，雖然不在於述說一個具體的歷史史實，卻是很深刻的勾勒出 我們每日生活中不斷經歷的試探與實存社會的情境。
　　換句話說，生命本身就是一個掙扎（struggle）的過程。掙扎消失了，生命也結束了。人生的目的不在於逃避或去除掙扎，而在於確保掙扎 過程與品質的優質與意義。有一個故事說，一個獵人帶兒子上山打獵，不 幸兒子為野獸吞食。獵人不知要如何將此不幸消息告知其妻子。回家後乃告訴其妻，獵獲珍貴野獸，需找一個從沒有經歷苦難的家庭所擁有的烹具 來煮。遣其妻至鄰居問借。妻無法找到任何一個鄰人未經歷過苦難的，乃空手而返。獵人告訴其妻，此一普遍被經驗的苦難今日也臨到我們。這個 故事在告訴我們，苦難是生命無法免除的質素，苦難或有程度的不同，卻沒有人能完全免於苦難。人生的旅程無非就是一個處理苦難的藝術。我們可以用逃避的方法面對苦難，也可以正視苦難。從苦難與挑戰退縮或逃 避，只會使生命陷於孤立和萎縮。正視人生的挑戰與苦難，則讓我們能接 納生命，接納苦難做為生命的一部份。與苦難搏鬥，生命乃充滿活力與感動。

生命的救贖
　　然而，基督宗教信仰並不是一個現世主義的信仰。他不只是教導人如何在現世面對人生，處理苦難。作為宗教信仰，基督宗教是一個強調恩典的宗教。一方面他不以今生為生命的唯一依歸，從歷史的角度為視野，基督宗教以「創造」與「終末」來構築「生前」與「死後」的世界。而上帝是掌管這一切的上帝，我們被造之前與上帝同在，死後也要面對上帝，而今世則在上帝的眷顧與帶領下。這種人與上帝不即不離的關係，形成了基督宗教信仰的「審判」與「救贖」的教義。
　　生命既然是被造的，因此是有目的的。人生必須活出生命的目的來。什麼是生命的目的呢？基督徒認為生命的目的在於揣摩、順服創造主的心意。宗教改革家加爾文則說，人生的目的在於「榮耀上帝」。其中的意義 是一樣的，也就是說從宗教上探討人為何來到世界，是找尋生命目的、意義及價值的根本課題。上帝既然是生命的作者，經營生命去成就作者的意圖，乃是使生命目的與價值呈現的不二方法。這也所以普世的基督徒畢其生都在追尋上主的旨意。希望能明白這一個奧秘並活出這個價值。
　　人類因為背離上帝的命令和旨意，而陷於罪的情境。審判與救贖就是 發生在這一個「背離」與「回轉」的生命轉折之處。新約聖經約翰福音 說：「從來沒有人看見上帝，只有在父懷裏的獨生子將他表明出來。」
（約1.18）因為耶穌表明了上帝，因此我們可以從耶穌的生平與教導來認識上帝，瞭解上帝的旨意。耶穌基督到世界上來以十字架的犧牲，以及建立在這種無條件的犧牲之愛所做的教導，啟示出上帝的屬性，成了人是否順服、跟隨上帝的基準，也成了恩典與救贖的要素。耶穌死在十字架上的 事件，從基督徒的信仰觀點來說，是無罪的人代替有罪的人所受的刑罰， 因此，這是出於愛的恩典。上帝是愛，所以他不以我們的罪來審判我們，反而，在瞭解人的有限、軟弱下，提供我們一個恩典的機會，就是藉著耶穌把新生命的道路指示我們。讓我們藉著信耶穌是基督獲得重生的機會。
　　基督宗教信耶穌是基督，就是把耶穌在世界上所教導的、所活出來的生平，包括他的死與復活，當作是上帝的旨意和啟示。因此，跟隨耶穌就 是遵行上帝的旨意。人就因此找到生命的目的，能夠活出生命的意義。信耶穌因此不只是一種宗教的選擇，而是生命的委身。確定我們要怎麼經營一個生命，活出特定的生命品質與特性。基督宗教的救贖觀是以達成生命 的圓滿為目標。人的受造面對許多不圓滿的挑戰與威脅，救贖就是補滿這些缺憾。例如聖經創造的故事在人受造後說，上帝看人孤單不好，因此為人創造了匹配的，使兩人成為夫妻。人與人之間因嫉妒而發生衝突甚至殺戮，甚至因為人的罪而導致人與上帝、人與人、人與大自然以及人和自己關係的破裂，上帝為補滿這些不圓滿，乃讓他的兒子耶穌來為世人死，彰顯他就是愛，是無條件，白白施予，奉獻犧牲的愛。這愛不只是關係復合的激素，也是生命的泉源。

愛是生命的泉源
　　基督宗教是非常強調「愛」的一個宗教。一方面是因為基督宗教的救贖是通過上帝的愛與恩典，另一方面也是確信在人的生命歷程中，愛不但是生命的救贖，也是泉源。聖經約翰一書的作者曾經這樣宣示：
　　親愛的朋友們，我們要彼此相愛，因為愛是從上帝來的。那有愛的，是上帝的兒女，也認識上帝。那沒有愛的，不認識上帝，因為上帝是 愛。…所以，我們知道，並且相信上帝愛我們。上帝是愛；那有了愛在他的生命裏的人就是有上帝的生命，而上帝在他的生命裏。(約1.7-8,  16)

　　上帝的愛與人世間存在的愛是不同的，根據基督教倫理學家虞格仁的研究，新約聖經中所提到的上帝的愛（agape）與社會上我們日常經驗的夫妻愛、兄弟愛、和朋友之愛是不同的。上帝的愛顯明在耶穌基督身上，是一種無條件白白施予的，以他人為中心、藉著自我犧牲來充實對方，促使對方成長的創造性的愛。這與我們一般所經驗的以自我為中心的愛（eros）不同，自我中心的愛是發自慾求，因此是缺乏的一方向豐富的一方需求的愛，這種愛是佔有，不可分享的。因此也是競爭、嫉妒和自私的。
　　上帝的愛是創造性的，因此它具有醫治的效果，也是生命存在的支撐之力。創造性的愛是上帝的創造作為的一部份，藉著這愛可以使軟弱者剛強，使犯罪者悔改，使絕望者重新獲得希望。救贖與創造在這愛的果效中合而為一。就像本文起頭所提到的基督宗教的創造故事並不是自然科學的宇宙起源論。而是宣示世界（包括人）與上帝的關係。如果我們從創造故 事的情節看，創世紀第一章記載：
　　太初，上帝創造天地。大地混沌，還沒有成形。深淵一片黑暗；上帝的靈運行在水面上。上帝命令：「要有光。」光就出現。上帝看光是好的，就把光和暗分開，稱光為「晝」，稱暗為「夜」。晚間過去，清晨來 臨；這是第一天。（創1.1-5）
　　這段聖經故事的記載與我們傳統瞭解的基督宗教創造觀其實有一點距離。傳統創造觀以為上帝是從無造有，因此一直與進化論牽扯不清。這段創造的故事則沒有從無造有的說法，而是讓世界從混沌成形，從黑暗造光。換句話說，這段故事所顯示創造並不是宇宙的存在（to   be），而比較是它的形成（to   become）。從混沌創造秩序，從黑暗創造光明，這一個創造故事所要表達的，其實是他的創造性與救贖意涵。上帝的創造因此不是 存在於亙古以前的開天闢地，而是在我們每日的生命掙扎的過程中，不斷的讓我們體驗。上帝在耶穌基督身上所彰顯的創造性的愛，幫助我們在人生充滿掙扎的旅程中，經驗醫治、充滿和更新的力量。生命的真諦因此不 在於它的存在（being），而在於它的過程(process)。
永恆的生命
　　如果說生命的本質是在其過程而非存在，我們談論生命乃必須釐清它的狀態。也就是界定我們談的是哪一種生命。從基督宗教的觀點說，人的生命至少含有三個不同的層次，包括生物性的肉體生命，社會性的團契生命，以及宗教性的靈性生命。三者合一形成我們的生命狀態。我們前面提 到生是依附在死的威脅下存在的。這個死的威脅可以是針對肉體生命，可以是針對社會性生命，也可以是針對靈性生命。這也是所以每一個人的死亡都不是單純的個人生死問題，還牽涉到他與周遭關係的斷裂。一個人的死亡對周遭活者的團契關係具有切斷、破壞的衝擊。因此，死亡不是死者 一個人的事件，而是社會共同經歷的傷害事件。
　　從死亡的威脅來反省生命的內涵，談論生命也就不能只關心生物性的肉體生命，還必須關心人與人的關係，以及人對終極價值的委身與實踐。就是說這三者同時暴露在死亡的威脅下，其中任何一個層次的生命狀態 被死亡所征服了，我們的生命狀態都同樣受到挑戰。而在這三個層次的生命狀態中，基督宗教信仰認為最重要的還是靈性的生命。因為肉體的生命 是暫時的，靈性的生命卻是永恆的。如果我們為了保有生物性的肉體生命，卻與周遭的團契關係割斷，與心靈上依賴的上帝的關係疏離，這種像 植物人般的生命，或是有如行屍走肉般的生命，或是缺乏敬天愛人的道德心與宗教心，雖然現象上是活著的，卻是對自己對家人及周遭的人都是極大的負擔。更有甚者還可能成為傷害他人，危害社會的害群之馬。對自己對他人的生命品質與尊嚴都是個挑戰與疑問。
　　基督宗教的信仰因此鼓勵人追求永恆的生命甚於肉體生命。在新約聖經馬太福音中，耶穌曾對門徒說：「如果有人要跟從我，就得捨棄自己，背起他的十字架來跟從我。因為那想救自己生命的，反要喪失生命；那為 著我喪失生命的，反要得到生命。一個人就是贏得了全世界，卻賠上了自 己的生命，有甚麼益處呢？（太16.24-26）這是一段具含深意的教導。其 中所說的生命是以「肉體生命」與「靈性生命」兩個不同生命狀態的交互比對所做的教導。肉體的生命依靠物質的補充與保護，團契的生命依靠關係的維持與強化，靈性的生命則是以耶穌十字架的死所彰顯的奉獻犧牲之愛所建構起來的生命品質。具有這種愛的生命，即便十字架殘酷的死刑也無法毀滅它。那是永恆的生命。而這也是所以在聖經福音書中（馬太19.16-30,馬可10.17-31,路加18.18-30）曾提到一個財主來問耶穌有關
「永恆生命」的問題，耶穌的回答就是「愛」，具體的以獻身的行動去關懷弱小、孤苦、受壓迫的人。這就是永恆的生命了。









































































































































































































