這個不科學的年代
費曼的主張(The  pleasure  of  Finding  Things  Out)

　　至於捱到了最後，我還不得不介紹給伽利略先生的，是世界現況中最丟人現眼的部分，那就是如果把我們的眼光暫且從科學挪開，分點神看看我們周遭的世界，就會發現 許多事情相當糟糕。總而言之，我們這些科學從事者所居住的環境，居然不科學到無以復加的地步。伽利略看了這裡的情形，很可能忍不住要發問：「我當年就已經注意到， 木星是一個由好些個衛星繞行著的圓球體，而不是什麼天上的神祇。請你告訴我，我們 那個時代的占星術士後來都怎麼樣啦？」
　　不瞞他老先生說，占星術士現在是每天把研究心得寫下來登在報紙上。至少在美國 境內就是如此，無論哪份報紙都有，並且沒有任何一天例外。為什麼我們到今天還到處都是占星術士呢？為什麼有位姓氏以「維」開頭的俄國人，叫什麼來著？好像是維里科夫斯基（I.  Velikovsky）吧！寫了一本《碰撞中的世界》（Worlds  in  Collision）的書，居然大賣特賣！另一位作家布羅第（Mary   Brody）的無聊作品，也不遑遑多讓。我完全不了解它們暢銷的原因到底何在，只能說真是非常瘋狂。而這類瘋狂事情還多著 呢！在在都顯示我們周遭環境，不科學到了家。
　　雖然如今似乎有些式微，但仍然有人在談論心電感應。信心治病則到處都可以見 到，有人把它當作宗教本身看待。如今位於法國西南部的盧德（Lourdes）天主堂，不斷有治病奇蹟出現。我們認為，也許占星術有他的道理在。也許當你牙痛得去看牙醫時，選一個火星跟金星成直角的日子，結果的確比其他日子去看會好些。也許盧德的奇蹟，一樣能替你治癒一些疑難雜症。但是如果確實有那麼回事，我們就應該去調查研究，為什麼呢？為的是要證明它的真實性。如果我們能夠百試不爽的證明它是真的，那麼我們就發現了星星的確能影響到人的生命。在求證時我們可以應用統計的方法，合乎科學檢驗證據的客觀態度，以及抽絲剝繭的無比耐心，讓獲得的結果可信度增加。
　　就拿盧德的治病奇蹟作例子吧，如果你跑到盧德大教堂，躬逢其盛，的確親眼看到有病患被治好了。那麼你應該問病人站的地方應該離開奇蹟多近，是非得站在祭壇上不可呢？一到了觀眾席上，奇蹟就不靈驗了？還是這些奇蹟可以福澤廣被，任何人只要進得教堂大門，就能受到神的特殊眷顧？
　　最近美國出現一些地仙，其中有一位據說能夠間接妙手回春，醫治血癌，方法是從地仙那兒請回一些彩帶來（當然據說這些彩帶曾經接觸過這位地仙的遺物），放置在病人的床單上，就可以大幅增加病人痊癒的機會。如果真有這麼回事，我要問這些彩帶的效力是否會漸次淡化掉？你也許笑我，世間哪有人這樣認真的！不過你若是有一絲念頭不認為這種治病方法只是胡說八道的騙局，你就有責任去查證他的細節，且代為發揚光大，想辦法增進它實際的治病功效，讓病人確實得到更大的助益，讓病人覺得更心滿意足，而遠離被欺騙的那種感覺。譬如說你很可能從實驗中發現，這些彩帶在接觸過病人床單一百次之後就失效了。當然另外可能的結果，還包括了從你拿它來做實驗起，一次也沒靈驗過。
　　另外有件事一直讓我耿耿於懷，我就索性在這裡提出來與各位分享吧！那就是當代許多神學家在發表一些言論時，完全沒有羞愧的感覺。雖說另外還有太多的場合跟議題，他們的談論相當合情合理，完全無須感到不好意思。但是目前一些重要宗教會議中他們的某些發言，甚至接著必須做出的一些官樣決策，以當今的科學水準來說，簡直是荒誕不經跟貽笑大方的。
　　這兒我倒是想替他們打個圓場、做點解釋，他們之所以還能繼續如此大言不慚，可能有許多不足為外人道的難處，但是至少有一件難處或原因，是由於他們確實無知。他們不知道他們這種說法，若真的不是妄語的話，影響所及，已足以抵消人們數百年來發展科學的努力－無數科學家兢兢業業，一點一滴累積下來對世界的認知，也就被他們全部推翻。且不要說整個占星術的「異數」想法，即使其中任何一個區區小項目，若是有人能以科學方法證實的話，影響就會不得了，能使得我們已知的世界整個改頭換面。但是正因為科學家深知茲事體大，並且我們心目中對這世界的認知信心十足，確知這些怪談終究成不了什麼氣候，產生不了什麼影響，是故見怪不怪，把這些論調當作笑料，一笑置之。
　　但是從另外一個角度看，為何我們不積極一些，把這些不合科學的論調徹底拆穿清除呢？理由很簡單，就是我在前面提過，科學與占星術根本就是南轅北轍，不相容、不搭調的兩回事。因為科學一旦在乎占星術的話，就不可能維持科學之為科學。而反過來說，占星術何嘗不是如此？此乃攸關整個「學術」的存亡，他們怎麼會輕易允許你打破 飯碗呢？















































































































































































































