唯識精義──轉識成智
釋敬定

有情即有情識，故「識」為有情的特徵。佛教於心識發揮得極精密，確為應有的努力。在《雜含‧卷二‧三五經》中，以種種名詞去說明識，又總括為「此心、此意、此識」。
一、心、意、識之關係
心、意、識的關係是：識，約認識境界──內境、外境說。識由何來？由身心交感的──心理源泉的意處而來。識生了又如何？識生後剎那即滅，留影象而充實內心，心是種種的積集與統一。
依佛法，有情為身、心相依的共存體；心理活動，是無始以來，即由外而內──從識到心，又由內而外──從意到識，不斷的交流。
有情無始以來，即有此心此意此識。
識，了別義，重在觸對境界的認識；能了解、認識、分別，故稱為識。所依的根有六，所取的境也有六，識也因此分為六種。《中含‧嗏啼經》說：如火是同一的，草燒即名草火，木燒即名木火。識也如此，依六根，緣六境，依此即成為六識。
關於識的是一是多，古來大有爭辯。依緣起觀的見地說，識應為相對的種種差別，而非絕對的多識。但識為依根緣境而現起者，所以，說明上不妨側重差別。佛教後期，發展為七識說，八識說，九識說。而佛陀所區別的識類，本以六根為主要根據，唯有眼等六根，那裡會有七識、八識？大乘學者所說的第七識、第八識，都不過是意識的細分。
二、依意生識

佛說「依意生識」：應以與根身相依存的「意」為根源。意與這身根相應而生起的覺了：或觸對外境，從意起身識；或執取身根，執取身心自體，從意生（細）意識，這二者，無論如何微昧，微昧到不易理會，但這是一切有情所必具的。此（細）意識為「名色緣識，識緣名色」的有取識，即與極微細的我見、我愛、我慢相應的染識。像人類，意根與根身相應而生的覺了，外緣即明確的五識。如定中：根身所起的內觸識，及內取根身，執取自體的──細意識，也是極微昧的。此外，有高度明確的意識：承受五識外緣的落謝影像，承受（細）意識內取的積集餘勢，承受前念意識的活動形態，發為一般明確的意識。
重視佛陀「依意生識」的教義，「六處和合」的立場，應從根身與意識的交感處，說明一切有情共有的微細身識與意識，到達人類特有的明確意識。
三、認識之過程

認識的過程：心與心所，約心的統覺及所有複雜的心理內容說。心所：是「心所有法」，心所生起，繫屬於心而為心所有的。此心與心所：從依根緣境而發識來說，每分為六識聚，而分別說明他的複雜內容與發展程序。六識聚所有的心所中，最一般的，即：作意、觸、受、想、思五者。作意與觸，更為認識過程中的要素。
四、善與惡之心所

善心所與惡心所：佛法對心、心所的辨析，為了淨化自心，即了解認識的內容與過程，為善為惡，才能給予對治而淨化他。佛法的觀心，是應用的心理學，這是學者所不可忽略的。直覺境界的（五）識觸，即含有可意與不可意，於是引起自心的痛苦或喜樂──受；種種分別──想；引起見於身體語言的動作──思。
五蘊的識、受、想、行，實為從認識到行為的過程。五蘊中的行蘊，以思心所為主。除了受、想以外，以一切善、惡心所為行蘊的內容，雖為後起的，但實為當然的結論。
    善心所與惡心所，是極複雜的，可以約種種的含義而立種種名的。其中主要的，即三善根與三不善根。根，即為善與惡的根本特性，其他善、惡心所，都依此而生起。三不善根，即貪、瞋、癡。
貪，是有情自體與環境的染著；癡，即無明，是對於有情、無情一切緣起事理的蒙昧；瞋，是對他──他人的不能關切，不能容忍的敵視。這相反的善根，即無貪、無瞋、無癡，也是希微而難以明確覺了的。即在一般有情的不善心中，善根也隱微的潛行於心的深處。從此三善根而顯現流行，即一般心相應的無貪、無瞋、無癡。如擴充發展到極高明處，無癡即般若，無瞋即大（慈）悲，無貪即三昧。三昧即定心；定學或稱心學，而《阿毘達磨大毘婆沙論卷第一百四十八‧根蘊第六中有納息第二之二》中，說：「離貪故心得解脫」。無貪為心性明淨而不受染著，解脫自在，才是大定的極致。
五、轉識成智

「轉識成智」在唯識學中又略稱為「轉依」或「轉識」。「轉」，意即轉變、改轉。唯識學者認為：改轉有漏之第八、第七、第六、前五識，可依次得「大圓鏡智、平等性智、妙觀察智、成所作智」。
「轉識」是印度大乘佛教瑜伽行派教義體系中的重要觀念，意指斷除煩惱障與所知障，以證得涅槃與菩提之果。並認為：實踐的總內容，以「觀行與轉識」來加以概括。而實踐全程所經的各階段，都和智慧分不開來。如開始的「勝解」，相繼的「加行」，一概由「智慧」來指導、推進，及至最後究竟的「正覺」，也以「智慧」的圓滿為標準。此如為修行依據的「八正道」，即以對於緣起實相的正確知解之「正見」做為開端，而推展到「六度」，也是以「般若」為先導。這樣，由「正見」與「智慧」構成的修行見解，即是「觀」的內容，而此始終和「行」聯繫著，並稱為「觀行」。
又，「轉識」首先要改轉的即是阿賴耶識，因阿賴耶識攝持一切能生萬法的種子，待緣而起現行，化為現實之存在。然而，由於阿賴耶識所攝持的種子，無始來與煩惱結合，成為有漏種子，因此不能作為理想人格與理想世界生起的根源，而必須將之轉換，將有漏轉換成無漏；將無明轉換成智慧，這即是「轉識成智」的內容！
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