中國象形文字之美
李蕭錕

一、甲骨文與金文共孕的書法美學
　　中國書法超越了時間與空間的束縛，在草創之初，即已發揮了它最大的潛能，使文字與生活、書法與藝術在數千年的漫長旅程中，為中國人孕育出獨特的民族氣質與文化風貌，在世界藝壇上，綻放出光輝燦爛的花朵。

　　中國書法之美，當追溯自殷商的契刻文字----「甲骨文」圖①。殷商之前，多為彩陶圖②器物上之圖線記號，繪畫性較濃，而少文字內容，文意傳達模糊不詳，不能納入書法範疇。
圖一                                 圖二
　　甲骨即龜甲或獸骨，古人篤信鬼神，喜占卜定吉凶，而占卜文字須有媒介物賴以記述，殷人漁獵所獲之獸骨龜甲是當時最容易取得的素材（尚未發明紙張），而中國文字的承傳媒介即以此為濫觴。
　　經科學的分析和比對，考古學家發現甲骨文大多先以獸毛製的工具沾獸血或硃砂書寫在甲骨片上，再以類似尖刀的刀筆逐字刻劃，因獸骨堅硬，又其纖維組織方向固定，僅能直向或橫向下刀，較難彎曲，故甲骨契刻文字造形多「方直挺峻」，且字與字間的空間架構平鋪排比，優美地呈現「對稱」的均衡之美。
　　「金文」則是周代書體的特徵，所謂金文即鑄造於金屬（銅和錫合金）之鐘鼎器上的文字。因為鑄造方法特殊，文字筆劃顯然較契刻文字寬厚，且起筆與收筆之處多呈圓曲之狀，因此藝術鑒賞家據此為同代金文書體的風格冠以「圓渾樸茂」的特質圖③以別於殷商甲骨文的「方直挺峻」，圖④。
圖三                                 圖四
　　這確是中國文字筆法造形上明顯的分界，也是中國書法藝術欣賞的發展極重要的憑藉；書法中所謂的粗細、輕重、厚薄，最早的史料辨別，便是以甲骨和金文二者鮮明不同的書寫特徵分際分野，但其體制間架，既是書法，又是圖畫，這也是為什麼中國的藝術批評家們常以「繪畫源於書法」、「書畫同源」等立論，述說書法與繪畫之間的密切關係。此後發展的各種視覺藝術，如建築、雕刻、服飾、陶瓷等，甚至像音樂、舞蹈等時間與空間融合的藝術形式，都深受著書法藝術所發展出來的美學架構影響。儘管甲骨文字遲至晚清才為考古學家相繼發現，然而此種審美觀與藝術蘊涵，早在殷代已然生根發展，而後薪火承傳，豐富了整個中國文化，也充實了中國人的生活品質與生命內涵。
二、鐘鼎文的特質

甲骨文字，因為是刀刻，事實上也只適於刀刻，故多直線，而稱之為「契刻體」圖⑤。
　　甲骨文多為先寫後刻，但也有寫而未刻的。獸毛的彈性較大，呈現曲線的書體，因此，鐫刻時忠實於筆寫趣味的鐫刻風格，被稱為「筆寫體」圖⑥。
圖五                                  圖六
　　這兩種書體，一開始便同時進行，其後相互消長，到了殷商晚期，筆寫體略佔優勢，這種筆寫體的造形和同時期的吉金文字或後來的周代金文筆趣皆有相通之處。
而吉金文字則因為是以預先設計的範模，導入加熱的銅錫合金冷卻成形，體形厚重，多為宮廟祭祀之用，形制以象徵國家重器的鐘與鼎為主，故又稱為鐘鼎文字，這種文字為便於區分與記憶，稱之謂「鑄造體」或「鐘鼎體」皆可。
且甲骨文字接近圖形文字，時而為字時而為畫，各個時期亦有不同風格演變，民初考古學家董作賓先生圖⑦是甲骨文字研究的關鍵性人物。他將甲骨書法風格分為五期；第一期雄偉，第二期謹飾，第三期頹靡，第四期勁峭，最晚期風格則趨於嚴整。
周代金文則兼雜可識的文字與圖象標識，圖象標識謂之「圖象體」，其可識文字即為「篆書」的最早形態，它和後來的石鼓文「大篆」體，可謂圖象體與篆體的過渡期而更接近大篆圖⑧。
周代金文字數最多，史料最豐富的應算是《毛公鼎》圖⑨，但最富藝術趣味、最為後世藝術史家所欣賞的算是不拘成法、放任自由的《散氏盤》圖⑩，它的風格特殊，形式開放，且饒古拙之趣，耐人尋味，含高度的藝術價值。散氏盤書風明顯與同時代金文之「規矩」書體之風格不一，以及與前時代殷商之契刻文「對稱」形式的異趣，使往後的中國書體造形美中，互見「放任」與「嚴整」二者的風格發展。
圖七                               圖八

圖九

◎臨寫觀念
臨寫書帖，盡量以「眼」觀，以「神」會。所謂「眼」觀，是記憶其外形結構和章法架勢；所謂「神」會，便是察其體態神貌，或謂神氣內涵。如此來回品味數星期，再延紙落筆「臨摹」，當事半而功倍，這種觀察與體會的功夫對許多初學書法，甚至數十年書寫經驗的書家都極必要。若一拿到字帖，便急於臨寫，只能得其外貌，難成大器。
筆劃對臨是技術的功夫和形下揣摹，指日可待其成，販夫走卒皆能勝任，然心領神會卻是精神內涵的互通消息，重視感悟，是形上的藝術，需要長時期的培養蘊釀，一旦頓悟，當如魚得水，左右逢源。
圖十

三、石鼓文的特色

　　中國石碑之中，年代最久遠，字數最多的應算是「石鼓文」，除此之外，它尚以筆力堅勁，渾穆天然之趣，被喻為中國書學之瑰寶圖⑪。
圖十一

　　石鼓文字是戰國後期，秦尚未統一天下前的書體，主要的特徵在於其結體介於周朝鐘鼎大篆與秦朝李斯所書之小篆之間，是大篆和小篆的過渡期。

　　「篆」與「傳」諧音，有綿延相傳，施之無窮之意，最早的篆體字即現在所見的鐘鼎文字，秦統一天下後，由李斯整理六國繁多的文字定於一，因其較鐘鼎文字筆劃瘦長勻整，而有「小篆」之稱，以別於鐘鼎肥厚圓重之「大篆」，然都同為篆體之風格。
　　「石鼓」以其石形似鼓而名，是先秦狩獵記事文字，石共十方，因年代淵遠，字多漶漫，或半損或全毀，然近拓尚存可識文字二百餘，不可謂不多。

　　清代尚考證與考古之風，書家亦多臨摹出土之古碑、古帖，晚清篆刻家吳昌碩即以臨寫石鼓篆體著名於世，其筆力較原拓圓厚且更雄渾，運腕使指亦堅勁沈著，且轉嫁於篆刻及繪畫創作，均顯見石鼓神韻而別具奇趣，為中國近代書法與繪畫史上不可多得的巨匠。
　　吳氏之藝術成就雖多得力於石鼓篆文圖⑫，然亦兼習鐘鼎大篆，且遍臨漢碑，尤熟稔瓦當塼文，其書縱橫古今且能融會貫通，而獨放異彩。事實上，任何藝術創作似乎都有類似的傾向，只要是好的作品，都含蘊豐富，且妙趣橫生，主要在於作者豐富的學養及深刻的體會。換言之，在學習的過程中雖宗於一家一法，更要能群覽各家各法，多元汲取；由幹生枝，隨枝長葉，蔚然而成大樹。
◎臨寫觀念

臨寫篆書，除了當代書體橫向的發展，區分大篆、小篆外，亦應熟知縱向的變革，臨寫各個書體的異趣；兼習前代甲骨文字，聯結後代之漢隸、六朝碑文、晉人行草，甚或竹簡殘磚，一一體悟，萬萬不可固執一家，而流為「抄書匠」了。
圖十二

四、秦朝的小篆書學

　　中國文字最明顯的發展就是由繁入簡，由複雜且略帶繪畫性的圖象文字轉變為簡單且抽象的表意文字，然大體上仍具相當的造形趣味，完全不同於西方的表音文字，只有音韻的傳達，而少文字造形美的聯想。
　　從這個觀念出發，秦代對書法的貢獻，在整個中國文化史上確實有著重大的意義，主要是因為秦代在統一六國之後也統一了文字，由李斯整理且頒佈天下，有所謂「罷其不與秦文合者」，而創造了小篆。把商周以來的鐘鼎書體，太繁或過於圖象的文字簡化為長方細筆的造形，為別於秦代以前各類篆書（籀文），而謂之「小篆」。
　　秦代的刻石中，有《嶧山刻石》圖⑬、《泰山刻石》、《芝罘刻石》、《琅琊台刻石》圖⑭、和《會稽刻石》圖⑮等，相傳都是李斯所寫，但較完整清晰的碑刻可能是宋初的《嶧山刻石》摹本，現在坊間可以購得影本。
　　李斯之小傳，文字齊整，品格高超，為初學書法極佳的範本，有謂「能規矩才能成方圓」，秦代的篆書正透露這種消息，中規中矩，能方能圓。後世書寫小篆以唐代的李陽冰圖⑯最為著名。

　　秦代的小篆雖為由當時流行的籀文（大篆）整理而來，然自其筆劃觀察，可以發現較大篆細瘦了許多，而排列嚴整，左右相互對稱，和上古的契刻甲骨相類似，有著優美的平衡間架，冰冷卻帶超逸的性情表徵，是篆體書法學習的必要材料。
圖十三                             圖十四

圖十五                            圖十六

◎臨寫觀念

臨寫秦篆，除了瞭解書體的氣質風度外，也應於個人的內在涵養沐浴淨化，讓心靈澄濾無染。執筆之時，宜注意速度之控制，剛開始時盡量放慢，以「漸」、「緩」及「澀」筆之運行，達到「雖瘦而見溫潤」，「雖細而能雄健」之效。寫字最忌毛躁疾行，草草掠過。寫字猶若出外旅遊，匆匆行程，多粗枝大葉，難嘗箇中妙趣，不若從容出遊，細細品嘗，能得盡興而返之樂。
又，書寫之速度，由慢而快較易，而由快要變慢著實很難；一個習慣開快車的司機，突然要他放慢，會極不耐煩，初學書法者不可不慎。
圖① 殷商︳龜腹甲︳契刻文


　 中國老祖宗的第一堂書法作業，竟是用尖刀鐫刻在動物的甲骨上。


圖② 彩陶


   遠古彩陶雖然不屬於書法文字的範圍，但確早於甲骨文，是同屬線條藝術美麗的淵源。


圖③ 西周前期︳金文


   金文的線性，因為是以範模鑄成，起筆和收筆都呈蠶頭圓尾的特質。


圖④ 殷商︳甲骨文


   受獸骨的纖維組織影響，在下刀的一剎那便呈尖銳的深刻細痕，它和金文鑄成的鈍圓造形，形成中國早期書法形式用筆的兩個極端。


圖⑤ 殷商︳甲骨文


   甲骨書體因為是刀刻，所以又稱之為「契刻體」。


圖⑥ 殷商︳甲骨文


先以獸毛沾獸血或硃砂書寫，是先寫後刻，刻成毛筆手寫的趣味稱為「筆寫體」。


圖⑦ 董作賓與汪怡合著︳集契集


   董作賓研究甲骨文在文字學的領域有極大的貢獻。


圖⑧ 西周︳銘文


   中國早期書法圖象標識的形式，在金文圖象體中發揮得淋漓盡致。


圖⑨ 西周︳毛公鼎銘文


   為西周後期青銅器。鑄銘三十二行，四百九十七字。


圖⑩ 西周︳散氏盤


   中國文字被稱為「方塊文字」，是成熟於周朝，而散氏盤更早於齊整的方塊形之前，其字形大小變化、錯落有致的尺度、多保留鐘鼎文字初期自由放任的美感。


圖⑪ 春秋︳石鼓文


   石鼓文所呈現的是秦朝統一天下前的篆書，介於金文大篆粗肥的形式與統一文字後李斯所創小篆細長的形式之間。


圖⑫ 清︳吳昌碩︳臨時古文


   比較原拓出之細瘦均衡，吳昌碩之臨石鼓文書法顯然較圓厚雄渾。


圖⑬ 秦︳嶧山刻石


   是秦統一文字後，最具官方標準字體的一種。


圖⑭ 秦︳琅琊台刻石


   細長、規矩是秦小篆的特色。


圖⑮ 秦︳會稽刻石


圖⑯ 唐︳李陽冰︳篆書


   李陽冰的篆書是李斯傳書的遺緒。
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