智慧與教育
黃政傑

「如果你能正確判斷自己，那你就是具有真智慧的人。」— A. de Saint-Exupery
「智者，即便所有律法都已廢除，他還是過著同樣的生活。」－Aristophanes
「快樂和智慧是不同的，一個自認為是最快樂的人，可能真的是這樣；但一個自認為是最有智慧的人，卻可能是全世界最大的蠢蛋。」－ Francis Bacon
ㄧ、智慧的意涵

對於「智慧」(wisdom)，每個人都會有不同的解讀。智慧一詞具有多元意涵，English Cobuild認為智慧有三個要義：智慧是指能運用知識和經驗，作成敏銳的決定或判斷；或指社會、文化經過一段時間所累積的知識；亦指社會多數人所接受的觀念，如傳統智慧。Wikitionary指出智慧具有六個意涵：1.智慧是指一件明智的建言；2.智慧是指審慎運用知識以求至善：3.智慧是個人區分「智」與「不智」兩者的個人特質因素；4.智慧是指能以洞察的方式應用相關知識的能力，尤其是用於原先獲得知識之外的情境；5.智慧是指整合知識、經驗和直覺理解而作決定的能力；6.智慧是指能認知及應用精神真理（spiritual truths）。
其它辭典對智慧的定義，大抵在前述的範圍內，增減有限。有的把智慧界定為：運用知識、經驗、理解、常識或洞見的思考和行動能力，或這個能力所產生的結果；亦指累積的知識和洞見、格言或警句（The Free Dictionary）。有的認為，智慧是指深度、通透及成熟的理解，或是指從事明智決定的能力，或指已知知識、覺察、發現或推論的總和（Thesaurus）。有的認為智慧是根據知識和經驗所作的生活判斷，智慧不只是知道或理解可能的變通之道，還要能區分它們，從中選擇最合宜的(Word Tutor)。另外，還有的指出，智慧是指對於人、地、時、事、物之深刻理解，而能在最短的時間和努力範圍內，選擇可產生最佳結果的行動；智慧是一種能力，能最適切(指有效率及有效能)的應用知覺和知識，以產生期許的結果；智慧理解真假，而能對行動作成最適合的判斷；但許多心理學者認為智慧是知識、經驗和深度理解的統合，包含了對生活不確定性和起起落落的容忍；智慧的運作需要控制情緒（如熱情）的干擾，好讓個人的原則、知識、推理能決定其行（Wikipedia）。以啟迪智慧為焦點的「智慧學校」，強調的是知識、理解、經驗、紀律、辨別(discretion)和直覺的理解，或其中之組合，但還包含能應用這些特質去找出問題的解決方案(Psychology Today)。
歸納言之，智慧是一個人遇事能運用知識和經驗，對相關因素包含自己及環境中問題有關的人地時事物，進行敏銳而深刻的理解，及時作成最適合的判斷，以利於行動之實行，進而解決生活問題，或實現生活理想。智慧重要的不是累積的知識、經驗，而是運用既有知識經驗去判斷、作決定及解決問題，使人生得以幸福發展，社會得以安和樂利。智慧自古以來即被視為應用知識於善和德的生活理想；智慧的發揚需要情意成分的支持，但所謂情意應避免的是情緒性的反應，例如熱血澎派、一意孤行。
智慧(wisdom)一詞和智力或智能(intelligence)、覺察(perceptiveness)、靈性(spirituality)、及敏銳(shrewdness)等詞，在基本理論上是有重疊的，但智慧和它們是不相等的，也不是由它們組合而成。在某些傳統的運用上，智慧和智力是有所重疊的，但智力是智慧的必要條件而不是充分條件。智慧在智力之外，還要具備宏觀全局的視野，判別事物的特殊處境及充足的內省能力。智慧需要知識，兼具自己、環境及特定問題的知識，但要的不是死知識，而是徹底理解的知識，是在生活中應用的活生生之知識，且不只是旁觀別人如何運用知識，更重要的是能在生活情境中實際應用，還要能審視生活情境的問題，分析問題解決方案的利弊得失，作成合適的選擇。
二、智慧有賴學習

智慧不見得會隨著年齡增加而自然增長，也不見得會因為學歷提高而擴展，其關鍵在於年齡增加和學歷提高的過程中有沒有學習到增進智慧的要素。從前述關於智慧的意涵來看，學習時要注意去增進智慧的知識、經驗和判斷等要素；另外，發揮智慧的情意要素一般人較少談論，但這個要素很重要，學習時千萬不可忽略。
（一）學習智慧的知識要素
既然智慧要有知識、經驗和判斷，這些都需要時間學習，因而一個人不是在短期之間立即就有智慧的。有的人生來智能較高，學習認真，學習方向正確，因而智慧的成長較快。有些人常誤以為知識等於智慧，而所學知識又陷於孤立、零星、片斷的成分，未能重視知識的意義和關聯性，更未能整合應用知識於生活的過程中所遭遇的問題上，以致知識和生活是不相干的，它就發揮不了智慧的功能。所以，要以知識促進智慧，必須理解知識的意義和關係，要能認識知識產生的情境，還要能把知識應用於新的生活情境之中才行。

（二）學習智慧的經驗要素
但知識豐富的人不見得就有智慧，因為知識之外還需要經驗和判斷，故而所謂學習還要超越知識，去獲得經驗和判斷。所謂經驗，是指親身經歷的意思，這不是由書本上讀到的，或者是由影片中看到的，還是道聽途說的；但經驗並不都是一樣的，視個人經驗時的角色、參與和情境不同，而具有深淺不同的層次。
1.青少年風暴的經驗

比如說，青少年風暴，個人自身發展到青少年時期，若確實出現很大的風暴，則他的體驗會是很豐富的：一般青少年會遭遇什麼發展的機會和危險？他個人遭遇的是什麼風暴，他如何及為何會捲入這個風暴中，在那裡面他如何思考和行為，他的人際關係怎樣，誰來幫助他，他學到了什麼教訓，又如何走過這段風暴。回顧這段風暴經歷，若再重來，他有何新的想法，他希望怎樣，要對青少年說什麼話等。個人除了自身經歷青少年風暴之外，他還會觀察到周遭身處類似情境中的同儕，體會到他們的經歷，或者還有機會協助他們渡過難關。有的人在青少年風暴上還可能具有更多的經歷，例如，他是青少年的兄弟、父母、親友、老師、輔導人員、社工、司法人員、觀護人等，不論他們具備多少青少年發展的知識，他們都是青少年風暴的重要關係人，實際見證了青少年這段發展的關鍵時刻。
2.中年失業的經驗

又比如說中年失業，我們多少讀過中年失業問題的報導，但自己並不是中年失業者，所以很難感同身受。中年失業的人卻是親身經歷了這個過程：他失業時的經濟社會及政治背景如何，他工作的產業當時處於何種狀態之下？失業是很普遍的狀況嗎？有多嚴重？他為何會失業？是集體的現象或個人現象？中年失業者有何特質，與其它年齡層相比，其特殊性和嚴重性如何？中年失業者的個人心態怎樣，周遭親友如何看待，他會遭遇那些問題，如何去克服？其它中年失業者都在做什麼？從別人學到什麼？如何尋求轉型發展？有誰可幫助他？他自己可以作什麼？渡過難關者是怎麼突破的？沒渡過的又怎樣在社會上載浮載沉？不論有無渡過這個難關，中年失業者回首前塵，若能重來，他會怎麼做？有些人未有中年失業的親身經歷，但他可能是他的家人或親友，或者是公司的同事，也許是就業輔導機構的人員、職訓機構的員工、政府相關機關的要員，或產業求才的媒合機構，他們親自經歷的是中年失業的關聯性工作，可能體驗到不同的觀念和價值，而能提出不同的問題解決方案。
3.養老的經驗

再來看養老。現在社會進步、醫學發達，個人的平均壽命愈來愈長，高齡人口佔社會總人口數的比例愈來愈高，高齡者食衣住行育樂的研究和著作也愈來愈多，高齡者有關的知識不斷被傳播。但讀書固有所得，個人親身的經驗更是寶貴。若沒有什麼意外的話，個人都會由幼年、童年、青少年而進入壯年和老年。在老年之前我們為自己做了什麼準備？個人邁入高齡後過的是什麼生活？不同處境者過的是什麼特別的生活?倘能獨立自主時，他希望怎麼過？需要依賴別人時，他又希望怎麼過？他對子女、親友、學生、社工或社會的期待是什麼？。但高齡者也要考量別人對自己的期待。如何減輕別人的負擔？如何得到別人的歡迎？個人親自經歷高齡階段的生活，可以了解如何做好養老工作，但高齡者周遭的利害關係人也從他們與高齡者的關係，而得到實際的養老體驗。
由上述的分析可見，所謂經驗是很複雜的事，經驗都有其特定的時空環境，也有個人在該環境中的角色和參與程度，因而經驗會有視野和角度的問題，即經驗的寬窄，是全面或局部，經驗是否偏差及經驗的深入和細緻程度。經驗的時間有多長？是否及於事件發生的整個流程？是否涉及經驗的各個面向？當我們要運用經驗之際，意指要以過去發生的事來判別現在及未來如何做，這時會有時空環境變遷的適用性問題，鑑往知來實際上是不容易的，但至少可以把它當成是個選項。
（三）學習智慧的判斷要素
智慧還需要判斷，這是學習的第三個重點。所謂判斷，意指肯定或否定某種事物之存在，或指某一事務具有某種特質的思考過程，判斷也可說是當一個人遇到人生問題之際，判別何去何從的過程。判斷都是在人生關鍵時刻最為重要，例如要不要讀大學、要讀什麼專業、要不要出國留學、要不要結婚、要選擇什麼樣的對象、要就什麼職業、要不要生育等等。既如此，判斷便是很重要的事，我們可以有很多知識和經驗，但我們不見得會判斷。當我們需要判斷時，可能判斷是成功的，或許也可能是錯誤的，但經常地，判斷不會是全然的對錯，而是具有好壞程度的差別，我們每個人都希望導向的是正確或適切的判斷。
判斷需要過程，也會產生結果。個人要學習運作優良的判斷過程，才能得到優良的判斷結果。判斷過程需要具備知識和經驗，也要有分析、綜合、應用和創新的能力，個人先要認識所要判斷的生活情境，確定其中的關鍵問題，尋找可能的解決方案，進而再分析各個方案的利弊得失，利用合宜的選擇標準，選擇其中最合適的方案。生活情境中出現的問題，經常需要速戰速決的，因而判斷必須把握時效，智者的判斷便是能在要求的時間範圍內完成使命。但判斷的過程固然重要，判斷也要有合宜的結果，才能有效解決生活問題，否則便是前功盡棄。學習者可以經由讀書和經驗，開闊判斷的視野和能力。有時個人對遭遇的問題缺乏足夠的知識和經驗，有智慧的人當然知道自己的侷限，乃經由適切管道尋求協助，例如從電腦網路取得必要的資訊，或由其他智者得到指導。
有些人在遭遇問題時的判斷，一直處於過程階段當中，未能及時達到最終的判斷結果；換言之，他一直猶疑不決，沒辦法作成決定，以致關鍵的人生問題錯失解決的良機。造成這種結果的原因很多，重要的是問題的得失賭注很大，他信心不足，怕出錯，或者他錯估情勢，以為還有很多時間而一再延誤，也可能問題太難，超乎其個人的智慧範圍，以致有所延宕。這些問題都是個人在學習智慧的過程中，要特別去重視和處理的。
個人可由簡單容易的問題開始，練習如何處理，在時間範圍內選擇所要採行的方案，從這些小問題累積知識、經驗和信心，建立及時判斷的時間規範。然而更重要的是要了解判斷不是單一事件，而是一連串事件的過程所組成，且判斷之後有了決定，便要去行動，進而蒐集行動的資料，分析判斷和行動的適切性，進而再針對所要解決的問題及可能的備案，去檢討分析，再進行判斷和決定。換言之，人生問題的解決，等於是一個行動研究的過程，在明智的判斷過程中，有效地達成解決的使命。個人要學習的是人生的行動研究中，不斷及時地作出判斷和行動。
（四）學習智慧的情意要素
最後，提升智慧還需要學習相關的情意。有智慧地解決人生問題，不只需要知識、經驗和判斷，還需要應備的情意要素。智慧是十分理性的活動，若在其中加入不該有的情意元素，例如緊張、厭惡、仇恨、喜愛等，則無法客觀分析事理及情境，難以適切提出合宜的方案，即情意因素阻礙智慧發揮效能，終至無法產生理性判斷。智慧的學習者必須學會把情意因素放在括弧內，先擺在一邊，這當然不容易，唯有透過個人及同儕不斷檢討反省，才能持續地改進。
智慧的學習與發展，還要注意的是面對問題的勇氣。人生問題有其核心所在，但這個核心可能涉及權力和利益，也可能十分難以解決，因而令人產生退縮，而不敢去面對。這時，個人反而花費許多心力在處理無關緊要的非核心因素，導致判斷未能一針見血，反而讓問題變得益發嚴重，甚致錯失解決的機會。

智慧本身也是德行。智慧若能解決問題，卻迴避問題，則不能幫助自己向上向善發展，則智慧反而造就惡果，危害人間社會，便遠離了美德。有時智慧的判斷，必須就人生問題的善惡是非列入考量，辨別大是大非之所在，來提出因應對策。智慧是要為善的，而不是為惡，或者可以更貼切地說，智慧就是美德。智慧的學習者要注意的是如何讓智慧用於明辨是非，由一己之良善而至促進社會和人類的集體福祉。

一個有智慧的人簡稱智者，是指具有自我知識(self knowledge)和環境知識，別人看起來真誠而率直，會希望從他得到指導，智者的行動和他的倫理信念是一致的。智者對於生活問題通常抱持著樂觀態度，認為問題是可以解決的，因而遇到疑難決定時，身心較易處於平和狀態，這也是學習智慧時所應學習的。
三、教育培養智慧
學習知識不見得要經由正式教育管道，故而不識字的成人也可能會是有智慧的人。常見早年失學的阿公阿嬤，他們在生活中學習知識，接受人生的磨練，對人生的事務持續不斷地判斷，從而增長人生智慧，甚至成為社會文化的智者，也增益社會文化的寶庫。相反地，我們也常發現有的人具有同等的年齡歲月，卻不曾成為有智慧的人，從未做過有智慧的事。更糟的是，當前教育發達，每個人都接受長期的國民教育，甚至大多數都有機會讀到大學，拿到學士以上的學位，但他們在學校和大學卻沒有學到智慧，以致每遇人生重大問題，時常不知所措，最後的抉擇亦常造成人生憾事。
學習是每個人的事，教育在協助個人學習，最後能獨立自主而至終生學習，成為有智慧的人。照理學校教育發達以來，學生智慧發展當比以往更加進步神速，但實際上卻不然的時候，不由得令人要懷疑學校教育是否出了問題。首先是教育目標的問題。教育不只是教導知識，更重要的是培養智慧，教育要在知識獲得之外，增加知識在生活情境中的應用，讓學生在經驗中得到印證、質疑或修正，對生活問題的解決及時得到適切的判斷。若教育只教導知識，尤其是應考的零碎知識，關心的只是記憶背誦，把考試考好，完全和生活脫節，這種教育不但與智慧無關，還會降低智慧，甚至脫離智慧。
在教育內容方面，能培養智慧的教育一定要超越教科書內容，因為限於教科書內容的教育，會關閉學習者的智慧發展，讓學習者侷限於教科書上有限的零碎知識，脫離浩瀚的學海，更脫離人生社會的種種問題。開展智慧的教育，必須把教育內容放在教科書之外的無限知識，以及多元複雜的社會生活和其中的人生種種困境。教育工作者惟有把有限的教科書知識當作一個起點，進而引導學習者去接觸社會上許許多多的圖書，去社會和自然這本無盡無涯的書海之中探索學習，才能學到真知識，進而形成真智慧。

在教育方法上，傳統上教師多用講述、記憶、考試的教學方法，這是遠遠不足夠的，這些方法不但會僵化知識，還會降低智慧的學習機會。開展智慧的教育方法，要理解知識，並能自由地思考推理。開展智慧的教學，時常運用傳統的智慧小語，短短的一句話，勝過千言萬語，例如「天下沒有白吃的午餐」、「公廳上青苔，公牛駛不死」、「施恩不望報，受施慎勿忘」、「冰凍三尺非一日之寒」、「時間就是生命，時間就是金錢」等。這些智慧小語，不只要知道它的由來和意思，還要深入了解其中的智慧，才能產生感動，而能從中獲得無限的啟發，進而改變個人的人生。開展智慧的教育方法，尚可用故事、寓言、小說、傳記、戲劇、電影來教學，除了由教師講解之外，更要鼓勵學習者多方閱讀和欣賞，進而發表心得，進行討論，不斷地提出自己的判斷。

「討論」的方法在智慧開展上是很有用的。教師除了前述文學閱讀心得的討論外，尚可針對個人遭遇的人生問題、社會問題設定主題，或進行隨機教學。討論之前，學習者先要蒐集資料，或進行調查參觀，得到討論主題有關的知識，再發表自己的思考和觀念，彼此分享各自的經驗和判斷。討論宜重在自由表達意見，尊重他人的看法，吸收別人的長處。
體驗，包含實作、實習、參觀、旅行、服務學習等，是另一個有助於開展智慧的重要教育方法，體驗是比較花時間、花力氣的方法，且體驗又容易遭遇身心的危險，以致教師常喜用講解做為替代，但無論如何替代經驗總不如真實經驗那麼生動有趣、印象深刻、永生難忘。體驗的過程中，學習者遭遇真實的生活問題，必須尋找解決問題相關的知識和方法，及時作成合宜的判斷，從而開展自己的智慧。體驗學習當中，學習者得到師長教導外，他可觀察實際情境，也可和實務工作者討論，應用所學知識，有時學習者會遭到失敗，從失敗中得到教訓。
四、用智慧辦教育
教育要能開展智慧，必須用智慧辦教育。在教育目標上，要從獲得知識目標導向理解知識和應用知識，並能實際體驗印證、質疑、修正或創新知識，並能解決生活問題，創造個人和社會福祉。在教育內容上，要超越教科書，從廣大的紙本和數位文本中學習，還要深入社會文本和自然文本，從中學習人與人、人與社會及人與自然的關係。在教育方法上，除了應用文學教育方法外，還要多採取討論及體驗的方法，讓學習者實際經驗生活問題，從問題解決中發展智慧，分享智慧。在教育評鑑上，要探究的是學習者是否開展了智慧，是否實踐了智慧，而不是他是否記憶了知識。

用智慧辦教育，應把學校變成智慧學校，學習者在學校發展智慧，經由經驗不斷地改造，改變個人的智慧結構和層級，解決人生問題，追求人生之幸福。學習者的學習重點不在模仿別人的智慧，而是要發展及提升自己的智慧，即所謂「一盎司自己的智慧抵得上一噸別人的智慧」，濃縮千年人生智慧的格言、諺語、俗語、佳句、勸世文與警世文，固然寶貴，但唯有成為自己的智慧，才是真正可貴。人生常有逆境，逆境卻是智慧的開始，千萬別害怕逆境，別逃避逆境，而要積極去面對逆境。智慧學校要提供在逆境中學習智慧的機會，那就是設計解決問題的情境，更重要的是在生活中直接面對人生問題或社會問題，才能讓學習者接受挑戰，從而開展自己的智慧。
五、以智慧實踐美德

智慧須用於行善，即智慧的最終目的是實踐美德。智慧運用知識和體驗，作成解決人生問題的判斷，讓個人幸福美滿，不會成為社會負擔，尚可成為社會值得參考的典範，個人本身的智慧發展就是美德一件。智慧還要擴大受益範圍，所謂己立立人，己達達人，追求集體問題的解決，促進社會和人類安和樂利的發展，這時他所做的是更大的善事，所追求的是更大的美德。學校中，要讓智慧實踐美德，可經由服務學習的途徑，學習者找到需要服務的情境，於其中深刻體驗問題所在，協助參與者解決問題。服務讓學習者，不只學習到知識和能力，更學到為人處世的態度和價值，換言之，他學到智慧，並在生活中實踐智慧，追求美德。 
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