藝與道合
釋敬定

壹、前言
    許多人誤解佛教之修道是棄捨美學藝術的，殊不知在大乘佛法中，一向是非常重視圖畫、音樂、譬喻文學……等等的藝術。因為，佛法的流行人間，必須理智與情意並重，才能淨化人性而成賢成聖。又，藉由學習插花藝術，可培養美學與哲學的內涵，進而養成高尚的人格，明靜的心。
　　藝術與修道（佛道）如何能「融合無礙」？而有關生命倫理、生態倫理，要如何透過花藝來維護生命？這些議題即是這堂課的重點，所以，本文首先要說明的是「真、善、美」在佛法中的意義；第叁章節介紹的是插花藝術，在現今插花藝術繁多的派別中，最具代表性的是日本的花道與歐式花藝。而日本的花道，即是以「華道池坊」為主流，而筆者本身學習的，即是此「華道池坊」插花藝術。第肆章節中說明的，是藝術與修道的融合。說明了理論，最後就是插花實習，在此示範兩種插花技法，即「盛花」與「生花」。
　　在進入第壹單元前，先以一首佛教歌曲「自性花」的歌詞內涵，與一首佛教偈語的內容，來簡要表達「藝與道合」此中之深義！
　　「自性花」的歌詞內容：「自性花，自性花，自性花，不矯揉來不作假，郁郁濃香滿天下，等視眾生你我他。若明此中真意義，亦無眾生，亦無花。我是一朵自性花，十方世界是我家。自性花，自性花，誹謗、謾罵任由他。喜怒哀樂平等見，無怨無尤自一家。無怨無尤無喜怒，冤親平等樂無涯。我是一朵自性花，出生人性智慧華。」

　　偈語的內容：「性似禪心無所著，不虛假來不矯揉，藝進於道助佛化，隨眾生心樂如何。」
現在，就帶大家了解「莊嚴清淨」在佛法中偉大的意義，以讓大家了解在佛法中，藝術與修道的相關性！
貳、「莊嚴清淨」在佛法中之意涵
一、「淨」的意義
佛法說淨，每是對治雜染的，如「無垢、無漏、空」，都是重於否定。淨，是無染污、無垢穢的，有消極與積極二義。沒有染污，就應有清淨，例如：沒有煩惱而有智慧；沒有瞋恚而有慈悲；沒有雜染過失而有清淨功德。這樣，淨的內容，是含有積極性的。所以，淨是一塵不染的無染污，也就是功德莊嚴。

西洋學者，說「真」、「美」、「善」或約宗教的意義而加一「聖」。以為聖是真、美、善的統一，而有超越性的。那麼佛法對「真、善、美」的看法呢？以下略為分析說明：
1.
（1）「真」：

純正的，不虛假的，佛法是非常重視的，如說「實相、真如、勝義」
。實相的內容是緣起與緣起性空寂，而此「緣起性空寂」是佛法與菩薩道的特質的。世間的一切事象：人物蟲魚，山河大地，草木叢林，什麼都各有他的特殊體性、形態、作用。這一切的一切，都是從緣所生的法相，一切依因緣和合而幻現。這幻現的緣生法，表現出他的無限差別相。個人的生死與解脫，道德的行為，世道的治亂，一切無非緣起。

世間的宗教者，哲學者，不能徹底正解緣起性空的中道義，都在尋求宇宙最後的，或最先的實體，傾向到本體論，形而上的神秘領域。佛所創覺的正法否定他，因為一切是緣起的，所以一切是性空──無自性的，「一切法不生不滅，本來涅槃」。事象與理性，如花的表裡一樣，形與影一樣，有表即有裡，有形即有影。一切法也是這樣，不能離相覓性，也決非從性體而生事相。

從性空看，一切是泯然一如的。從緣有看，因為緣起，所以性空；性空這才所以從緣起。
（2）「善」：

是道德的行為，即佛法所修的種種功德行。

（3）「美」：

在佛法中，似乎不重要。如美妙的顏色、音聲，每被指責為五欲境界而予以呵斥的。其實，佛法的清淨，實含攝得美妙與聖潔的意義。

2.
（1）離錯誤的認識
，即「真」。

（2）離罪惡的行為，即「善」。

（3）離染污的清淨，即「美」。

而此「淨」，也最能表達「真、美、善」的統一，又是超越世俗一般的。

佛教認為，宗教的弘揚在世間，要求：認識的「真」；意志的「善」更要有含攝得合理化的、藝術性的（情感性的）「美滿」生活。

在佛教的發展中，佛教的音樂、圖畫、譬喻文學、佛像雕刻、塔廟建築等，都是非常重要的。佛法的流行人間：必須理智與情意並重，適合眾生的要求，才能得合理的發展。偏於理智，冷冰冰的生活，每不免枯寂；偏於情感，熱烘烘的生活，又易於放逸，失卻人生的正軌。唯有智、情融合而統一，生活才有意義，才能淨化人性而成賢成聖。

佛法的莊嚴或嚴淨，實有非常的意義。所以，佛法中也就非常重視「淨土」的意義。淨土，即清淨的地方，或莊嚴淨妙的世界。佛法實可總結他的精義為「淨」，淨是佛法的核心。淨又有二方面：眾生的清淨與世界的清淨。
二、「淨」的兩面：眾生的身心與器世間的世界

《阿含》中說：「心清淨故，眾生清淨」
；大乘更說：「心淨則土淨」
。所以說：「心淨眾生淨，心淨國土淨，佛門無量義，一以淨為本」。聲聞乘：所重的，是眾生的身心清淨，重在離煩惱，而顯發自心的無漏清淨。大乘：不但求眾生清淨，還要剎土清淨。有眾生就有環境，如鳥有鳥的世界，蜂有蜂的世界；有情都有他的活動場所。眾生為正報，世界為依報，依即依止而活動的地方。如學佛而專重自身的清淨，即與聲聞乘同。從自身清淨，而更求剎土的清淨，這就含攝了利益眾生的成熟眾生，才顯出大乘佛法的特色。

所以，學大乘法，要從兩方面學，即修福德與智慧。約偏勝說：福德能感成世界清淨，智慧能做到身心清淨。有不修福的阿羅漢，不會有不修福德的佛菩薩。大乘學者，從這二方面去修學，如得了無生法忍，菩薩所要做的利他工作，也就是：「成就眾生」、「莊嚴淨土」。使有五乘善根的眾生，都能成就善法，或得清淨解脫。並使所依的世間，也轉化為清淨。這是菩薩為他的二大任務。
修福、修慧，也是依此淨化眾生與世界為目的的。這樣，到了成佛，就得二圓滿：法身圓滿，淨土圓滿。眾生有依報，佛也有依報，一切達到理想的圓滿，才是真正成佛。
花，能美化、莊嚴環境，更能象徵無上的佛果，如佛法中常以蓮花譬喻「因果同時、「花落蓮成」的意義。而花也能成就供佛功德與累積福德善根，以華助道可溯源於佛陀昔世為雲童梵志時，曾以五莖蓮花供養燃燈佛，並發願說：「願我來世，得成正果，如燃燈佛」。後來蒙燃燈佛授記成為釋迦牟尼佛，乃成佳話！佛教的經典中，常提到以華供養的殊勝功德，如《法華經》中：「諸
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因此寺院都有花供養的儀式與擺設，「花供養」在佛法中是「五具足」
之一。

為求莊嚴的供花擺設，筆者自民國六十四年到民國七十一年間，跟隨「華道池坊瑞和支部」的羅徐瑞鶴老師學習插花，因此，即發現花藝與佛法中，所要表達的「真、善、美」與「莊嚴、清淨」是共同的。且花藝中有道理，有何道理呢？

參、華道池坊插花藝術
花，本身沒有貧、富、貴、賤，大、小、尊、卑的分別，此能令人體會到《金剛經》中所謂：「無我、人、眾生、壽者」的深義，而這也即是「華道」的內涵！

這堂課也有實習的時間，要實習之前，自然要向各位介紹「華道池坊」的簡史，以及他插花的精神與特色。
一、池坊溯源

    華道池坊發源於1350-1500年代，已具600年以上歷史。六角堂為日本京都一所著名寺廟，也是華道池坊插花的發源地。池坊花藝的創始人是小野妹子（中文名是蘇因蒿），是日本聖德太子時代的人，曾至中國留學。小野妹子對於佛殿裡，莊嚴的供花擺飾甚為傾心，當時的聖德太子也鼓勵他多下功夫。小野妹子學成返國，聖德太子卻已駕崩，小野妹子失去知音，深感人生無常，而離棄政壇功名，毅然出家，至京都紫雲山的頂法寺之六角堂任住持。該寺前有蓮花池，他常常摘取蓮花裝飾供佛，又，六角堂的司僧朝夕上香、供花、誦經，而這供花藝術因此遠近聞名，甚且世世輩出插花名匠，因此成為插花發展的源流，並奠定插花藝術之基礎。
二、池坊插花精神與形式理念
以草木之盛衰、姿勢、風情做為說明花型的基礎，為了迎合時代的進步及環境的變化，不斷的創新，流傳至今，開創出「投入花、盛花、 自由花、立花、生花」等的插花型態。池坊插花的特色：池坊花形是結合哲學與美學而構成，又賦予花藝以佛教精神。為尊重自然界植物生長的自然美，加上作者的創意，豐富插花型態，不只求外在形式美，更要注入內涵與精神，使人感覺清新、活潑、有朝氣，成為優美、高雅的插花藝術。此能令人在藝術情境中，領悟人生意義！
肆、藝術與修道的融合
花是無語言的，但透過人們的巧思與創意，能將花朵本身的清淨之美，展現出來，使人會心的微笑，也能讓人們緊張的心情得到舒解。花不只是美的，使人生起歡喜心，同時，也能澄清我們的心靈，提高我們的品格，更能令我們感到安祥、喜樂、自在。
　　學佛之人，透過佛法之修持，一盆花藝中，即能令人體悟禪機之妙用，如所謂的「一花一世界，無非是道；或語或默，究竟是禪機。」；看到青山綠水、花草樹木，即能體會如古德所說：「青青翠竹，無非般若，鬱鬱黃花，皆是妙諦。」。倘若我們能用慧眼觀照萬物，眼前即是清淨光明的世界，當下就如處在「極樂世界」！
　　花材的大小、長短、輕重、濃淡，可以配合出線與面的美。更因色彩的調配，形成一種賞心悅目的韻律，故創造、表現出特殊的意境。之前也稍微提到了池坊花型的的構成，是融合了哲學與美學於其中，故創意出的插花型態有「立花」、「生花」、「投入花」、「盛花」、「自由花」等多種，但其高度、寬度及深度，都有相當講究的特定基本結構。而陰影、深度，是襯托花草型態美的主要因素。更要懂得運用花材本身的線條、姿態、色彩，來加以變化，表現出立體感，使得欣賞者能從更多角度來欣賞，而令人百看不厭。插花之美的概念，可讓我們的人生展現出欣悅的旋律，這其中，也可令我們體會，人與人之間的相處之道，與應對進退。也在生命中，參入了「高度、寬度及深度」，決定了我們面對人生之態度的哲理與思維。
　　這與佛法中，對人生規範的要求，要有良好的道德，做為生活的基礎之道理是一樣的。佛法告訴我們，因果律是一切的定律，一切造作的業因，就是將來的業果。從佛教的觀點來看插花藝術，它可幫助人們培養身、口、意的良善因子，因為最高的插花藝術境界，必須透過身心的靜慮，才能創作出有深度的花藝，這靜慮的境界，就是佛法所說的「禪定」。
　　又，佛法告訴我們，我們生命中的善惡、美醜，實由我們內心中的思想產生，生活中所感受到的安樂或不安樂，也皆來自我們良好與不好的思想所影響。

　　人的心念分為三種：善念、惡念、不善不惡念。

1.善念：
良好及清淨的思想，能令人力求正確、理智的生活，這種心念，可使煩惱變為快樂，轉失敗為成功。良好的心念，產生良好的行為，使人獲得健康、安樂的果報。
2.惡念：
不好的念頭、思想，當然會令人將許多事情都往負面的方向思考，以致造成內心的鬱悶及痛苦。也會令人產生不好的行為，造作出後悔莫及的痛苦果報。
3.不善不惡念：
這種念頭，對於我們的生活較無很大的影響。
因今日要示範的插花型態是「盛花」與「生花」，故要特別介紹此兩種插花方式產生的背景因素。

1.盛花

「盛花」開展的時代背景，是因日本進入明治時代(1968~1912)，此時期的日本深受歐美文化的影響，日本人的生活也因此變得西化，為了配合西式餐桌、書架，插花變得要求「闊度」過於「高度」，「盛花」因而發展。
「盛花」，此名稱之得名，是因將花以盛載形式插於「水盤」，闊口花器，便稱之為「盛花」。利用三種至五種花材，寫實地表現出花草的自然美。其基本技法中，比較容易斟酌花卉的特殊性，插在花器內，表現形象美。

2.生花
「生花」的源流可以追溯到十八世紀，是較為簡易的插花形式，到了十九世紀時期得以集大成，流傳至今可分古典與現代二種風格。生花有三枝叫「三儀」，即「天（副）」；「地」（體）；「人」（真）。真、副、體的三個主枝構成了一個整體，表現宇宙草木出生之姿態，及其生長之生命力和自然美，更表現生命的無窮變化和更新。此生命的無窮變化和更新，即是佛法所說「無常」的內涵。

「生花」用簡單且又秀美的手法，表現了對花卉本質的印象。「生花」技法，特稱花器中，花、水相接之處為「水際」，十分重視「水際」之美。其特點，是給人以一種明亮而現代的感覺。
「生花」之型態也有幾種，如「生花正風體」、「左體生花」等，因現在要介紹並示範的「生花」型態，是「生花正風體」故只介紹「生花正風體」插法與特色。

其特色是：天、地、人三和的姿態，來表現陰陽和合的內涵，及對生命的感動。尤其著重哲學思維，以表現生命力，如同人的從出生，到生命結束，若從佛法的觀點體會，就是由迷惑，經由修行，到開悟的境界。
　  說明了以上種種，接著就是重頭戲，示範插花：

伍、插花示範
一、盛花
　　盛花有基本三型，構成花型最重要的枝，名稱為「真」，因「真」的傾斜角度不同，即分為「直態、斜態、垂態」三種型態。另外，其它枝的名稱是：第二枝叫「副」；第三枝是「體」；補助役枝的叫「補」。
　　將示範的是「直態型」的「盛花」，花材要選直形的。插法是：
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1.「真」：表面向前，依中心向前傾斜30度以內。高度是50～55公分。

2.「副」：表面向「真」，枝稍方向與「真」相同，向前角倒30度左右。高度是「真」的2∕3。
3.「體」：枝稍向著「副」，插在「真」的後方。角度是表面向「真」，高度是「真」的1∕2以下。
二、生花

　　「生花正風體」型態的插法，其要求是插口不可隨便，它的意涵是：
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1.「真」即「人」：插在中心，此表示現在。
2.「副」即「天」：插在中心的後面，此表示未來與過去。

3.「體」即「地」：插在中心的前面，此表示過去與未來。

「生花正風體」亦稱為「三線基本的花型」，因其型態要求，有以下幾點而得名，即：
1.生花基本三線的位置，限定於插口上。
2.花必須在花器之中間，無論幾支，總要分出三線，並且是三線分明。
3.完成時的型態，前面必須像一顆樹。
陸、結語
佛法不離世間法，佛法一旦離開了生活，便不是我們所需要的佛法。閱覽佛教聖典，更是多有記載「求集香華，以修供養」的提示，所以，華藝莊嚴佛寺，實乃是「藝進於道」！

內心的意境，是花藝的靈魂。花藝與佛法是息息相關的，若能將佛法的定、慧融入其中，得以啟發人們進求「真、善、美、慧」的人生。而藉由插花藝術，最先能改善的是家庭氣氛、人際關係，進一步，培養高尚的情操，更達到佛法中所說的：淨化身心！ 

期待插花藝術與宗教哲學修養，帶給大家生活及心靈品質的提升。最後，祝福大家：在人生的旅途上，有更美、更豐富的生機，生活中，更充滿繽紛的色彩！
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� 眾生錯誤的認為身、心有一「我」的存在，「我」的意義，即永遠不變（常）、獨立自存、中心之所有主（主）、具有支配能力（宰），為靈魂或本體之實有者。但佛法主張所有之存在無有如是之「我」，而說「無我」，稱為「諸法無我」。「無我」係佛教根本教義之一，於三法印中，即有「無我印」。通常分為人無我、法無我二種：(一)有情（生者）不外是由五取蘊（即構成凡夫生存的物、心兩面之五要素）假和合而成，別無真實之生命主體可言，稱為人無我，又稱我空。(二)一切萬法皆依因緣（各種條件）而生（假成立者），其存在本來即無獨自、固有之本性（自性）可言，稱為法無我，又稱法空。一切萬法之存在皆賴於各種條件之相互依存，此依存關係一旦有所變化，即產生幻滅、無常之現象；由於無常，故為苦；由於苦而不得自在，故為無我。
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� 一對燭，一對花，一只爐。
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