生命教育手冊編輯記要
好的教師就是生命導師。因為生命是一個完整的過程，而教師其實是學生建構生命意涵中最重要的他人。他不僅應在自己生命歷程中，要有好的修為，更要能引導學生掌握生命的本質，形塑生命的價值，並掌握人生的方向，努力奔向圓滿。具體而言，好的教師就是能啟發學生洞察生命的奧秘、珍惜及尊重生命、提昇並關懷生命、欣賞生命、以及完成生命。

圓照寺大尼師敬定法師聽聞世音，睹見眾苦，不忍台灣種種輕生侮命狀相，乃有感於生命教育之重要與迫切性，在弘法布施之餘，於民國九十一年與九十二年七月，連續為國內教師辦理兩期生命教育研習會，並出版生命教育論文專輯，與生命教育教材教法彙編，提供全國教師參考。去年秋，又覺得生命教育教材教法彙編，仍待精進，使臻周全，於是敦請黃政傑校長，及黃壬來教授等召集教育界同仁，成立「生命教育手冊編輯委員會」，共商系統生命教材研發工作及能力指標之設計、及K-12等各級教材之研發與教學研究之推展事宜。

「生命教育手冊」的編輯工作，自民國九十二年底開始展開至出版，大致上經歷以下步驟：

一、成立編輯委員會：由敬定法師指導，黃政傑校長擔任總召集人，並聘請副總召集人及審查委員，選取高屏地區四所高中、四所國中、十所國小之校長，及玄慧法師、謙慧法師等為編輯委員。

二、召開第一次籌備會議：就生命教育手冊編輯方向、生命教育能力指標之設計、各校負責工作等事宜，充分討論與溝通。

三、召開第二次籌備會議：依研究生林幸宜（黃壬來教授指導）所研發的生命教育能力指標初稿，進行討論，並決定以生命歷程的四個面向─生命源起、生命維護、生命發揚、生命完成為主題，再由四個主題下，研究重要探索問題，計有十一個項目，作為生命能力指標及教材、教學研究的範疇，最後，就每一項目的四個向度，即自然科學、人文科學、社會科學、信仰及宗教，分別蒐集資料作為撰寫教案的參考。

四、研發能力指標與教材大綱：在生命教育能力指標設計完成之後，規劃各主題下十一個項目的教材大綱，及生命教育課程與教學研究報告體例與範例。

五、舉行教學研究說明會：召集十八所學校的校長與參與教學研究教師約一百人，依生命教育的四個主題及十一個項目，進行各校課程主題與單元的擬訂，以及跨校的協調，使各主題的課程具連貫性。各校所分配主題及項目如下：

 1.生命源起─宇宙生成      
安招國小

 2.生命源起─生命誕生      
灣內國小

 3.生命源起─婚姻與家庭    
大林國小

 4.生命源起─以上三項      
岡山國中

 5.生命源起─以上三項      
林園高中

 6.生命維護─自我生命維護  
烏龍國小

 7.生命維護─群體生命維護   
誠正國小

 8.生命維護─其他生命維護  
中芸國小

 9.生命維護─以上三項     
青年國中

10.生命維護─以上三項     
路竹高中

11.生命發揚─尊重與關懷   
獅甲國小

12.生命發揚─服務人群    
竹後國小

13.生命發揚─以上兩項    
中崙國中

14.生命發揚─以上兩項    
中正高中

15.生命完成─探索生命價值觀 
山頂國小

16.生命完成─建立生命價值觀 
山頂國小

17.生命完成─實踐生命價值觀 
新莊國小

18.生命完成─以上三項     
鳳西國中

19.生命完成─以上三項     
旗美高中

六、進行生命教育之教學研究：各校在擬定生命教育主題及項目後，依據生命教育能力指標及課程主題，撰寫各年級單元教學活動設計。教學活動設計大部分採取生命教育融入國中、小學各領域或高中各科教學之模式，並由各校教師於各領域或各科中實施。

七、撰寫生命教育課程與教學研究報告：各校參與教學研究教師依據教學後之心得與檢討，修訂原教學活動設計，並撰寫實施情形與省思，再由召集人彙整成研究報告。

八、進行生命教育手冊之審查與修訂：聘請台南師院等校之教授、中小學校長、玄慧法師、謙慧法師等，審查各校研究報告，並由黃政傑校長、馬遜校長、敬定法師、鄭進丁副局長審閱，再將審查意見交由各校修正。

九、進行手冊編輯與出版：本手冊內容依生命教育的四個主題編輯，並分成國小篇與中學篇兩本，供中小學教師推展生命教育參考與應用。

本手冊之編輯工作，承蒙圓照寺敬定法師與眾法師之支持，以及高屏地區百位教育同仁鼎力合作，始得於短短半年時間完成，誠屬眾志成城之明例。綜觀本手冊之編輯過程，教學研究與內容，有以下幾項特點：

第一、編輯過程集合教育界與宗教界之智慧與力量，顯現跨領域合作之績效。

第二、教學研究從課程主題規劃、單元教學活動設計、教學實施、教學檢討、專家審查，至課程修訂，按部就班進行，符合一般行動研究的程序，亦具應用價值。

第三、手冊內教材與教法的重點，在於陳述透過融入各領域推展生命教育的四個主題，其目的在於促使學生了解生命源起、生命維護、生命發揚與生命完成的重要概念與原理，進而建立適切的人生觀，樂觀且認真的生活，且造福更多的生命。本手冊可說是人生價值教學的參考資料。

第四、生命教育雖非教育部頒布的領域教學或議題教育，但新頒高中課程，已列入正式授課範圍，將來國中小，諒亦會比照參辦。本次編輯工作包含生命教育能力指標與教材研發，以提供國內推展生命教育的依據與參考，且可做為師資培育機構教授相關課程的讀本。本手冊也是國內第一部有系統的生命教育教學參考手冊。

台灣社會變遷急遽，每一個人一生中所面對的課題趨於繁複而艱鉅，不僅是家庭、婚姻、學業、職業、健康、交友、休閒等課題，需要慎做決定與執行，生命維護與生命信念更需要嚴肅面對，俾使生命當中少一些遺憾，多一分踏實感。生命教育須因應時代的變遷，及早從幼兒學生起實施，本手冊順應此種趨勢，適時提供中小學（K-12）推展生命教育的參考，並期望中小學教師能靈活應用書中能力指標與教材，繼續研究與教學，成為學生生命的導師。

最後對參與本項編輯、撰寫及試教等各級學校校長、教師百餘人，表示最大的謝意，由於大家無私的奉獻，使得教育同仁在教授本課程時，才有一份合適的參考資料。

李宜堅
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